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(onjnncfliini astrale
In discursul către națiunea fran

ceză ăl primului ministru Doumer- 
gue, republica și-a găsit un moment 
axa morală pe care se bizuie toată 
viabilitatea regimului democratic. 
„Cetățenii” acestei republici parla
mentare și liberaliste au avut pri
lejul nimerit pentru revizuirea con
științelor. In fața pericolului imi
nent, revelat în termeni profetici 
de d-1 Doumergue, atenția s’a cris
pat în jurul Palatului Bourbon și 
a celorlalte instituții fundamentale 
ale statului democratic. Cu mâna 
pe ) erea președințială, d. Dou
mergue a pronunțat un rechizitor 
sever care sparge liniștea comodă 
și abulică a partidelor, cu fulgere 
de foc: „Nu se mai află ordine și 
autoritate în casa noastră. Va trebui 
deci, cât mai repede posibil să o 
reîntronăm și pe una și pe cea
laltă. Acesta este indispensabil și 
• rrent dacă vrem să salvăm regimul 
democratic”.

. Prin glasul președintelui Doumer- 
gue, Franța și-a dat un avertisment, 
și a pronunțat o sancțiune. Parla
mentul francez, fragmentat până la 
atomismul cel mai anarhic, risipit 
in grupuri vagi și nedefinite, a luat 
o configurație inconstantă care îm
piedică funcționarea normală a aces
tei instituțiuni. Un ministru poate 
fi pus în minoritate nu pentrucă a 
vrut să introducă o lege protivnică 
intereselor obștești, ci pentrucă oa
menii politici râvnesc la anumite 
situațiuni personale care vin în con
trazicere. Partidele politico, ajung 
la putere prin forța masivă a numă
rului captivată prin demagogia e- 
Jectorală, și se mențin prin jocul 
de basculă al exercițiului parlamen
ta \

istoria politică a poporului fran
cez este extrem de instructivă pentru 
toate națiunile care au fost învălmă
șite de vâltoarea șuvoiului demo
cratic și subordonate intereselor de 
partid. La 22 Octombrie 1929 mi
nisterul Briand a fost licențiat cu o 
majoritate de 12 voturi. Punerea 
în disponibilitate a fostului premier- 
francez nu s’a făcut pe motive de 
orientare politică sau pe neîncre
derea în politica sa. Briand refuza 
să discute la 15 Noembrie ratifica
rea unui tratat care nu va fi semnat 
înainte de 15 Decembrie.

Radical socialiștii și socialiștii lui 
Leon Blum și Montignez aprobau 
politica externă a lui Briand, dar nu 
se învoiau în a-1 recunoaște capa
bil să realizeze ceiace voiau să adu
că ei la îndeplinire.

Majoritățile parlamentare, grupate 
printr’un simplu joc al capriciului 
în jurul partidelor de opoziție — 
nu simpatizau figura lui Briand 
Atât! Fără justificări. Chestiune de 
gust.

Dar degringolada a continuat pră- 
pastioasă și în anul următor: la 17 
Februarie 1930 parlamentul dă un 
vot de blam guvernului cu o ma
joritate de 5 voturi. Votul a cinci 
deputați a hotărât soarta unui gu
vern. La 28 Februarie, ministerul 
Chautemps este trântit dela putere 
cu o diferență de 15 voturi. In anii 
următori căderea guvernelor s’a fă
cut în ritmul precipitat de capriciile 
grupărilor parlamentare. Până la 
furtuna dela 6 Făurar din Piața 
Concordiei, republica franceză a avut 
destul timp să se desmeticiască.

Acum, după răsturnarea cabine
telor Daladier și Chautemps, sub 
irezistibila amenințare a războiului 
civil, noul premier francez d-1 
Doumergue, nu se -sfiește să re
cunoască lipsa de autoritate și de 
ordine a statului democratic. In dis
cursul pronunțat la radio face pro
fesie de credință mărturisind că a 
făcut apel la toate partidele și că 
el însuși „nu mai știe ce este un 
partid pentrucă a uitat”. Franța a 
trecut în ultimele luni prin febra 
războiului civil, și la patul bolna
vului devenit convalescent acum, s’a 
ivit un om doctor care cercetează 
cauzele îndepărtate ale bolii și pur
cede neîntârziat la profilaxia agen- 
ților de contaminare.

Premierul francez a uitat ce sunt 
partidele politice. Nu mai vrea să 
știe nimic de aceste microorganisme 
înmulțite prin sciziparitate și care 
turbură ritmul de viață al națiunei 
dându-i febra agoniei. Partidele nu 
mai pot îndeplini funcția de cri
teriu în alegerea guvernelor. Inte
resele personale predomină și setea 
de putere nu cunoaște nici un scru
pul. Fragmentarismul partidelor po
litice a dus la anarhia vieții de stat 

, și la nimicirea autorității și a or- 
' dineu

Nimeni nu mai comandă pentrucă 
nu mai are autoritate; nimeni nu 

; mai ascultă pentrucă nu mai are în-
■ Credere. Sunt în Franța parlamente 
inutile care macină puterea guver-

■ nelor, și partide politice fărâmițate 
[care nu sfârșesc niciodată cu ră- 
tuelile și cu răsbunările. In îm-

prej urări de genul acesta, când a- 
tonia guvernelor și abulia parti
delor trece dincolo de orice răspun
dere, nu mai rămâne altă cale, de
cât comandamentul unic, — dic
tatura — sau guvernele de concen
trare reconstituite pjrintr’o miracu
loasă conjucțiune astrală a perso
nalităților.

D. Doumergue a evocat în lăun- 
trul său minunata apropiere din
tre Combes și Rouvier, unul re
prezentând mistica democratică și 
celălalt concepția financiară a con
servatorului; apoi gândul i-a pere
grinat în jurul guvernului Poin- 
care, — „de încredere” care a dus 
la stabilizarea francului și lâ ocu
parea Ruhr-ului.

La marile răspântii ale istoriei, 
Franța și-a regăsit axa morală în 
dinamica marilor personalități. D. 
Doumergue a simțit nevoia să e- 
voce redresarea militară din Sep
tembrie 1914 care a dus la victoria 
finală a răsboiului. Evocarea erois
mului militar poate avea și efectul 
unui tonic moral pentru o țară sfâr
tecată de anarhia partidelor, dar și 
presimțirea întunecată a ruperii de 
ritm în viața de stat. Să nu uităm 
că în momentele decisive din viața 
națiunilor, partidele abdică dela pu
tere și fac loc personalităților do
minante.

D>. DoutnerguLl experimentează 
deocamdată inutilitatea partidelor. 
Aceasta duce la o însănătoșire a 
statului, sau la o vacanță prelungită' 
a partidelor.

Nicolae Roșu

Călătoria d-lui Barthou, ministrul 
de externe al Franței, la Bruxelles, a 
avut ca o l 
catul cunoscut, care precizează atitu
dinea Belgiei față de problemele eu
ropene, după discursul atât de tulbu
rător al contelui Broqueville.

Această călătorie nu e un act spo
radic și finit, ci este numai începutul 
unei acțiuni prin care Franța caută 
să-și verifice aliații în chipul cel mai 
onest posibil, — fiindcă în momentul 
actual sistemul împânzirii progresive 
a alianțelor pe de-oparte, iar pe de altă 
parte cursa înarmărilor în Europa, con- 
tribuesc la crearea unei stări de con
fuzie generală in care nu se poate ști 
cine pe cine se bizue. Călătoriile d-lui 
Barthou au, prin urmare, ca scop un 
examen general al situației politice cu 
miniștrii statelor amice Franței, cum 
și o anchetă amplă asupra stării de 
spirit în Sud-Est.

Foarte interesant este faptul că d. 
Barthou a invitat pe d. N. Titulescu. 
la Paris.

Realitatea este că astăzi Franța 
are în Europa prieteni și allați 
loiali ca statele Micii înțelegeri, 
ritele ministrului nostru de externe 
sunt prea evidente, și loialitatea ac
țiunilor sale destul de probată, pen
tru a nu mai fi nevoe să insistăm a- 
supra sensului acestei invitații of.da
le, la Paris. D. Barthou care este un 
amic al Statelor din Mica înțelegere, 
dar care urmărește cu tenacitate o a- 
propiere a Franței de Italia, știe că 
va găsi în starea de spirit din Româ
nia, un sprijin ferm al acțiunii sale 
pacifice, și că d. N. Titulescu va ex
prima un punct de vedere identic cu 
al d-lor Jefiici și Beneș, asupra pro
blemelor europene.

Acțiunea d-lui Barthou se întregeș
te însă prin vizita sa la Varșovia, ca
re se va produce, in cursul lunei Apri
lie sau Maiu — dacă până atunci nu va 
interveni nici un element de natură 
să o grăbească. Franța se pare că a- 
sistă cu un sentiment de perplexitate 
la noua politică externă a Poloniei, 
care întreține bunele aparențe cu o 
extraordinară abilitate, și care se află 
la un punct mort al echilibrului eu
ropean, în urma înțelegerii cu Germa
nia. In mod ceri, vizita d-lui Barthou 
la Varșovia va da prilej unei mani
festații de simpatie a Poloniei față de 
aliata sa Franța, dar va servi pentru 
precizarea unor atitudini nu îndeajuns 
de lămurite.

Va fi pentru maximum de folos ge
neral această spulberare a echivocu
lui pe care voiesc să-l vadă unii în a- 
titudinea rezervată a Poloniei cum și 
în poziția 
vacia.

Până la 
formează, 
prin consultarea prietenilor ei cei mai 
activi, cari se află în Mica înțelegere.

Invitarea d-lui N. Titulescu la Pa
ris este un eveniment care generează 
multă onoare pentru aliații orientali 
ai Franței, și pentru România, in 
special.

COi* VERSION« A

— Mai pune-i o cordeluță... .
— Să-i prindem și o fundul iță...
— Când o eși de Paști la horă, să crape toate.» partidelel

Tinerețea prefațează romantic și 
exagerat fizionomia lumii de mâi
ne. Există neastâmpăr, există acea 
fermentare a oricărei generații 
când mijesc veleitățile de atitudi
ne ale adolescenței. Din amploarea 
gesturilor, din accentul grav pus 
în vocabularul pe care îl utilizează, 
să nu se desprindă decât direcția

prirnă consecință, comuni-- gândurilor și înclinarea sufleteasca.

nu 
mai 
Me-

acesteia față de Cehoslo-

aceste vizite, Franța se in- 
Și se informează începând

Romulus Dianu

Gradațiile corpului didactic

Cei tineri se caută, își modelează 
încă liniile maturității de mâine: 
dibuesc echilibrul sufletesc ce defi
nește linia spirituală a fiecărei ge
nerații.

Nu sunt sortiți unui viitor prea 
îmbietor, — nu-i așteaptă nici un 
confort: ziua de mâine, are încrun
tări vrăjmașe Pentru acești tineri. 
Alții, _  cari au terminat înaintea
lor studiile, — așteaptă zadarnic 
un loc.* toate sunt însă 
lipsește nici proporția 
de străini: ca și când 
pieziș o expropriere a 
românesc din drepturile sacre ale 
autohtonului. Nu este aci simplul 
joc al hazardului, ci o opacitate dc 
înțelegere a celor ce dețin Posturile 
de comandă in Stat

Și această neroadă înțelegere, ca
re expropriază treptat elementul 
autohton, — capătă uneori forme 
de o imprudentă agresivitate. «Uni
versul» desprinde dintr’o publicație 
oficială «Revista C. F. R.» (No. 3) 
co.ndusă de inginerul Apostolescu, 
subdirectorul Mișcării, un eomentar 
privitor la campania dusă împo
triva invaziei străinilor prin postu
rile de răspundere în administra
ția căilor ferate, și al căror număr 
capătă proporții îngrijorătoare.

Cum privește această românească 
acțiune conducerea oficială a C. F. 
R. Are bunăvoința să ne-o pre
zinte «Revista C. F. R.» în articolul 
«Străinii la C. F. R.» *.

«Tot ce nu se termina în «eseu» 
era deeretat străin. Popeștii și lo- 
neștii neamului, chiar proveniți din 
amestecul de larve depuse de pro
miscuitatea omenească ce sălășue- 
ște pe pământul ospitalier al Ro
mâniei Mari, — s’au simtit mândri 
de origina lor citind lista proscri
șilor, cari trebnesc puși la index, 
sau chiar aruncați peste graniță, 
pentru capriciul de a nu fi înscriși 
în registrele stării civile eu un 
nume de proveniență «națională».

Citești și rămâi buimăcit de ne
mernicia unei rătăciri astfel pro-

ocupate. Nu 
revoltătoare 
s’ar urmări 
elementului

țăpite sub o nerușinată etichetă o- 
ficială. Sunt inutilă învolburările 
de revoltă, — și n’au rost invecti
vele ; găsim chiar bine-venită acea
stă manifestare a mentalității ofi
ciale, demonstrând temeinicia cre
dinței noastre că Statul nu mai 
răspunde funcției lui 
tor al posibilităților de afirmare 
ale nației dominante, 
mân, — întresisetuaia 
și nația româneascăiise evidențiază 
un divorț.

Pentru oficialitatea celei mai im
portante administrații1 din cuprin- 

elementul 
la «un ca- 
registrele 

provenien-

de totaliza-

In Statul ro
lei structură

sul Statului românesc, 
autohton se reduce doar 
prici u de înscriere în 
stării civile cu nume de 
tă «națională». Și, — evident, — 
«națională» este pus între ghileme- 
le, spre a sublinia 
lor gogomani dela 
cială.

Ne-ar fi ușor să 
îngrijorarea pe

ironia deștepți- 
eonducerea ofi-

ne amintim de 
care o manifesta 

șeful Statului major al armatei ro
mânești de prezența în cele mai 
importante puncte ale serviciilor 
Căilor ferate a unor străini, ele
mente sigure de sabotare a unei e- 
ventuale mobilizări; dar nu o ră
fuială cu rătăcirea unor nemernici 
ne preocupă. Utilizăm această do
vadă ea un prilej de a sublinia on- 
stacolele formidabile ce se ridică 
în fața tinerelor generații, sortite să 
răspundă mâine de destinele nației. 

Generațiile de eri creșteau sub 
egida întregirilor teritoriale. Gene
rațiile de azi pășesc sub apăsarea 
unei îngrijorătoare probleme, că
reia sunt chemate să-i găsească o 
soluție: îngemănarea Statului ro
mân cu nația care l-a creiat. Fi
rește, nu-i o problemă ușoară me
nită să-și găsească o soluție prin 
agitația stearpă; dar problema 
a fost pusă, îmbrâncită chiar 
pe primul plan al preocupărilor po
litice. Evitarea soluției sau amâna
rea ei nu mai este cu putință.

Realitățile naționale ultragiate 
reacționează în febra unui tineret 
care prezintă soroacele de mâine 
ale uitărilor de azi. Hotarele geo
grafice le-am realizat, — dar ne
clintirea lor nu este în funcție dc 
un hrisov cum este eel dela Tria- 
non, ci în funcție de capacitatea 
virilă a conștiinții naționale.

Un tratat este doar bilanțul mo
ral al energiilor unei națiuni puse
....... ......................

CRONICA ÎNVĂȚĂMÂNTULUI

la verificarea eroică a răsboiului: și 
> tăria acestui tratat este rezimată 

pe potențialul material și moral al 
națiunii care se prevalează de acel 
tratat.

A svâcnit cu prospețime de gândi
re și de sentiment această conști
ință a răspunderilor ce-i așteaptă, 
îmCangresul studenților ce se țin« 
la Mehadia. Atitudinea acestui ti
neret rezumă dinamica unei con
științe naționale care are limpede 
viziunea topografică a amenințări
lor ce pândesc mersul în devenirile 
lui istorice al Statului român. Din 
freamătul sufletesc al tinereții de 
azi, se desăvârșește gândirea ma
tură de mâine ,* impetuozitatea ideo
logiei lor naționaliste prefațează 
așezările de mâine ale Statului ro
mân.

Împrejurările vitrege pentru ei; 
aspre drumuri au de străbătut, - și 
vigoarea lor tânără va fi măcinată 
în opintirile bărbătești pe care le 
vor face spre a deschide largi per
spective generațiilor ce-i vor urma. 
Dar înseși - obstacolele de cari 
se va isbi voința lor, vor însemna 
un spor de 
încordările, 
lor pe care 
vremurilor.
moleșesc, scad respirația 
lor umane: și 
robust înti un 
de amenințări 
jati, — și nu 
de susurul bucuriilor; _________
nu le-au svârlit flori în leagănul 
destinului. Dar ceiace are un emo
ționant patetism, este conștiința a- 
cestei vitregii, și virila acceptare 
de a înfrunta însuși destinul.

Iată ce am desprins din atmo
sfera congresului studenților : iată 
ce aduce o liniștire grijilor noas
tre de ziua acelui amenințător 
«mâine» al tuturor scadențelor.

Viața unei națiuni se adâncește,] 
își precizează drumurile cu fiecare 
generație.* energia credințelor ce
lor tineri vestește potențialul su
fletesc al României de mâine- Ho
tărârea de a accepta să lupte in 
situația cea mai grea, — tinereasca 
nepăsare cu care înfruntă datele 
tactice ale unei bătălii naționale, 
indică pe frunțile lor de adoles
cenți mirul biruinții.

forță românească priu 
prin durata sforțări
le impune adversitatea 
Epocile prea comode 

energii-
popoarele crese mai 
elimat istoric înorat 
Și nu vor fi mena- 

vor .1

Prin proectul de lege care sta
bilește felul în care se vor face 
plățile din bugetul statului pe anul 
viitor începând dela Aprilie, s’a 
prevăzut că toate înaintările tuturor 
funcționarilor statului în 
trei ani nu vor fi plătite. O dele
gație s’a prezentat d-lui ministru 
al instrucțiunii arătând că prin a- 
ceastă măsură nu se vor putea 
plăti nici gradațiile cuvenite mem
brilor corpului didactic. D. ministru 
C. Angelescu a răspuns că această 
chestiune e foarte delicată. Pentru 
plata gradațiilor corpului didactic 
s’ar cere o sumă de câteva sute de 
milioane care ar urma să fie trecută 
in viitorul buget al ministerului. In 
cel de-acum e imposibil.

Răspunsul d-lui ministru al ins
trucțiunii a fost destul de clar și 
această claritate ar putea arăta că 
în adevăr situația e de așa natură 
în bugetul ministerului încât plata 
gradațiilor nu se poate face.

D. ministru C. Angelescu a fă
cut dovada că își dă seama de 
nevoile corpului didactic. Dovada 
o cunoaștem. Nu e mai puțin ade
vărat însă că în chestiunea de față 
ministerul trece cu ușurință peste o 
nevoe care se fondează pe un drept 
recunoscut și sancționat, peste drep
turile acelor membrii ai corpului 
didactic care în mod firesc și pe 
merit au câștigat gradațiile. Rapor
tate la salariul fiecăruia, aceste gra
dații au o importanță mai mare de 
cât aceia pe care, in suma globală 
a lor trecută la alte capitole buge
tare, o prezintă înăuntru 
general.

Acest lucru e simplu, 
mare suportată de bugetul 
ministerului de instrucție, 
mare însă suportată în particular 
de leafa actuală a învățătorilor și 
profesorilor.

Această măsură s’ar fi putut lua 
sub' o' formă mai suportabilă atunci 
când, la înaintările în învățământ fă
cute în ultimii trei ani puși în cauză, 
s’ar fi precizat de minister că ele nu 
sunt în corelație strictă, pe o pe
rioadă de timp oarecare, cu sala
riul, că ele privesc o normă 
se satisface treptat, etc.

Dar acest lucru nu se putea 
pentrucă regimurile politice nu 
nici măcar în viitorul propriului lor 
cuprins; merg în măsurile lor pe 
„fie ce-o fi” și sub semnul lui 
„după noi potopul”. Abilitatea și 
prudența nu se poate aplica pe un 
teren plin de gropi acoperite cu 
frunze, în care toate planurile de 
guvernământ, particulare sau gene
rale, cad. Politica se trezește înaintea 
faptelor, și atunci îi rămân două căi 
de a scăpa din încurcătură: să dea 
din umeri sau să violen'eze a®ste 
fapte.

E de-aceia greu ca, fără riscul de 
a nemulțumi adânc și a ridica pro
teste legitime și simțite, să pui o 
largă categorie de membri ai cor
pului didactic, în fața unei măsuri ca

ultimii

bugetului

Suma 
actual 
e și niai

e 
al

care

face 
văd
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fi întâmpinați aC€ia d<;Spre car€ 1vorbimi odata 
or; ursitoarele ^noscute, pe deplin și in repetata

Pamfil Șeicaru

formă recunoscute niște drepturi, 
odată excitată conștiința ceicr C3re 
le posedă, să le stingi prîntr’o sin- 
plă constatare de fapt.

Cum am spus, este un sacrificiu 
pe care corpul didactic îl resimte 
prea tare în actualele împrejurări. 
D. ministru C. Angelescu, al cărui 
robust simț practic e cunoscut, își 
poate da, mai bine decât oricare 
altul, seama de nevoia reală în care 
lovește neplata gradațiilor ccrpu.ui 
didactic, și va căuta o soluție. Fie 
și sub formă de compensație. Ni
meni nu poate nega că actualul mi
nistru al școalei a marcat începutul 
unui fel de asanare a situației ma
teriale a corpului didactic. Nici cu 
ocazia de față nu i se va con esta 
acest lucru, sperăm.

*
P. S. In desba eri'e de după masă 

ale Camerei, ieri, printr’o interven
ție comună a parlamentarilor mem-

Un grav pericol amenință 
școala noastră secundară 

de ION F. BURICESCU
Dela venirea în fruntea ministe

rului instrucțiunii a d-lui dr. An- 
ghelescu, probema organizării liceu
lui cu opt clase este la ordinea zilei.

S’au alcătuit comisiuni, se lucrea
ză în aceste comisiuni pe speciali
tăți la făurirea unor noui progra
me analitice, ba se modifică și le
gea.

Diferitele categorii de profesori 
se agită, luptă spre a obține, în mod

mare m- 
lor în vi- 
mai gălă- 
— cei mai

rațional sau nu, o mai 
dreptățire a specialității 
îtoarea organizare. Cei 
gioși și mai perseverenți
lipsiți de decență în același timp —■ 
în această luptă sunt «cucernicii» 
preoți profesori de religie.

Sa ținut de curând un congres 
al profesorilor de filosofic — eu 
desbateri senine și lipsite de orice 
caracter de luptă egoistă și intere

sată — pentru a se cere dreptul la 
viată, în noua orânduire, a unui stu 
diu de însemnătate primordială în 
viata școlii secundare și în educația 
tineretului. S’a cerut crearea unei 
catedre similare cu toate catedrele 
celorlalte specialități—chiar și a ce
lor mai puțin înseninate — și s’a ex
primat, firește, dorința ca din a- 
ceastă catedră să facă parte, în a- 
n urnite conditiuni, și unele ore de 
educație morală. S’a pretins aceasta 
pentruca școala să poată avea pro
fesori la înălțimea chemării lor.

Atât ti fost de ajuns'pcutrn ca 
cucernicii preoți, frați întru Hristos 
coiegi și tovarăși de muncă, să-și 
piardă orice cumpăt și susținuți de 
toți teologii, civili sau necivili, — 
de ce oare vor fi văzând aceștia ro

șu înainte, când aud de filosofieî 
— să porniaseă o luptă și necava
lerească și ridicolă în contra «filo
sofilor». Până acolo au mers lucru
rile încât — rlsum teneatls... — au 
anunțat cu surle și tobe o mobili
zare a enoriașilor — babe și moși 
foarte respectabili! — spre a pro
testa contra ateismului și imorali
tății propagate de Filosofic! Vedeți 
d-voastrăț Acești cucernici colegi 
cred că sunt pedagogi și educatori, 
dar problemele mari, cari cer cul
tură și competentă, vor să le rezol
ve eu ajutorul «celor săi-aci eu du
hul» așa cum rezolvă prin voturi, 
mai mult sau mai puțin măsluite, 
alegerile parohiale și eparhiale!

Tot ce s’a întâmplat cu acest pri
lej a dat pe față o stare de lucruri

brii ai corpului didactic, dispoziția 
prin care gradațiile în învățământ 
erau asimilate cu înaintările func
ționarilor, a fost înlăturată. D. mi
nistru al finanțelor a promis că va 
căuta toate mijloacele spre a putra 
repara prin noul buget nedreptatea 
făcută membrilor corpului didactic.

Dragoș Vrânceanu

Europa 1934
să admitem că noi Românii am fl 

niște rebegiți de Orientali, Fanariop, 
Lăieți, sau cum ni s’o mai fi spunând 

le 
nouă, 
prea 

e r- 
i Slo- 

se

uneori prin manifestele electorale 
puriștilor de dincolo de munți.* i 
așa dar, nu ni s'ar putea atribui 
pe merit aristocraticul epitet de 
ropeni». Vecinilor noștri Cehi sau 
vaci, insă, calificativul acesta li 
cuvine și prin privilegiu geograf c, și 
prin virtuțile lor de inoeterați bușiți, 
și pentru excelettta cal.laie a cris'.ulii- 
rilor, flanelelor și șuncilor fabricate 
intre convulsivele hotare ale lungăre- 
(ei lor republici. Să nu privim deci 
dinspre Răsărit spectacolul pe care îl 
comentăm astăzi aci; sa ne situăm 
mai curând cu închipuirea la Fraga, 
pentru ca din acest punct de p-'ispec- 
tivă să putem mai filosofic ndmi'a 
ceeace se poate surprinde în stupe!imi
ta civilizațiune a Europei ncastre, — 
tip sport 1954, compartiiw’iitaia în im
permeabile autarhii (conhv.ere inte
rioara).

Treceau așadar alallăeri granța 
pe la Podul Slatinei, din Cehosloom ia 
in România, la vre-o 4.500 
mani dinlr'un sal despicat 
graiului lor: făcuseră unit 
câte 20—30 km. pentru u și 
sagii cu cele 5 ocale de porumb și 5 
kg. de tărâțe admise de legiuirile noas
tre--pentru cârca fiecărui sătean nm-, 
g.eș înlesnit să-și Stampele dincoace 
fov.tnba, Când să se tragă spre vetre 
înapoi, peste bariera hotarnică ju
mătate din amărâții obșteni se văzură 
însă propriți pe muchea pământului 
cehoslovac de șeful vămii românești: 
își executa și acest biet creștin con
semnul, împotr.vindu-se să lase diurn 
slobod acelora dintre țărani cari își 
încărcaseră glugile cu mai mult po
rumb decât Iasă 
noastre.

Și atunci, — în 
blocați de vameș 
teritoriului nostru 
și cernit bivuac, începea peste 
lor o scrimă demnă de cele mai auten
tice legende orientale: intra ma. întâi 
poliția Sighetului in gâlceava cu i>a- 
meșul iabraș, — al cărui legalism re
zista totuși chiar și stăruințelor pre
fectului. Noaptea, târziu, prin bezna 
umedă, cei 2000 de flămânzi contrave- 
nienți erau astfel de nevoie carliruiți 
prin gospodăriile târgului; a dotta zi, 
însă, — ulaltăeri, t z* mala autorități
lor românești se urnea din noii odată 
cu zorile. Asistat de notarul unei co
mune slovace alergat și el în ajutor, 
implora prefectul nostru zadarnic pe 
vameșul Păpurică să îngăduie compa- 
trioților înturnarea la gospodării: până 
când, văzând cum de istovire și de dis
perare încep să pice femeile convoiu
lui leșinate pe prispa vămii, — ș -a 
luat prefectul în dinți inima, și căl
când peste împotrivirea vameșului i-a 
lăsat pe înstrăinați să treacă înapoi 
granița în actuala lor patrie.

Astea, — petrecute în Europa 
1934, — se înscriu toate in cazierul 
nai al mândrei noastre Români., 
comentariu mai potrivit la o atât 
lamentabilă aventură nu ne-ar putea 
procura decât acela dintre cei 2000 
cari nu va fi întârziat să izbucnească, 
îndată după evadarea peste frontiera 
noastră: «Aoleo, păcătoasă cârmuire!... 
Slăviți pe Hristos, fraților, că nu ne-a 
încins și pe ioi în hotarul țării ro
mânești!»...

țărani ro
de țara 

dintre ei 
umple de-

porunca stăpânirii

vreme ce Rumân.i 
degerau pe gliizdnl 
într’un im provizat 

capul

în 
pe- 
Alt 
de

Ion Dimitrescu

profund regretabilă. Școala noastră 
secundară este grav amenințată, 
chiar în temeliile ei. Reprezentanții 
bisericii cu o sistematică și neobo
sită stăruință, transformată adesea 
în agresivitate supărătoare, caută 
pe toate căile, dela război încoace, 
să pună stăpânire pe școala secun
dară. Spiritul de toleranță și de dis
creție intelectuală, libertatea de 
gândire, care făceau fala învăță
mântului nostru secundar dinainte 
de războiu și fără care nu se poate 
concepe un progres în cultura unui 
popor, sunt pe cale să fie înăbușite. 
Obscurantismul, bigotismul, iuto'e- 
ranța, îmbrăcate în haina neagră și 
ceremonioasă a profesorului de reil

(Continuare tn naa. ll-al
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Noul HOTEL MARNA SQara de Nord$ București
CAMERE cu 1 pat Lei 70-80; cu 2 paturi Lei 120, Baia Lei 50

Noul HOTEL NEW-YORK^^SeS&r 
CAMERE cu un pat Lei 60-70; cu 2 paturi Lei 90-100; Baia Lei 40. Ambele Ho- 
eluri au instalațiuni cu apă curgătoare in toate camerile. Telefon, ascensor, 

calorifer, parchet. Curățenie și serviciu ireproșabil

Congresul geteral al studenților
Ziua Ii-a. Ședința de dimineață

POMPIER »DomniDomnii abona#
Cel mai bun și cel 
mai eftin aparat de 

stins incendii
București, Str. Caro! 24

ce remii prin mandat poștal cos- H 
tul abonamentului la ziarul nostru, W 
sunt rugați a specifica clar nu- J 
mele și adresa exactă unde do* W 
rese să ie expediem ziarul D

Un grav pericol amenința 
școala noastră secundară
(Continuare din pagina I-a)

gie, pătrund din ce în ce mai adânc 
în viața școlii și o sufocă.

Nu e în intenția noastră să neso
cotim rolul religiei în viața unui 
popor. Tot așa ținem să declarăm 
însă că biserica se cade să rămână 
în rolul ei și să nu treacă dincolo 
de granițele în cari, în mod a ;ât de 
cuminte s’a menținut, în tot trecu 
tul poporului nostru.

Viața popoarelor moderne, com
plicată așa cum este, cu factori atât 
de variați, cari contribue la educa
ție: familie, școală, armată, admi
nistrație etc., cu un stat, care din 
ce în ce mai .mult își ia asupra sar
cini pe cari- nu le avea în trecut, 
nu se poate bizui pe biserică sin
gură, ca element de susținere. Este 
o naivitate, dacă nu e șarlatanie, 
să afirmi că numai biserica a sal
vat poporul nostru în trecut și că 
în ea e singura mântuire pentru vi
itor!

Dealtfel generația, care cu jert
fele ei de tot felul, a făurit Româ
nia Mare, a fost compusă din ță
rani analfabeți, — asupra educației 
cărora biserica noastră antebelică a 
avut o influență foarte redusă — 
și din intelectuali produși de școa
la aceea secundară, în care nu se 
preda, decât foarte prost și deci 
fără efect educativ, o oră de religie 
pe săptămână în clasele inferioare.

Se știe că în liceul cu șapte 
clase de după războiu, au obținut ca 
Religia să se predea în toate cla
sele. In belșugul de ore, cu care 
s’au pomenit, n’au știut însă ce să 
pună.

Au pretins că vor să facă educa
ție religioasă — singura educație 
după concepția lor — și în schimb 
s’au improvizat belferi, cari dă ele
vilor să învețe de ici până colo, as
cultă lecția, vorbă cu vorbă ca în 
carte — literă de evanghelie! — dau 
note, note foarte aspre, lasă cori- 
genți șl repetenți. Și cu aceasta, 
răspândesc cuvântul Mântuitorului: 
«Lăsați copiii să vină la mine!...» 
ca să-i tâmpesc eu învățătura.

Chiar aceia dintre profesorii de 
religie, cari își înțeleg cu adevărat 
misiunea — rarae aves!... — sunt si*i- 
ți de programe să-și calce pe con
știință și să meargă pe același 
drum cu ceilalți, făcând învățământ 
religios sec și anost și nedând nicio 
educație cu adevărat religioasă.
Ce învață însă elevii în acești șapte 

anii — se va întreba un necunos
cător. Cei ce n’au copii și nu-i văd 
cu ce se chinuesc — nenorociții de 
ei! — să ia o programă analitică și 
eă citiască și câteva manuale, 
vor îngrozi!

In clasa I poveștile — atât 
imorale uneori — ale vechiului
tameut și o parte din noul Tes
tament; în otasa II continuarea nou 
lui Testament. Cu o chibzuită re
partiție a materiei și cu suprimarea 
a ceeace e inutil, cele două ore pe 
săptămână în clasele I și II ar a- 
jjunge să se învețe — dacă vârsta 
fragedă a elevilor ar permite — și 
dogmele religiei creștine și morala 
creștină. In liceul antebelic.se pre
da toată această materie, câte o oră 
pe săptămână, în cele 4 clase infe
rioare,

lată atunci pe profesorul de re
ligie amestecându-se în materia al
tor obiecte, luând-o, desvoltând-o, 
punând în programă tot ce știu toți 
învățații dela facultatea de teolo
gie — și chiar ceeace nu știu! — 
fără să lase o buchie, pentruca să 
poată umple orele de religie.

Elevii învață de exemplu la isto
rie — dându-i-se firește proporțiile 
cuVenite- — istoria bisericii, paralel 
cu a celorlalte instituții. Biserica a 
influențat 
culturală, 
se cuvine 
Dualul de

Vine însă profesorul de 
ca să încurce treaba și pune, în cla
sa IlI-a, pe elevi să învețe nu nu
mai ce e important, dar cele mai 
inutile amănunte cu privire la tre
cutul bisericii universale. Mă rog: 
viața apostolului Pavel, «viața și 
moartea mucenicească a «f. arhi- 
diacon Ștefan», apoi «viețile sfinți
lor mari mucenici Gheorghe și Du
mitru» și a «sfintei mueenițe Ecate- 
rina». Și apoi urmează la rând: Sf. 
Atanasie cel mare, Sf. Grigore 
Teologul, Sf. Vasile cel mare, etc.

Luați d-voastră, oameni maturi și 
analizați acest program făurit pen
tru elevi de claae III — ființe ne
vinovate de 12—13 ani — și între- 
bați-vă, dar întrebați-vă serios, cum 
se face ca acești copii scapă teferi 
la minte din fabrica aceasta tâm-

Se

de 
tes-

pitoare, care se numește, în derâde
re, învățământ educativ.

Dacă ne aruncăm acum ochii asu
pra programei de clasa IV găsim al
te grozăvii.

Profesorul de istorie vorbește, la 
fiecare epocă, despre biserică, și 
despre rolul jucat de ea în viața po
porului român, pomenind, firește, 
unde e nevoie și nume de prelați 
importanți, alături de numele dife- 
riților domnitori.

Profesorul de limba română, la 
rândul său, vorbește despre origina 
latină a creștinismului nostru și 
cercetează în clasă cu elevii toate 
operele religioase de seamă, cari au 
contribuit la desvoltarea limbii și 
culturii noastre.

In orele de religie — unde se pre
vede istoria bisericii române — ce 
are să mai facă preotul1? Nimic nou 
și util. El cată să amplifice în mod 
inutil, când nu contrazice pe profe
sorul de specialitate, unele date me
nite numai să pună la încercare pu
terea de înregistrare pasivă a elevi
lor. Nume de personagii obscure 
sau cu rol șters: mitropoliți, epis 
copi, arhimandriți și stareți, preoți 
și țârcovniei — în tot cazul, nume 
de oameni, a căror viață nu e des
tinată să fie învățată de elevii de 
liceu.

Desfac un manual școlar — n’are 
ricio importanță autorul — și la 
lecția despre «Unirea Românilor din 
Transilvania cu biserica Romei» > 
găsesc, în afară de biografia rnitro- 
poliților Teofil și Atanasie Angliei, 
următoarele nume pe cari elevii 
sunt obligați să le învețe cu date 
biografice seci: David Corbea, Ion 
Tivcă, Visarion Sihastru. Ioan Mol- 
nar, Sofronie. Cu cât va fi mai re
ligios și mai moral un nenorocit de 
copil, care este supus la așa torturi?

Și așa sunt toate lecțiile, în toa
te cărțile: nume, nume, mereu nu
me și date seci lipsite de orice viață!

Ceeace este însă și mai grav este 
introducerea în clasa VII-a a unui 
obiect nou: Apologetica. La facul
tatea de teologie din Bucureti, nu 
există — după cât sunt informat — 
o catedră și nu se țin nici cursuri 
de Apologetică. Elevii de liceu sunt 
obligați să învețe mai mult decât 
licențiații și doctorii în teologie! 
Spațiul nu ne permite să arătăm a- 
cum ce materie se predă și mai ales 
cum se predă, în lecțiile de Apolo
getică.

E bine ca gluma aceasta sinistră 
să înceteze. Învățământul secundar 
merge spre obscurantism. De aceea 
noi profesorii, conștienți de rostul 
acestui învățământ, dăm alarma și 
spunem tuturor: Veniți în ajutor, 
scăpați-ne de Vrăjmaș. Hannibal 
ante portas!

BAILE HERCULANE 29. — D. 
Mociulschi, deschide ședința, mani* 
featândii>și regretat ei o parte din 
tre studenții cari au vizitat insula 
Ada-Kaleh și T.-Severin, au avut 
o atitudine ee nu cadrează cu dem
nitatea lor.

Mai mulți studenți protestează 
că printre ei s’au introdus ele
mente străine, cari au manifestat 
împotriva mișcărilor naționaliste 
și au aclamat anumite partide po
litice.

Ei cer ca aceste elemente să fie 
scoase imediat dm congres.^

D. PUIU TRAI AN cere inversa
rea ordinei de zi, pentru ca să se 
;oată lua în discuție mai întâi ches 

tiunea românilor de peste hotare; 
urmând ca după aceia să se dis
cute asupra orient&rei politice a 
studențimii.

D. MOCIULSCHI, spune că azi se 
va discuta chestiunea macedoneni
lor.

D. FURDU, întrebă pe 'președin
tele soc- «Cultul Patriei», de ce, dacă 
este așa de înflăcărat naționalist, 
admite în cadrele acelei societăți 
francmasonii.

PREȘEDINTELE soc. «Cultul Pa
triei» răspunde, că nu poate să o- 
prească intrarea acestora în socie
tate, întrucât sunt oameni de bine, 
cari au intervenit cu folos pentru 
propășirea societății.

D. MOCTUI SCHI citește o telegra
mă a d-lui Octavian Goga și una a 
d-lui dr. Trifu.

D. FILIMON aduce salutul cen
trului studențesc Iași.

Prcblema î’®
peste hotare

D. IORGANDA N. face raportul a 
supra situației românilor din Mace
donia, arătând cum au fost desmem- 
brați și cu totul înăturați dela posi-

In ședința de după amiază ia cu
vântul d. CRISTEA MIHAILA care 
împreună cu congresiștii, cere ca 
imediat după critica »aportului a- 
supra problemelor române de peste 
hotare să se discute orientarea Po
litică a studentimii.

D. FURTUI spune că o anumită 
presă a arătat că frații noștri ma
cedoneni aduși în tară ca coloniști, 
au venit cu anumite sisteme balca
nice. Macedonenii sunt însă oameni 
disciplinați și nu își fac dreptate 
singuri decât atuncea când s’au 
convins că pe căile legale nu o mai 
pot obține. Critică modul în cari 
sau făcut colonizările în Cadrila- 
ter fiindcă în afară de pământ nu 
li s’a mai dat nici un sprijin, nici 
material, nici moral. Spune că 
discuția sa asupra problemei mace
donenilor o folosește pentru a în
cadra în ea problema generală a 
naționalismului român.

Arată că politicianismul româna 
căutat să conrupă studențimea, prin 
ban’ și promisiuni.

viata istorică, 
artistică... Foarte 
un loo de cinste 
istorie.

socială, 
bine! I 
în ma-

religie,

Social-democrațiî și ale
gerile din 2 Aprilie 

In vederea alegerile parțiale ce au 
loc Duminecă 2 Apribe, conducerea 
partidului social-democrat a dat asea
ră următorul comunicat:

«Partidul social-democrat», neparti
cipând la îlegerile parțiale din 2 A- 
prilie îndemnează pe membrii și a- 
derenții săi să-și anuleze voturile».

Eri la ora 1 și jumătate a avut 
loc la Cercul militar un dejun ofe
rit de d. general Uică, ministrul a- 
păiării naționale, în onoarea misiu 
nilor militare jugoslave și cehoslo
vace. Au luat parte în afară de d. 
general Uică, d-nii: Ciolac Antici, 
ministrul Jugoslaviei, Jean Șeba, 
ministrul Cehoslovaciei; generalii: 
Paul Angelcscu, ministrul armamen
tului; Antonescu, șeful marelui stat 
major român; Milovanovici, șeful 
marelui stat major jugoslav; țKraici 
șeful marelui stat 
vac; membrii celor 
atașatii militari ai 
Cehoslovaciei,
Plecarea misiunilor stră

ine
Aseară la ora 7,35, misiunea mi

litară jugoslavă în frunte cu d. ge
neral Milovanovici a părăsit Ca
pitala.

Pe peronul gării, misiunea a fost 
salutată de d-nii: Ciolac Antici, mi
nistrul Jugoslaviei la București; 
Jean Șeba, ministrul Cehoslovaciei 
la București; generali Antonescu, șe- 
ful marelui stat major român; Kra- 
ici, șeful marelui stat major cu ofi*

major cehoslo- 
două misiuni și 
Jugoslaviei și

bilitățile de manifestare în limba și 
obiceiurile strămoșești. Arată că gu
vernele ce s’au perindat la cârma 
Tărei, nu s’au Interesat câtuși de 
puțin de soarta macedonenilor, ei 
rămânând și azi, fără școli șl fără 
biserici.
Prezintă, pe de altă parte, o sta

tistică din care se vede că minori
tățile dela noi, se bucură de extraor
dinare avantagii, fiindcă îi ajută 
chiar Statul român.

D. Iorganda, își continuă rapor
tul, cerând ca Statul român să a- 
ducă pe macedoneni în Tară ■și să-i 
colonizeze în regiunile alipite.

Cere deasemenea a se interveni 
pe lângă guvern și parlament ca 
să vină în ajutorul macedonenilor, 
cât mai grabnic.

D. IONESCU PETRE-Timoc, în
fățișează situația românilor din 
Valea Timoeului, spunând că 
ția acestora este și mai grea 
a macedonenilor.

D. IONESCU își continuă
raportul, arătând că numai ziare
le «Curentul» și «Universul» și d. 
Th. Costeseu din T. Severin, au in
tervenit în ajutorul macedonenilor.

D. STOENESCU-Banatul jugo
slav, prezintă statisticele oficiale 
jugoslave, după care se arată 
acolo sunt 95 mii roâmni, dar 
realitate sunt 600 mii.

Arată că aceștia sunt lipsiți
orice posibilități pentru a se ma
nifesta în limba lor, n’au școli, n’au 
biserici, n’au biblioteci, nimic, pe 
când, mica minoritate sârbească 
dela noi, se bucură de mari avan
tagii din partea statului român.

Mai vorbesc d-nii; Simac Ion, Sil
viu Miclea, Puiu Traian, Fundeseu, 
Stelian Popa, Mărie Ion, Nastea A- 
tauasie, etc.

situa 
decât

apoi

că 
în

de

Chestiunea statsisuiui Ro- 
mano»sato4 ic

D. STELIAN POPA-Cluj, arată 
acțiunea pe care o duce d. profesor 
Onisifor Ghibu împotriva státusú
iul romano-catolic din Ardeal. Cere 
in numele centrului studențesc Cluj 
ca studențimea să se solidarizeze 
ou această acțiune.

D- Onisifor Ghibu citește moțiu
nea votată în congresul dela Sibiu 
și arată că justiția din Cluj a adus 
o sentință care dădea satisfacție ro
mânilor, dar că nu s’a dat curs a- 
cestei hotărâri, Status-ul catolic e 
organizație maghiară care posedă o 
imensă avere. Când s’ar desființa 
acest status, s’ar putea creia o co
tate universitară la Cluj. >

D MOCIULSKI propune o mo
țiune prin care se susține să se cea
ră desființarea status-ului.

S’a expediat o telegramă și M. S. 
Regelui în acest sens.

D. ION FAUR vorbește despre 
grava situație a Românilor rămași

to ti 
bu
ce-

sub stăpânirea maghiară și cere 
intervenții pe cale diplomatică,

D. ROBU MIHAIL cere ca 
românii de peste granițe să se 
cure de drepturi egale ca toți 
tățenii.

D-nii Ion Mărie, Traiar Puiu și 
Stelian Popa cer să se clădească în 
Capitală un cămin al studenților de 
peste hotare și propune o listă de 
subscripție, pe care se înscriu d- 
prof. Ghibu cu 1000 lei și alții.

D. LI VIU VU1A ridică chestiu
nea respingerii de către Jugoslavia 
a convenției privind pe românii 
de acolo; deasemenea cere ca ave- 
reafundației ;Godjuisă revină stu
dențimii române. •

D. VOLINIC (Cernăuți) cere co
lonizarea românilor macedoneni în 
Bucovina.

Vorbesc apoi d-nii Vuia, Zearvă 
și Schiopescu.

D. EM. BARBUC vorbește despre 
problema moților și mizeria din 
regiunile lor.

D-ra Fica Popescu citește o telo- 
gramă adresată căpitanului Șiancu

D. CRISTEA MIHAILA expune 
raportul: «Pericolul național și cu
rentele subversive»- Arată că prin 
curente subversive înțelege comu
nismul, francmasoneria, ateismul 
și sectele religioase. Face istoricul 
comunismului și francmasoneriei

D. COMAN arată că în proec- 
tul de lege pentru apărarea statu
lui se vorbește despre mișcările sub
versive și că la art. 2 se lasă să se 
înțeleagă că între cele subversive 
ar fi și organizațiile studențești. 
Cere să se precizeze acest lucru.

Ședința s'a încheiat la orele 9 ju
mătate.

a A. P. Severin

Serbarea sădirii pomului

Baloane ae aâpnn

Naivitate
E foarte mult de de-atunci. Era pe 

vremea când oamenii își țineau cu
vântul, când negustorii cântăreau 
drept și când nevestele — ba chiar și 
bărbații/ — erau credincioase.

Conservatorii erau la putere. Șeful 
partidului și prim-ministru al țării, 
marele Lascăr Catargiu, conducea cu 
aceiași energie și barca Statului și 
gospodăria lui particulară dela Golă- 
șei, unde,când treburile publice ti dă
deau un pic de răgaz, venea să răsu
fle cate o zi-două...

Despre marele bărbat de stat se po
vestesc nenumărate istorii. Omul aces
ta, adevărată figură de epopee, era 
de-o naivitate fermecătoare.

Odată, era la moșie. Vestea sosirii 
lui.se răspândise ca fulgerul. Lume din 
tot județul — amici și rude — venise 
să-l vadă. Pe seară, după siestă, Conul 
Lascăr ședea într’un fotoliu din rusti
cul salon al 'macului și trăgea cu u- 
rechea la conversația celorlalți...

Vorbeau despre un nepot al boeru- 
lui, bărbat tânăr, întors de curând din 

străinătate și cu o bine-stabil,tă repu

tație de ștrengar. Conul Lascăr dădea 
semne de impaciență. Vezt că știa 
dumnealui, ce știa!

— Da’ să videți ci'o făcut astă iarnă 
la leș, Ia logodna Marițâcăil... inter
veni în discuție » doamnă mai în vâr
stă. Cu tăti cucoanile cochetă și undi 
li arunca niști ochiade și undi...

Aici Conul Lascări sări ars:
— Eu mă mir, zău, cum nu vi-i greu 

să mai vorbiți. Din tăt ce spuneți 
dumneavoastră, nu-i nimic adevărat!..

Un moment de consternare.
— Vai di mini, coane Lăscăruș, 3a’ 

tăt leșul știe!..
— De, am auzit și noi de așa ceva!., 

îndrăzniră, sfioase, câteva glasuri.
— Ia lăsați-mă'n pace!., răspunse 

boerul, supărat. Pe urmă, mai domolit:
— Iaca, vrați să vă înfund eu pi 

tăți?...
Și, isbucnind într’un râs sănătos:
— Păi bine, măi oameni buni, cum 

era să se mai uite la alte femei, când 
el îi... însurat!

Geer Patrick

de sculptorul O. HAN

Sindicatul ziariștilor din Bucu
rești a primit din partea sculptoru
lui O. HAN, deputat și profesor la 
Academia de Arte Frumoase din 
Capitală, bustul in bronz al mult 
regretatului bărbat de stat I. G- 
Duca, fost președinte al Sindicatu
lui nostru.

SINDICATUL ZIARIȘTILOR a- 
duce viile sale mulțumiri d-lui O. 
Han pentru acest prețios dar, — o 
desăvârșită operă de artă sculptu
rală, — care pe lâhgă perfecta re
dare a chipului, exteriorizează și 
trăsăturile caracteristice de distinc 
ție și energie ale marelui român 
I. G. Duca.

Ouă pictate
Eri, 29 Aprilie la ora 10 dimi

neața, d-1 profesor dr. C. Angelescu, 
ministrul instrucțiunii, cultelor și al 
artelor a inaugurat deschiderea expo
ziției de ouă încondeiate și păpuși na
ționale, vizitând toate sălile obiectelor 
noui sosite de la școalete profesio
nale și meserii din toată țara, la ex
poziția bazar a atelierelor școlare din 
șoseaua Kiseleff No. 3 bis..

Această expoziție are un caracter per 
manent.

D. Bădăuță despre 
podoabele tării

Eri a avut loc, în sala palatului 
funcționarilor publici din piața Vic
toriei, prima conferință a ciclului de 
prezentare a României subt raportul 
atraepilor sale naturale, organizat de 
oficiul de turism al membrilor socie
tății generale a funcționarilor publici. 
A vorbit d-I Al. Bădăuță despre: „Fru
museți naturale Românești’’.

Conferențiarul înfățișând sumar dar 
colorat fiecare notă cu adevărat carac
teristică a peisagiului, a vieții etnice 
și a creațiilor artei populare româ
nești, a enunțat și grupat, de fapt, 
materialul care urmează să fie desvoltat 
în celelalte opt conferințe ale cicluluL 
Conferința a fost întregită de procția a 
trei filme, prezentând vederi dela mun
te, din Deltă și dela Mare.

Conferința următoare: Miercuri 4 A- 
prllie ora 7 seara, d. Const. Miciora 
despre: „Drumeție”.

Simfonicul de azi
Astă seară are loc la Ateneu concer

tul simfonic extraordinar diriiat de ce
lebrul șef de orchestră Gregor Fi- 
telberg (Varșovia) cu concursul violo
nistei Colette Frantz (Paris) și al pia
nistului Henryk Sztompka (Varșovia).

Programul cuprinde simtonia a S-a 
de Beethoven, concertul pentru piano 
și orchestra de Chopin, dansul Salo- 
meei de Richard Straus, concertul peri 
fru vioară și orchestră de Szymanovskl. 
și prima audiție a „Turnătoriei de 
Oțel” de Mossoloiv.

Recitalul de dans
Floria Capsali — Clark Niehols 

cu concursul compozitorului O. Sil- 
vestri, are loc astăzi 30 Martie, ora 
9 seara, la «Opera Română».

Biletele de vânzare la Agenția Fe- 
der.

Concertul de Paști al 
Soc. «Carmen»

Mâine, Sâmbătă, 31 Martie a. e. 
ora 9 seara, va avea loc în Palatul 
Ateneului Român, sub conducerea 
maestrului profesor I. Chirescu, tra 
diționalul concert de Paști, al Socie 
tăței Corale «Carmen» fondată in 
anul 1901, de D. G. Kiriac.

CALENDAR
Vineri 30 Martie 1934

ferii misiunii cehoslovace și Papa- 
zoglu, comandantul pieței; colonel 
Gabriel Marinescu, prefectul poliției 
Capitalei; Petrovici, atașatul de pre. 
să al legației jugoslave; atașații mi
litari ai Jugoslaviei, Cehoslovaciei 
și Franței, precum și personalul su
perior al legațiilor jugoslave și ce
hoslovace.
Plecarea misiunii ceho

slovace
La ora s și 39, misiunea militară 

cehoslovacă în frunte cu d. general 
Kraiei, a părăsit Capitala, înapoin- 
du-se în țară.

Pe peronul gării de Nord mem
brii misiunii cehoslovace au fost 
lutați de aceleași persoane cari 
salutat și misiunea jugoslavă.

Bibliotecă* militară
Biblioteca Marelui Stat Major, 

fiind foarte bogată și cea mai bine 
organizată bibliotecă militară din 
țară, a amenajat în localul nou al 
M. S. M. două săli de lectură în 
cari ofițerii pot consulta revistele 
militare și străine precum și foarte 
interesante tratate în legătură cu 
știința militară.

sa-
au

Eri după amiază s'a făcut sărbăto
rirea sădirii pomului la pepiniera 
fermei Academiei de înalte Studii A- 
gronomice dela Băneasa.

Au participat d-nii: dr. I. Manoles- 
cu-Strunga, subsecretar de stat la mi
nisterul de agricultură și domenii; 
Cicero Gorciu, secretar general al de
partamentului agriculturii; lonescu- 
Sisești, fost ministru; Kirițescu Arva, 
rectorul Academiei de înalte Studii 
Agronomice Herestrău și numeroase 
personalități din lumea agricolă.

D. Kirițescu Arpa, arată că pentru 
stabilirea unei structuri raționale a 
producției noastre agricole, trebue să 
dăm o desvoltare mult mai mare cul
turii pomilor fructiferi «mai ales în 
vederea exportului».
câteva zeci de vagoane. Academia de 
înalte Studii Agronomice din Bucu
rești, înțelege să se pună în serviciul 
agricultorilor, în desfășurarea unei 
acțiuni intense pomicole.

După ce a mai vorbit d. prof. Alex. 
Scarlat, d. I. Manolescu-Strunga spu
ne că ziua sădirii pomului este cea 
mai lăudabilă inițiativă.

D-sa constată, că în ce ne privește 
pomicultura, ne găsim pe o treaptă 
mult inferioară altor țări. Plantațiile 
din jurul șoselelor sunt distruse, dând 
un caracter degradant.

Eu privesc problema pomiculturii 
într’un cadru mai mare. Eu văd în
treaga chestiune forestieră a țării, ca
re astăzi suferă crunt, tăerile făcân- 
du-se fără nici o normă.

Anul acesta am organizat o ofensi
vă pomicolă în 22 de județe.

*
S’a procedat apoi de toți cei pre- 

zenți la sădirea pomului, după care 
solemnitatea ia sfârșit Ia orele 6.

Vineri 30 Martie 1934
364,5 m. BUCUREȘTT 12 kw. 823 kHz. 
874 m. Radio-România 20 kw. 160 kHz.

13; Bursa, cota apelor Dunării. Con
cert do prânz (plăci); Uvertură la «Aida 
de Verdi și Intermezzo din «Paiațe» de 
Leoncavallo, exec. de orch. simfonică 
din Milano, dirijată de Antonio Guar- 
nieri (H.); Uranus din suita «Planetele» 
de Holst, exec. de orch. simfonică din 
Londra, dirijată de autor (O.); Primă
vara de Darius Milhaud și Dans slovac 
în mi minor de Dvorak-Kreisler, exeo. 
la violină de Jos. Szigeti (C); Selecțiuni 
din «Turandot» de Puccini, exec. -de orch. 
Operei regale Covent Garden, dirijată 
de Maloolm Sargent (H.M.V.); Potpuri 
de valsuri de Robrech, exec. de orch. 
Odeon (O.).

14: Ora, Radio-Jurnal.
14.20; Muzică ușoară (plăci).
18: Orchestra Radio: Weber; Uvertură 

din «Peter Schmoll»; Ceaikowsky: Al
bum de copii-suită; Bizet: Fantezie din 
«Pescuitorii de perle»; Lehar; Potpuriu 
din opereta «Friedericke». Waldteufel: 
Ganzallerliebst-vals.

19: Ora, Radio jurnal: Radiofonice, 
jocuri distractive.

19.15: Orchestra Radio: Lalo; Preludiu

din baletul «Namouna». Urbach; Evla
viosul Bach-fantezle; Suk; Elegie; Ber. 
lioz: Cântec gotic; Paschilli: Floricele, 
potpuriu național; Komzak: «Mikado»- 
marș.

20; Radu Vulpe; O legiune romană.
20.20; Mazică vocală-lieduri (plăci); 

Cântă-mi de liniște de Greene-Wilhelmi 
și Vis de dor de Tate-Roonthal, cântate 
de Leonardo Aramesco (Polydor); Mâine 
și Serenadă de Richard Strauss, cântate 
de Claire Dux (O.); Pe Weser de Preș 
sel și Cânteo de iarnă de Koss, cântate 
de Manfred Lepandowska (H.).

20.45: Dimitrie Nanu: Lectură.
21: Concert simfonio al Orchestrei Fi

larmonice, dirijat de Gregor Fitteiberg 
(transmisiune dela Ateneul Român); 
Beethoven; Simfonia 8-a în fa major; 
Chopin; Concert în fa minor (solist; 
Henrio Sztompka).

20: D-ra Holban: Poezii populare ro
mânești în franțuzește.

22.15: Continuarea concertului simfo
nio: Respighi; Sărbători romane, R. 
Straușs; Dansul Salomeii, Mossoloff: 
Turnători de oțel.

22.45: Radio-Jurnal,

ORT.; Sf. Ion Scărarul.
CAT.: f Vinerea sfântă.
PROT.: Guido.
ISR.: 14 Nissan 5694. Ajun de Pesach. 
MAH-: 14 Gini Hegi 1752 Giuma.

TEATRE

OPERA ROMANA: Recital Floria 
Capsali.

NAȚIONAL: «Richard al III-lea». 
VENTURA: îngerul.
REGINA MARIA. — Jockey Club. 
ALHAMBRA. — «Alhambra guver< 

nează».

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: «Ștrengărița» cu Francisca 
Gaal, jurnal și «Covorul fermecat».

REGAL: «Șease inimi într’un vals» cu 
Georg Alexander și Gretl Theimer.

SELECT: «Voiaj de nuntă» cu Carole 
Lombard și Gene Raymond.

RIO: «Fecioarele de azi» cu Victor de 
Kowa, Aribert Mog. Jurnal și com- 
plectări.

VOX: «Slăbiciunea mea» cu Liliaa 
Harvey și compania Toneanu.

ROXY: «Ștrengărița», cu Francisca Gaal 
jurnal și «Covorul fermecat».

, BD. PALACE: «Zeul mărilor» cu Fay 
Wray.

FEM1NA: Silly Simfonie, și Mild 
Maus.

IRIS: «Un vis sub cer albastru» și 
«Inimă de husar».

CITTY (Bd. Carol 8): «Melo» cu EH- 
sabeth Bergner și «Războiul valsu
lui» cu Willy Fritsch.

BIZANTIN (Cercul Militar): Iosef 
Schmidt în «Nopți venețiene», jur
nal și două complectări.

FORUM: «Tributul dragostei» cu Johu 
Boles și «Viața infimă a lui Henry 
VIII».

OMNIA: «Robinson Crusoe» și «Fru
moasa din Saigon».

L1DO: «Victor și Victoria» și «Domni
șoara șofer» cu Renate MUler și 
Herman Thimig.

LI A (Grivița 196): «Mășți de ceară» 
și «Orașul visurilor».

FRANKLIN A. R. P. A.: Lucie En- 
glish în «O fată și jumătate» și Ma- 
dy Cristians în «Prima dragoste • 
lui Goethe».

EPISCOPIE: Carmen Boni în «Nu fii 
geloasă» și Wili Forst în «Gata la 
comandă».

MARCONI: «Straniul caz al celor 13 
femei» cu Irene Dunne, «Marșul du
rerii» și artiști.

VOLTA BUZEȘTI; «Țareviciul» cu 
Martha Eggert; o fantezie de Io- 
han Straus și jurnal.

MODEL; «S. O. S. Iceberg» cu Rod la 
Roque și «Cei 5 din jaz» cu Jenny 
Jugo.

AMERICAN: «Jidovul rătăcitor» cu 
Conrad Veidt și jurnaL

TERRA: «Viața și Patimile Domnului 
Nostru Isus Christos».

MILANO: «Jeny Frisco» și «Povesti
rile D-nei Hoffman» cu Anny Ondra.

D1CHIU: «Submarinul fantomă» cu 
Robert Montgomery și două com- 
plectări.

TOM1S: «Iubim dar numai odată» cu 
Louis Graveur și «Fețe cari dispar 
fără urmă» cu Ursuța Grabley.

I7BANDA: Josef Schmidt în «Tinere, 
te I a ta e viața».

KISELEFF: «Cântecele mele te im
ploră» și «Nopți egiptene» cu Ra- 
mon Novaro.

SPLENDID: «Tinerețe! a ta e viața» 
cu Josef Schmidt.

ILEANA (Luna Park, Moși): «Ultima 
noapte» jurnal și comedie.

PEUȘOR: «Patimile Domnului nostru 
Isus Christos» și complectări.

RAHOVA: «Tinerețe! a ta e viața» cu 
Josef Schmidt.

IMPERIAL: «Însurat din ordin» jur
nal și complectare; seara trupa de 
reviste.

ATENEUL GOLESCU: «Studentul cer. 
șetor» și «Fericirea mea ești tu».

ROATA LUMII: «Vraja Trupului» cu 
Wallace Bee.ry și «F. G. 1 nu răs
punde» cu Hans Albe.rs.

PACHE (Mătăsari): «Marea ducesă 
Alexandra», «Ador femeea» și «Silly 
Simfonie».

CAROL: «Mâna misterioasă» și «în
vingătorul» cu Hans Albert și Kathe 
von Nagy.

ODEON (11 Iunie 75): «Legile inimei» 
cu Silvia Sidney», «Cântecul feri
cirii» și jurnal.

Conferințele Analelor 
Române

Astăzi fiind Vinerea Sfântă Cato
lică, conferința d-lui Alois Vollgruber, 
ministrul Austriei se amână pentru o 
dată ce se va anunța ulterior. Viitoarea 
conferință, Vineri 20 Aprilie când d. 
Alvin Mansfield Owsley, ministrul Sta- 
telor-Unite, va vorbi despre The Win- 
ning of the West.

Biletele la Feder.

In voiaj sau acasă vă reconfortați minunat ci
tind unul din cele 1400 de numere apărute în

- BIBLIOTECA PENTRU TOȚI -
De vânzare ia toate Librăriile

antebelic.se
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Ispilriva teior tari nâogaresc staala Tot în chestia direcțiilor dc școală H Imlii Ml i IffllMn
1« condacere* Ministerului de 

Instrucție se găsește astăzi un om 
care, mai presus de ori ee, crede in 
«coală si mai ales in școala nea* 
mulul său.

O vrea radiind cnltură și civili- 
satie p&nă și *n cel mai mic și în* 
depărtat sat; o vrea din ee în ce 
cn puteri sporite și cn tot mai 
multe posibilități in serviciul ma* 
rilor idealuri ale nmanltătii ; o 
vrea laboratorul în care să se pre
gătească elementele de rezistentă și 
de biruință ale sufletului românesc.

De aceea toate gândurile și toate 
silințile sale d. prof. dr. O. Ange- 
lescu le închină șeoliî, eu un avânt 
tineresc și un optimism ce impun 
chiar și adversarilor săi.

Din ce și cum spune, din activi* 
tatea ce o desfășoară, din îndemnu
rile ce risipește cu un nobil entu
ziasm, ori cine poate constatata că 
actualul ministru al instruetiei pu
blice, care s’a bucurat în viață de 
multe onoruri și este la o vârstă de
stul de înaintată, n'are acum de
cât o supremă ambiție: să pună 
școala in situația de a-și îndeplini 
rolul, așa cum cer trebuințele și as. 
pirațiunile poporului român.

Păcat însă că gândurile și stră- 
duințile d-lui dr. Angelescu, nu 
sunt înțelese de mulți, foarte muiți 
tocmai din cei cari ar trebui să-l 
ajute, și chiar sunt pângărite de 
unii din aceștia.

Ministrul de instrucție n’ar voi — 
sunt sigur — să fie săvârșită nici o 
ilegalitate, n’ar dori să fie învăță
tor nedreptățit ori lovit căci ne
îndoios îșl dă seama că fără o at
mosferă de legalitate, de dreptate, 
de încredere în autoritate, nimic 
bun șl durabil nu se va putea face.

Dar nu tot astfel gândește și vo- 
ește Măria Sa Politicianismul.

El se împotrivește Ministrului, îl 
minte și-l înșeală, îi murdărește in
tențiile cele mai curate.

Politicianismul, fie prin expo
nent! ai săi ajunși în însemnate

Știri despre școala primară 
și Învățătorii din alte țări

Italia
Bugetul Ministerul Instrucțiunii Pu

blice din Italia, pe anul 1934—35, pre
zentat Camerii Deputaților, ajunge 
cifra de 1.757.430.858 lire italiene (16 
miliarde lei) și este, față de cel al a- 
nului precedent, In creștere cu 33 mi- 
lione 157.535 lire italiene (230 milioa
ne lei).

Prin acest buget se prevede înfiin
țarea a 2000 de noui șculi, necesare, 
în urma creșterii populației țării.
Finlanda

Salariile funcționarilor finlandezi și 
ale învățătorilor fuseseră în 1932 și 
1933 reduse cu 5 la sută pentru cei 
căsătoriți și cu 10 la sută pentru celi
batari.

Prin bugetul pe 1934 fusese supri
mată reducerea pentru cei căsătoriți, 
iar reducerea pentru celibatari fuse
se micșorată cu 5 la sută.

Supus aprobării Parlamentului, s’a 
hotărât menținerea reducerii salarii
lor, fixându-se cota de 4 la sută pen
tru cei căsătoriți și 8 la sută pentru 
celibatari.

Salariile mici au fost exceptate de 
aceste reduceri.

Ungaria
Asociația învățătorilor a hotărât ca 

salariile neplătite să fie reclamate pe 
calea justiției.

Discutând chestiunea retribuțiunii 
învățătorilor în natură, ei cer calcula
rea salariilor prin echivalarea lor cu 
prețul grâului.

învățătorii unguri, ca să poată trăi, 
trebue să ceară cele necesare hranei 
dela familiile elevilor, ceiace le adu- 

posturi de răspundere și conducere 
în viața Statului, fie prin potentați 
electorali de prin județe, reușește 
să impună in numeroase cazuri oa
meni fără valoare și fără pic de 
autoritate morală in controlul șco
lar, izbutește să înlăture de la di
recția școalelor dascăli ce onorează 
învățământul și să-l înlocuiască de 
atâtea ori eu elemente obscure ori 
compromise, face să se resfețe lipsa 
de conștiință și earaeter, acolo unde 
ele se cer mai cn tărie.

Cutare subsecretar de stat socoate 
■direcțiile de șeoală proprietatea sa 
particulară și face cu dânsele ce 
vrea.

Cutare prefect cere primarilor 3ă 
raporteze pe învățători și el «ii va 
da imediat afară».

Cutare d. Vârcol, inspector secun
dar, însoțit de un agent electoral 
oarecare «inspectează» pe învăță
tori și se năpustește asupră-le cu 
pedepse mai mult decât sălbatece.

Cutare inspector Toader Chior 
ghiu, suflet acru și rău, mușcă in 
dreapta și ’n stânga, fiindcă <are 
de plătit polițe».

Cutare revizor școlar nesocotind 
ordinele ministerului nu voește să 
oprească prin state cotele Băncii 
invățătorești, fiindcă în fruntea ei 
sunt colegi ai căror ochi nu i-s 
dragi, sperând astfel să o distrugă 
repede. Doar rolul său nu-i să con
struiască, ci să dărâme...

Și așa mai departe, am putea să 
înfățișăm un nesfârșit număr de 
astfel de persoane și să întindem 
nn nesfârșit lanț de astfel de fapte 
care stau pedică în drumul intenți- 
lor cinstite șl sforțărilor atât de 
lăudabile ale d-lui prof. dr. C. An
gelescu, ministrnl instrucției pu
blice.

Dacă aș tăcea, dacă aș acoperi a 
devărul, aș fi un vinovat.

De aceea nu voiu tăeea și voiu 
lovi necruțător în toți cei ce pân
găresc școala și pe ministrnl ei.

D. V. Ton*

I ce scăderea prestigiului lor, în ochii 
populației.

Consiliul general al Asociației face 
apel ca toți învățătorii, cari au atins 
tiu anumit număr de ani, spre a putea 
eși la pensie, să-și ceară pensionarea, 
spre a facxe loc învățătorilor tineri. 
Polonia

In Polonia bugetul Ministerului In
strucțiunii Publice, pe anul în curs, se 
prezintă cu o reducere de 4 la sută, 
atingând cifra de 3311.183.530 zloți (a- 
proximativ 6 miliarde).

Numărul școlarilor însc.iși este de 
4.362.000 elevi, dintre cari 458.000 nu 
pot fi primiți în școli, din lipsă de în
vățători.

Asociația generală a învățătorilor 
polonezji în ședința dela 17 Dec. 1933 
a protestat contra faptului că, în ce 
privește salarizarea, funcționarii infe
riori și mijlocii au suferit amputarea 
salariilor, în vreme ce salariile func
ționarilor superiori au fost mărite.

Pe de altă parte Asociația trage a- 
tenția guvernului asupra situației pe
nibile a învățătorilor începători, cari 
au un salariu derizoriu, 130 zloți lu
nar (2500 lei lunar).

Asociația învățătorilor polonezi edi
tează următoarele reviste periodice : 
Munca școlară; Instrucțiunea polone
ză post școlară; Școala specială; Ar
hiva poloneză de psihologie; Desem- 
nul și lucrările practice în școală; 
Mișcarea pedagogică; Școala profesio
nală complimentară; Educația fizică 
în școală; Cântul în școală; Școlile cu 
un singur învățător; Școala de copii 
mici; și ziarul Glasul învățătorilor.

T«

Cu toate că, chestia direcțiilor de 
școală primară, a fost desbătută în 
toate felurile totuși nici până as 
tăzi nu s’a ajuns la o soluție, cât 
mai aproape de ideal, adică la o 
soluție, care să satisfacă din toate 
punctele de vedere, atât instituția 
în fruntea căreia este pus învăță
torul, Cat și interesele personale, ale 
solicitanților la direcție.

Desigur, dacă se ține seamă de 
grad, de activitate școlară și extra 
•școlară, de calitatea de bun gospo 
dar, de experiența câștigată în tini 
pul unui număr de ani serviți, de 
cinstea și moralitatea dascălului, iu 
terosele școalei sunt pe deplin ser
vite.

Odată cu acestea însă, trebue să 
se ție seamă și de uevoile celor care 
cer direcții, mai ales astăzi în ace- 
te vremuri de cumplită criză, în ca
re ne sbaiern în special noi, corpul 
învățătoresc.

Problema direcțiilor, trebue pusă 
în mod deosebit, pentru centrele 
mari din țară și în special pentru 
București. Ea nu poate fi soluțio 
nată'la fel, cu direcțiile de școli 
primare din restul țării.

In București unde problema locu
ințelor este o chestiune vitală, nu
mirea directorilor, trebue să se facă 
cu toată atenția și nu uupă criterii 
politice. Din această pricină, se lă 
astăzi o luptă înverșunată între 
colegi atât de dăunătoare interese
lor școalei. Dacă aceste numiri cai 
face avându-se în vedere pe lângă 
meritele didactice și calitatea de 
bun gospodar și greutățile familia 
re, cred că chestia direcțiilor, ar fi 
mai echitabil și mai ușor de rezol
vat

Sunt însă directori în București 
care au două și trei rânduri de case 
iar unii și vile pe la diferite stați
uni balneare și climaterice și sfidea
ză pe colegi lor, care în majoritate, 
duc greul zilelor de azi pe mâine, 
câștigând eu trudă, bucățica de pâi
ne, pentru familia împovărată. Cu
nosc directori care ocupă această 
funcție de 30—40 ani, au o foarte 
bună stare materială, fără greutăți 
familiare și care totuși nu se îniiu 
ră a ceda locul altora mai tineri, 
cu mai mult dor de muncă și eniu 
xiasm. Din numeroasele cazuri, ne
cunoscute de opinia publică dăseă 
lească, voi cita un caz concret, o 

■‘azul meu.
In anul 1932 am oeupat direcția 

școalei No. 24 băeți din Capitală, în 
urma desărcinării d-lui C. Vasilescu 
pe baza deciziei ministerului instruc 
țiunii care hotărâse înlocuirea tutu
ror directorilor cu 34 ani serviți în 
învățământ. D. C. Vasilescu înde
plinea eu prisosință această condi
ție, având atunci 85 ani serviți în 
loc de 34, toți numai ca director de 
școală, fără copii și cu o situație 
materială excelentă, ce-i permitea 
luxul să se ducă în fiecare vară, o 
lună la Slănic-Moldova și o luna 
la Constanța. întreb, la câți dintre 
colegii noștri suferinzi, cu copii ane 
miati le permite punga, să se ducă 
măcar o lună într’un sat de munte, 
«ă se recreeze t

— Dac’o ti mămica dulce, o să ne ia 
bomboane de Florii!...

— Dulce e ea mămica, dar s’a acrit 
de când a scumpit guvernul zahărul!...

In toamna acestui an, fără nici 
un motiv am fost înlocuit tot de d- 
C. Vasilescu, care a bătut ta toate 
ușile, pentru a mă scoate din direc
ție cu toate că acum, are 37 ani ser 
viți în învățământ

Nu s’a ținut seamă, că în acest 
scurt timp, făcusem îmbunătățiri pe 
care d-sa nu le făcuse în 13 
ani, cât a condus această școală.

Am făcut sobe de teracotă în fie 
care sală de clasă. Școala funcțio
nând până acum cu sobe de fier, 
am vopsit tâmplăria, am zugrăvit 
cancelaria și locuința, am pus 18 
pomi fructiferi în grădina școalei, 
unde nani găsit decât doi pomi 
uscați. Se va zice poate că acestea 
le face Primăria. Da, dar pentru a- 
ceasta, trebue să umbli și să depui 
multă stăruință. Si apoi, de ee nu 
s’au făcut toate acestea în cei 13 
ani din care patru ani d. C. Vasi
lescu a fost și consilier comunal, 
când i-ar fi fost foarte ușor, să facă 
multe îmbunătățiri acestei școli, de 
exemplu: afară de cele amintite
mai sus, o farmacie și un muzeu 
școlar de care școala are absolută 
nevoie ?

Am îmbogățit biblioteca școalei și 
materialul didactic cu tablouri is
torice și intuitive precum și eu hărți. 
Am înfrumusețat concelaria și 
clasele, punând tablouri pe pereți ș; 
etajere cu flori, reușind să schimb 
aspectul mohorât al școalei. Amin
tesc toate acestea pentrucă în tim
pul conuucerei predecesorului meu 
toate tablourile și hărțile deși ve

InnMea unni mii invă ălor
Am anunțat moartea învățătorului 

D. Popoviei, directorul școalei primare 
din comuna Pazarlia-Constanța.

In urma unei suferințe de 5 zile, Du
mitru Popoviei, moare în etate fiind de 
31 ani.

Prin calitățile sale s’a făcut cunoscut 
în rândurile dăseăiimii județului Cons 
tanța. A fost numit învățător în anul 
1922. A muncit 12 ani pentru ridicarea 
satului cu toată căldura tinereții sale, 
înfimțâud căminul cultural «Zorile 
Mântuirii», un muzeu, școlar și coope
rativa sătească.^ A editat în satul Iul 
o revistă de educație și cultură, cu 
elevii lui. Era membru activ al socie
tății culturale «Cartea sub icoană» din 
Constanța. A fost decorat cu Coroana 
României.

«Eu mor. Dacă v'am supărat câteo
dată, iubiți mei săteni și dragi elevi, 
am făcut-o pentrucă v’am iubit. Cer 
iertare tuturor. Să-mi alegeți un loc in 
cimitir de unde «d pot privi la școală. 
Copii să-mi aducă flori. Aceți grijă de 
soția și copilașul meu».

Aceste rânduri au 1‘ost citite la în
mormântare. Impresia produsă a fost 
mare. A fost grozav de dureroasă.

Înmormântarea s’a făcut Sâmbătă, 
24 Martie, în cimitirul comunei Pazar- 
lia. Au luat parte la înmormântare d-ni 
Constantin Neicu, revizor școlar al ju
dețului, Ion Căciulă și Gh. Pușcașu, 
subrevizori, 85 învățători, printre cari 
mulți colegi de clasă ai defunctului, 
elevii școalelor primare din împreju
rimi și întreg satul Pazarlia.

Serviciul religios a început la orele 
1 d. a. și s’a oficiat de 12 preoți. Sicriul 
cu corpul neînsuflețit a fost ridicat și 
dus pe brațe de învățători. In fața că
minului cultural «Zorile Mântuirei», a 
vorbit d. Ion Căciulă. In biserică au 
vorbit; preot Alex. Mibăilescu, d. re
vizor școlar Neicu, d. înv. I. Voineagu- 
Crucea, preot Epaminonda Mihăilescu 
Pazarlia, preot Sânpetru-Dorobanț, și 
înv. Vasiîe Sassu. La mormântul eroi
lor a vorbit săteanul Ion Enache. La 
școală au fost clipe tragice. Un grup 
de eleve îmbrăcate în doliu, pe scările 
școalei, în hohote de plâns au strigat 
pe învățătorul lor să vie în clasă. Mul

chi și aproape neutilizabile, erau 
ținute încuiate. Și totuși am fost 
înlocuit cu cel care înaintea mea, 
timp de mulți ani nu crease nimic...

Un caz ca multe, foarte multe 
altele.

De aceea sunt de părere că atunci 
când se va stabili condițiunile de 
numire a directorilor de școale, să 
se fixeze o limită de vârstă mini
mă și maximă, adică între 10 și 30 
ani serviți. Considerând prin aceas
ta, că vârsta corespunzătoare aces
tei limite, este vârsta când învăță
torul, este pătruns de entuziasm și 
de cea mai mare putere de muncă, 
care pot fi de mare folos în admi
nistrația unei școale.

La aceste numiri, să se ție seamă 
și de greutățile familiare, (căsăto- 
r cu copii, fără avere). Numirea 
să se facă pe o perioadă de cinci 
ani. Dacă în acest timp, se constată 
că directorul a muncit stăruitor re
alizând lucruri frumoase și a dove
dit capacitate și pricepere în condu
cere, să i se mai prelungească fer
mentul pe încă cinci ani. Nu sun
tem de părere a se adopta Bistemul 
rotației automate, care impune la 
conducerea școalei persoane puțin 
dotate. Să nu se prelungească direc 
ția mai mult de două termene (10 
ani), pentru a nu ajunge iar la si
tuația de astăzi, -când găsim colegi, 
cari dețin direcția de 30—40 ani con
tinuu.

Spîrîtfon Rebegea
învățător—București

țimea întreagă a isbnenit în plâns. Aci 
au vorbit d nii înv.: Gh. Pușcașu, Io- 
niță Alexandru-Fântânele, Mihai Stan- 
Dorobanț, elevul de liceu Ion Bârzan, 
fost elev al defunctului. La cimitir au 
vorbit: d. I. Iliescu, din partea «Cărții 
sub icoană», institutor G. Dumitru- 
Constanța, Miliai Ungureauu, Casap- 
chioi și C. Topârceanu Corbu de jos.

înhumarea s’a făcut la ora 5 d. a.
Asociația învățătorilor din Constanța 

va ridica o frumoasă cruce la mormân
tul învățătorului D. Popoviei.

I. Mușat
învățător și ziarist

— O fi nins și prin alte părți, ori 
numai la noii...

— Las'c’am scăpat de comoda Dă
ruirii... Vorba poetului; tDe paște’n 
satul uesel, căsuțele’nălbiteb.... ,

Membrii Corpului Didactici

Iin baza bonurilor Cassci pot 
tace toate cumpărăturile la

SOLAV1CI
BUCUREȘTI, str, Lipscani, 37 

Donat asortat in ciorapi si tricotaje 
. M O N I C A - 

cemedimi sl incâliamlnte «e copil, MOnust, Bascul, Caaonrl ele.
PRETURI EFT1NE și ABSOLUT FIXE

Asociațiile județene sunt rugate 
și pe această cale ca la adunările 
generale ordinare cari, potrivit Sta
tutului, urmează să aibă loc în va
canța Paștelui, să se pună la ordi
nea zilei și toate chestiunile ce pri
vesc starea materială a corpului di
dactic primar.

Mofiunea ce se va nota referitor 
la ele va fi trimeasă d-lui Președin
te al Consiliului de miniștri, d-lui 
ministru al Instrucțiunii și Preșe
dintelui Asociației Generale, așa 
după cum s’a arătat printr’un co
municat anterior.

*
Proectul de modificare a unor ar

ticole din legea învățământului pri
mar, care va fi depus zilele acestea 
în Parlament conține unele dispozi- 
țiuni ee lovesc în drepturile noas
tre câștigate.

Astfel se prevede că învățătorii 
nu vor putea fi aleși în Parlament 
decât după cel puțin 15 ani de func 
ționare în învățământ.

După un număr de 5 ani de ab
sență de la catedră, legea actuală 
prevede opt ani, — concedii de boa
lă, de studii, executarea mandatu
lui de parlamentar, învățătorul să 
fie considerat demisionat.

Pentru directorii de școli se pre
vede că nu pot face apolitică mili
tantă», termen foarte vag care poa
te fi interpretat de cele mai multe 
ori în mod defavorabil și poate a- 
da naștere la tot felul de abuzuri 
și persecuțiuni.

Asociațiunea Generală luând con
tact cu învățătorii parlamentari 
le-a cerut să susțină eliminarea a- 
cestor dispozițiuni cari lovesc în 
drepturile cetățenești ale învățăto
rilor.

Avem convingerea că în comisiu- 
nea parlamentară care va examina 
acest proect înainte de a fi adus în 
discuția publică, aceste dispozițiuni 
vot fi esențial modificate.

*
D-nii: C. Schiau-Târnavu Mică și 

G. Vierescu-Vaslui — cenzori ai 
Asociației Generale au verificat ges 
tiunea Asociației la zi, la 23 și 24 
Martie a. c., găsind-o în perfectă re 
gulă. Cu acest prilej domnii cen
zori au făcut și mai multe propu
neri pentru îmbunătățirea situați- 
unii materialo a Asociației.

*
învățătorii de la școlile de apli

cație, cari au obținut gr. I în anii 
precedenți și cari au fost menți
nuți potrivit legii pentru luarea de 
măsuri excepționale tot în posturile 
ce le ocupau, au cerut ministerului 
prin Asociația Generală ca să fie 
admiși la transferări în învățământ 
urban, iar nu să fie numiți în acest 
învățământ după ce se fac transfe
rările.

Ministerul a dispus ca asupra a- 
cestei cereri să-și dea avizul Con
siliul Inspectorilor Generali, în șe
dința sa dela 29 Martie a. c.

Credem că dreapta cerere a aces
tor colegi va căpăta avizul favora
bil al Consiliului și astfel se va re

para nedreptatea ce li s’a făcut în 
trecut.

*
Asociația învățătorilor din jud. 

Sibiu a făcut să apară primul nu
măr al revistei sale «Luceafărul» 
sub redacția colegului Ion N. Ciolan 
președintele Asociației locale și de
putat.

Salutăm cu bucurie apariția aces
tui nou organ de publicitate învă- 
țătoresc, ce se înfățișează într’o for
mă aleasă atât din punct de vede
re redacțional cât și tehnic, și-i do
rim viață lungă.

•
Veneratul coleg, I. G. Dumitraș- 

eu, fost președintele al Asociației 
Generale, care timp de 30 ani u’a 
lipsit de la nici unul din congresele 
invățătorești, căzând greu bolnav 
stă internat de mai multe luni în 
Sanatoriul Brâneovenesc din Bucu
rești.

In prezent vrednicul luptător pen
tru drepturile invățătorești este pe 
cale de însănătoșire. Noi și desigur 
toți învățătorii țării îi dorim grab
nică și deplină însănătoșire, ca să-1 
vedem iarăși în mijloeul nostru, a- 
ducând sfat înțelept și cuvânt în
viorător așa cum a făcut-o necon
tenit fie prin presa noastră, fie în 
congrese.

*
Spre știința colegilor amintim 

aci că d. Apostol D. Culea sub direc
tor general în .Ministerul Instrucți
unii (înv. primar), a fost detașat la 
Fundațiunea Culturală «Principele 
Carol», având delegația de a se ocu
pa cu organizarea activității cultu- 
rle sătești, cămine culturale și bib
lioteci populare.

Activitatea ee-o va desfășura aici, 
va fi de sigur dintre cele mai rod
nice întru cât d. Culea — după cum 
o știm — este un adânc Cunoscător 
al chestiunilor de cultură populară 
și un admirabil îndrumător.

Adunarea generală 
a Asociației Inv. din Ilfov

Membrii Asoicației județene 11- 
foi, sunt convocați în adunare gene
rala ordinară în ziua de 1 Aprilie 
«Duminica Floriilor», orele 9 dimi
neața, în localul școalei primare No. 
3 Golescu, str. Azilul de Noapte.

La ordinea zilei fiind :
1) Darea de seamă a comitetului de 

conducere asupra activității și gestiu
ne') pe 1933; 2) Raportul comisiei cen
zorilor cu privire la gestiunea pe 
1933; 3) Aprobarea bilanțului și des
cărcarea comitetului de gestiunea sa;
4) Aprobarea budgetului pe 1934; 5) 
Fixarea cotizației pentru Casa învă
țătorilor din România; 6) Alegerea co
misiei censorilor și a censorilor su- 
pleanți; 7) Chestiunea Casei învăță
torilor Ilfoveni; 8) Diverse.

Dacă în ziua de mai sus nu se va 
întruni numărul cerut prin art. 32 din 
statut, adunarea se amână pentru 15 
Aprilie (Dumineca Tomei) în aceîaș 
oră și la acelaș local.

Cartea învățătorului Misionar
— Apostol de Cezar Petrescu —

In preajma Crăciunul ce a trecut, 
.marele scriitor și prieten al învă- 
țătorimii, Cezar Petrescu, acest Bal- 
zac al Românilor, ne-a făcut un dar 
neprețuit, închinând umilei noastre 
bresle un volum din Comedia Uma
nă, pe care geniul său fecund și neo 
losit o scoate regulat, la mici in- 
terva’e, de sub tipar.

Am citit măiastră carte «Apos
tol» dedicată de autor dascălului 
său din școala primară.

In cele 400 pagini, e însăși via
ța zbuciumată a învățătorilor ro
mâni, trecută prin filtrul unui ma
rt scriior, care vede larg și gân
dește just.

Tipuri de învățători, concentrate 
și adevărate; tipuri de oameni cu 
cari obișnuit învățătorul trebue să 
vină în contact; situațiuni caracte
ristice mediului învățătoresc, de 
perfectă actualitate; tot neprevăzu
tul oe4 oferă această funcțiune de 
misionar și care nu ee află în nici 
un tratat de pedagogie, sunt date 

în romanul acesta, rupt dintr’un su
flet care a simțit adânc atunci când 
a scris.

Se vede aceasta din acele adevă
rate pagini de antologie ce ar me
rita să fie învățate pe dinafară ca 
modele de limbă românească și ca
re se înșiră una după alta în toată 
cartea. Citiți de pildă descrierea Ig
natului (p. 133), sau descrierea sa
tului în preajma primăverii (p. 173) 
ori întreg Cap. XXXI, care îmi pa
re cel mai desăvârșit capitol de ro
man, sguduitor de adevărat, nu din 
cele 15 romane ale lui Cezar Petres 
cu, ci din întreaga literatură româ
nească.

Această carte trebue citită de toți 
cei ce îmbrățișează misionarismul 
în mijlocul poporului, dar în pri
mul rând ea trebue să fie studiată 
și comentată amănunțit în școlile 
normale, în orele de limba română 
și de pedagogie.

Se pare că Ministerul Instrucțiu
nii s’a pătruns la timp de această 

necesitate, căci a dispus ca roma
nul «Apostol» să fie obiectul discu
țiilor dela cercurile culturale învă- 
țătorești. Credem că măsura nu se 
va mărgini aci ;ea se va extinde 
spre a face din «Apostol», cartea de 
căpătâi a învățătorului român.

Dintre tipurile de învățători, Ana 
Pușehilă, poartă în sânge intuiția 
vieții adevărate și ne încălzește mai 
mult chiar decât personagiul prin
cipal, cu capul înfierbântat de căr
ți, care însă are prea multe de în
vățat dela oameni și dela împreju
rări.

Ideia de boltă a romanului îmi 
pare cuprinsă în vorbele învățăce
lului îmi pare cuprinsă în vorbele 
învățăcelului Ion Amza; «Aici mă 
simt un parazit. Am venit la lucru 
de-a gata. La toamna viitoare cer 
mutarea într’un loc unde este totul, 
de făcut din nou».

Această atmosferă curată plutește 
în tot romanul și e singura atmos
feră care înfrumusețează cu nimbul 
nobleței bresla învățătorească. Cei 
mai mulți dintre noi am respirat-o 
poate, fără să ne dăm seama. Car
tea d-lui Cezar Petrescu vine și lă
murește pentru cei nelămuriți un 

ideal.
E cartea învățătorului misionar.
Nu voiu reda «subiectul» roma

nului, care e simplu ca însăși viața 
învățătorului rural. Cele mai multe 
recenzii la atâta s’au mărginit. Voi 
culege numai la întâmplare, fără sis 
tem și fără nici o preocupare de ar
monie, câteva, flori de gândire, din 
cele multe cari îi împodobesc fie
care pagină, ca să se vadă preocu
pările superioare ale autorului și 
rostul cărții, care e grea de gândi
re și de sens adânc.

Cităm;
învățătorul simți ochiii tineri în

dreptați asupra lui: Un fluid de via 
ță. In puterea sa stătea mijlocul 
să-l captureze, să-1 îndrepte spre 
soare și curățenie, spre sănătate și 
înțelegerea binelui, a bunătății, a 
îndestulării depline de trup și su: 
flet: altoirea vlăstarului omenesc, 
cu tot ce-i poate dărui în vigoare 
și «oiu ales, învățătura de carte.

Simțul și cugetul copiilor ni se o- 
feră ca o pastă moale. Când se vor 
închega, vor păstra urmele degete
lor, care tot atât de bine pot fi de
gete de sfânt« sau de criminal.

Până ce nu capătă cucui u copi

lul, nu știe că orice necumpătare 
aduce cădere; căderea, lovitură; lo
vitura, durere.

încordează atenția copiilor cu în
trebări, silindu-i participe la expli
cații și să judece, să descopere ei, 
ceia ce cartea oferă de agata și mort 
numai pentru mecanismul memo
riei.

Treptat se lepăda de litera cărți
lor; lecțiile minunate și vii nu se 
mai conformau lecțiilor tip din ma
nuale; lucra după inspirație și dis
poziție, cu o mobilitate în adevăr 
femenină. Nu avea nici o teorie, ni
ci a altora nici a ei: se lăsa condu
să de un instinct fără greș.

Apostolatul nu e un monopol al 
bărbaților.

Școala nu e totdeauna stricătoa
re de minți; nu totdeauna cartea 
răscolește ambiții nesăbuite și toc
mai învățătura cu rost va apăra pe 
viitor plugarii satelor de măslue- 
lile politice, de adevărații stricători 
de minte și răscolitori de pofte.

Țăranul are nevoe de o minte cul
tivată prin învățătură: e singurul 
lucru care îi lipsește ca să-și valo
rifice celelalte calități.

Binele mulțimilor nu se află în 

rețetele cărților.
Cartea este numai pentru puține 

minți o hrană care se digeră com
plect: pentru cele mai multe devi
ne o otravă stricătoare.

In loc de neisprăviți vorbindu-mi 
păsărește, mă mulțumesc cu igno
ranți muncitori, cliibzuiți deprinși 
să-și vadă de plugul și de sapa lor.

Viața se cârmuiește după legile 
ei naturale :nu ține seamă de uto
piile cărților.

Meritul într’o luptă nu e să-ți dai 
viața, victimă oarbă la post. Mai în
semnat și mai folositor e să câști
gi biruința, cu orice preț.’

Taina isbânzii e să te mărginești 
deocamdată la un țel mărunt și a- 
propiat, să. te înverșunezi ca să-I a- 
tingi pe acela și numai după ce ai 
ajuns la capăt, să pășești mai de
parte.

Un gând nu trebue strigat la răs
pântie de drum, nici svârlit omului 
în față. Lucrează cu răbdarea unui 
grădinar.

Să nu desnădăjduiești dela cea 
dintâi dezamăgire și să nu aștepți 
nimic dela nimeni.

De energie este nevoie într’o țară 
molipsită de indolența orientală.

Viața nu e așa de simplă cum o 
vrea tinerețea. Tinerețea are păca
tele ei. Vrea să schimbe lumea și lu
mea nu vrea să se schimbe cu una, 
cu două.

Tinerețea nu cunoaște răbdarea: 
repede s aprinde, repede se stinge.

Timpul macină toate, ca o piatră 
de moară, care n’alege.

Graba e dușmanul cel mai mare 
al binelui.

Dece să-ini rup unghiile sgâriind 
în pereți? Cad singuri pereții, se 
macină, dacă știi să aștepți.

Viata e aspră. Nu-ți îngăduie să 
privești înapoi, nici să regreți, nici 
să osindești. Privești ca să aduni 
de acolo puteri vechi și să pornești 
mai hotărât înainte. Datoriile noas
tre înainte sunt și sunt multe.

încearcă o faptă bună și vei în
verșuna o sută de dușmănii.

Nu stă un zid în picioare până 
ce nu i-ai dat un suflet de om.

Breasla noastră cere un eroism 
fără glorie.

Precum se vede, e o carte din care 
învățătorimea are de respirat ozo
nul înălțimilor și realitățile pămân
tului românesc.

Const. lordăchescu
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Omenie
protestările, indiferent de comparti
mentele clanurilor, indiferent de 
matricula clubului.—«Nu votăm!!».... 
Alt faimos «articol» 7», — mai alar. 
mat decât cellalt, înghițit odinioa
ră!... In fața acestui dig de solidari
tate didactică, d. ministru Slăvescu 
are gestul nimerit.- și țin’te aplauze, 
și țin’te aclamațiuni, când anunță 
suprimarea odiosului articol!...

D. Madgearu fiind plecat, _  nu
mai este nimeni în Skupcină care 
să exercite asupra ministrului ine
vitabilul efect inhibitiv al pândei 
de junglă: și d. Victor Slăvescu ne 
poate astfel făgădui într’un discurs 
fluid apropiate perspective de «o- 
menie fiscală». Momentan amânată 
doar până prin Iunie,—dar de pe a- 
cum ilustrată cu providențiale de 
grevări fiscale, cu vaste proecte de 
restaurare economică, ba și cu ma
sive reduceri la cuponul extern, 
practicate chiar cu generoasa învoi
re a experților.

Ca să echilibreze basculă și să 
cumpănească simetric recenta iniția 
tivă a Senatului—Camera votează cu 

____ _ ___________________ ___ , entuziasm afișarea cuvântării d-lui 
dactic, din nou preferați la aeumu-l ministru Slăvescu. Animația și op- 
larea poverilor și la jumulirea de j timismul inundă profilurile reconfor 
avantagii. Alarmă, revoltă, scurt— tate: de-aeum nu ne ma rămâne de- 
circuit profesional prin sufletele nu cât să așteptăm (plini de încredere) 
meroșilor dascăli din Sobranie: con- apropiatul soroc al lui Cireșar. 
sângenii catedrei își betonează viril Ion Dimitrescu

Stranie, insolită, năstrușnică,—ne
greșit, — și ideea aceasta a guver
nului de a>și cadența până în Iunie 
existența după ritmurile tobei fis
cale și bugetare a d-lui Madgearu: a 
prelungi sub nouț regim bugetul 
grimat de un vistiernic debarcat, — 
este cam acelaș lucru cu a accepta 
să dormi în pijamaua răposatului, 
la sfeștania nupțială prestată unei 
văduve recăsătorite. Mărturisirea 
aceasta indirectă a lipsei de trusou 
personal este din capul di'scuțiunii 
vehement imputată guvernului de 
d. Virgil Madgearu: o nouă cavernă 
surprinsă la radioscopia promisiu
nilor electorale,_ altă lipsă la cân.
tarul programului, încă o lacună în 
«carnetul de mobilizare3 a energii
lor și soluțiunilor executivei»

Ce mai înseamnă însă aceste se
vere mustrări, pe lângă exploziva 
descoperire făeută de d. Iaeobescu 
în cazematele buclucașului articol 7 
al proectului!» Printr’un evident cal 
cui de sporuri și gradații, inimosul 
profesor dela Cetatea Albă dove
dește negrele iutențiuni ale guver
nului față de mucenicii corpului di-

D. GEORGE CUZA, luând cuvân 
tul la proectul pentru prelungirea 
bugetului pe 3 luni, combate dispo
zițiile art. 7 care creează o situație 
specială atât corpului didactic cât 
și magistraților și ofițerilor cari nu 
primesc sporurile aferente gradului.

D. ȘTEFAN POP (maj.) cero, să 
se scoată din proect dispoziția prin 
care gradațiile corpului didactic 
sunt considerate drept înaintăr’ pe
riodice.

D- CIOLAN (maj.) cere să 
peete sporurile de înaintare 
dațiile corpului didactic.

D. prof. PANAITESCU

se res-
și gra

(maj.):

Discursul

ȘEDINȚA
' Ședința se deschide la ora 3 jum, 
sub președinția d-lui N. N- Săveanu.

Pe banca ministerială d-nii: I. In- 
culeț, Al. Popescu-Necșești.

D. COSMA-JUNIOR (maj.) adre
sează o comunicare cu privire la mo
dul în care sunt exploatate rezervele 
de stat din jud. Bihor. Cere ca ele 
să nu fie înstrăinate prin vânzare, 
împroprietărire sau colonizare.

D. DELEANU (georgist) întreabă 
dacă este adevărat eă începând dela 
1 Aprilie, s’ar intenționa majorarea 
taxelor de contingentare.

D. CARLAN (cuzist) adresează o 
comunicare cu privire la situația Ca
merei de agricultură din jud. Su
ceava,

In a doua comunicare, semnalează 
d-lui ministru de justiție că prin 
crearea garderoabelor la tribunale, 
sătenii împricinați sunt obligați să 
plătească o taxă pentru a intra la 
judecată.

D. CAPEȚINEANU (naț.-țăr.) fa
ce o comunicare cu privire la învoe
lile de muncă dintre proprietarii de 
pământ și țărani.

D. POPOVICI (maj.) cere creea- 
rea unul nou post de judecător la 
Arad, întrucât cei existenti nu pot 
face față proceselor.

D. IOSIFESCU 
pe d. ministru al 
are cunoștință de 
organele sanitare 
interpretează art. 528 din legea sa
nitară privitor la taxe[e pentru 
numite întreprinderi.

D. MACAVESCU (mai.) face 
comunicare cu privire la fondul 
5 milioane lei, destinat pentru clă
direa unui cămin al studenților din 
jud. Romanați.

D. TH. IACOBESCU (naț. țără
nist) semnalează faptul că în Ba
sarabia nu se acordă autorizații'e 
pentru posturile receptoare de ra
dio.

D. ministru I. INCULET declară 
că a dispus cercetarea acestui fapt, 
luând măsuri ea să nu se mai re
pete refuzul de a se da autorizații 
pentru aparatele de radio.

D. I. INCULET depune proectul 
pentru construirea liniei Uva-Mică 
Vatra Dornei, precum și pentru con 
struirea liniei Reșita-Caransebeș.

Se admite urgența.
D. VICTOR SLĂVESCU, minis

tru de finanțe, răspunzând unei 
comunicări a d-lui V. Madgearu, 
cu privire la transacția ce se în
cearcă între Banca Națională și d. 
M. Manoilescu, declară că guvernul 
lasă această chestiune în seama ju
stiției.

D. V. MADGEARU cere să ședea 
dispozițiuni în acest sens 
lui guvernului, pentrucă 
le s’au început, să nu 
stinaerea, procesului.

P, N. ROBU (cuzist) întreabă pc 
d. ministru al justiției dacă d. Til 
leman Prunkul, deputat majoritar 
are cetățenia română.

D. N. POPESCU (maj.) cerc une
le dosare pentru a-și desvolta in
terpelarea cu privire la modul în 
care s’a făcut împroprietărirea 
foștilor luptători, de către primă
riile Capitalei.

Prelungirea bugetului
Se ia în discuție proectul pentru 

îndeplinirea serviciilor publice de secundar.

(maj.) întreabă 
sănătății, dacă 
modul în care 

din jud. Prahova

a-

o
de

comisaru- 
tratative- 
ducă la

Noi cerem d-lui ministru de finanțe 
să nu ne ia dreptul la gradație și să 
ne pună pe picior de egalitate cu ee 
lelalte corpuri constituite în stat.

D-sa arată că și astăzi sunt pro
fesori cari nu și-au încasat salariile 
pe anii 1931-^32.

VOCI DEN MAJORITATE : De ce 
nu le-a plătit d. Madgearu

D. V. MADGEARU : Eu am plă
tit lefurile la vreme, deși am găsit 
restanțe pe câte 7—8 luni.

.D. prof- PANAITESCU relevă ne
dreptatea creeată corpului didactic, 
prin neplata gradațiilor, cari i'ac' 
parte integrantă dip salarii.

Noi nu mai putem îngădui aceasta 
D. prof. GIURESCU (georgist) a- 

ratfi că prin acest proect se aruncă 
desconsiderarea morală asupra în
tregului corp didactic. Cerem ca a- 
cest sacrificu pe care îl consimțim 
să fie repartizat. asupra tuturor ca
tegoriilor de salariați ai statului.

D. GEL LEON, raportorul legii, a- 
rată că legea nu urmărește altceva 
decât să prelungească pentru 3 luni 
bugetul expirat. Examinează moti
vele, pentru care bugetul na putut 
fi adus în timp util.

voi repartiza în alte

din nici un punct de 
prudent și serios ca.

d-iui Victor Slăvescu

la 1 Aprilie 1934 până Ia 30 Iunie 
a. e.

D. VIRGIL MADGEARU, luând 
cuvântul, declară că nu vede nece
sitățile pentru care s’a venit cu 
prelungirea bugetului.

Arată că sistemul douăsprezeci- 
rnilor este condamnabil, de oarece 
creează un sentiment de incertitu
dine în opinia publieă.

P-sa evidențiază motivele pentru 
care guvernul naț.-țărănese a ve
nit cu unele măsuri excepționale 
financiare, anul trecut.

Acuză pe d ministru de finanțe 
că n’a pregătit încă lucrările Pen
tru alcătuirea bugetului general.

Ședința continuă.
In continuare, d. Madgearu arată 

că se impune aducerea unei refor
me generale pentru organizarea în
tregului aparat de stat.

Cere înglobarea fondurilor specia
le în bugetul statului și se ridică îm 
potriva unificării bugetare, prin în
scrierea tuturor administrațiilor e- 
conomice-

D. G. BOTTA (maj.) Cu sistemele 
regiilor autohtone ați nenorocit 
țara.

D. MADGEARU: O să ajungeți și 
Dvs. să creeați regii autohtone, de
oarece rezultatele date până acum, 
sunt

D.
Se
D.

D. VICTOR SLĂVESCU, ministru 
de finanțe, luând cuvântul, mărtu
risește că nu se aștepta ca acest pro
ect cu un caracter tehnic să com
porte o desbatere așa de bogată și de 
politică- In chestiunea ridicată de 
membrii corpului didactio arată că 
nu vrea să rămână nici un moment 
în tară impresia că d-sa ar intenți
ona să creeze acestui corp o situație 
nedreaptă.

«Eu am găsit o stare de fapt, și a- 
nume : gradațiile pentru corpul di
dactic au fost suspendate ca plată 
și de altă parte pentru toți funcțio
narii statului exisau în vigoare cele 
două legi votate de guvernul națio- 
nal-șărănesc, legea măsurilor excep
ționale prin care tot ce este funcțio
nar public putea să fie înaintat din 
punctul de vedere al gradului însă 
nu primea nici un supliment de lea
fă corespunzător înaintării.

Totuși domnilor, eu în această 
chestiune nu puteam să atac o ches
tiune care făcea parte integrantă 
din budget în epoca aceasta de tran
ziție de trei luni dela 1 Aprilie la 
1 Iulie.
Gradațiile corpului didac

tic
In urma celor ce am auzii as

tăzi în incintă și recunoscând că 
poate am făcut greșală dacă în- 
tr’adevăr există un distingud în
tre înaintările propriu zise ale

dintre cele mai bune. 
ROȘCULET: Skoda I 
naște vacarm.
MADGEARU arată că bugetul

nostru este inferior necesităților 
statului. Cere o politică de reale de
grevări și impunerea celor cari de- 
robează dela plata impozitelor prin 
evaziune fiscală.

Inchee arătând că partidul liberal 
venind astăzi eu amânarea bugetu
lui dă dovadă că nu și-a pregătit 
programul economic necesar.

D. TH. lACOBESCU (naț.-țăr.) a- 
rată că prin amânarea bugetului se 
menține și situația inechitabilă cre- 
iată corpului didactic. Roagă pe d. 
ministru de finanțe să examineze 
cu atenție această chestiune, făcând 
operă de reparație morală și mate
rială membrilor corpului didactic.

D. I. PETROVIC1 (naț-agrar) re
levă că prin dispozițiile acestui 
proiect se creează o stare de inferio
ritate corpului didactic, căruia nu i 
se mai recunosc drepturile la grada
ție și la sporul de salariu cuvenit 
prin avansare- Considerând grada
țiile ca înaintări periodice, privați 
corpul didactic de dreptul moral 
material al avansărilor.

D. P. ANDREI (naț.-tăr.) arată că 
prin această dispoziție se deformea
ză însăși spiritul legii care acordă 
gradații corpului didactic.

D. VICTOR SLĂVESCU ministru 
de finanțe, arată că această situație 
nu este decât prelungirea dispoziții
lor luate prin legea d-lui Madgearu. 
Nu putem modifica legea pentru a- 
ceste 3 luni, deoarece nu avem de 
unde plăti sporurile de salariu. Deci 
vă cerem să ne încuviințați menți
nerea acestui regim numai până la 
1 Iulie a. e.

D. N. TEODORESCU depune ur
mătoarele proecte :

1) pentru modificarea articole!»’ 
17, 21 și 25 din legea învățământului 
secundar șt

2) pentru reglementarea transferă
rilor și numirilor în învățământul

corpul ui didactic și gradați uni- j 
le cari au un alt caracter, sunt 
gata să renunț la ultimul aliniat 
al art. 7 (aplauze prelungite). 
Dar, domnilor, această măsu
ră nu a fost luată ca un ca
racter sau cu o intențiune agre
sivă, ci a fost luată ca o măsură 
de apărare pentru mine în ceea- 
ce privește putința de a se pune 
problema încărcării, cel puțin 
pentru aceste trei luni a budge
tului statului cu cheltueli noui. 
Eu până nu examinez cu toată 
atențiunea, sub microscop, cu 
lupa în mână, morfologic bud
getul statului, nu vin cu el în 
fața Parlamentului. Acesta a 
fost cu anticipație unul din mo
tivele serioase care mă face să 
ță cer acest răgaz de două-trei 
luni, ca să viu cu acțiunea care 
comandă întreaga noastră gu
vernare politică.

In ceeace privește partea a 
doua, aceea a acordării pe tre
cut a gradațiilor, iarăși n’am 
nici un fel de răspundere sau 
vină. Aceasta este situația ac
tuală, de fapt: dela 1951 nu s’au 
mai plătit nici un fel de grada
ție. Eu n’am venit să agravez o 
situațiune, ci pur și simplu, în- 
tr’un cadru general, bugetar, să 
mențin, pe timp de trei luni, 
până la 1 Iulie 1934, starea de 
fapt.

Prin 
cupare

urmare, na fost o preo- 
specială și mai puțin a-

gresivă împotriva dv. Am spus: 
până la Iulie nu pot face nimic 
- și repet încăodată acest lucru. 
Inlre ii mp, în această epocă 
preparatorie, care a și început 
pentru mine, eu voi examina 
chestiunea, și tot ce va fi posibil 
omenește voi face, pentrucă cel 
puțin parțial și pentru o epocă 
din trecut, să viu să leg, să ung 
aceste răni ale corpului didac
tic- (Vii aplâuze)-

Am ținut kă lămuresc această 
chestiune, pentrucă ea îmi stă 
țn special lș inimă, dat fiindcă 
și eu sunt membru al corpului 
didactic și mai cu seamă pen- 
trucă noi, partidul național li
beral, am pus totdeauna accen
tul pe acțiunea culturală și ni
meni nu poate 3ă ignoreze lu
crul acesta.

Combate apoi afirmațiile d-lui 
Madgearu, arătând că fostul minis
tru de finanțe nu face decât să-și a- 
pere acțiunea d-sale politică. Când 
cineva are neVoie, la fiecare pas, să 
tot facă prezentarea operei sale este 
un semn prost.

Eu nu pot să primesc din partea 
d-lui Madgearu, imputarea că fac o 
politică de defetism fiscal, când eu 
fac o politica așa încât să armoni
zez acțiunea^fiscnlrff-'cu viața reală 
economica.. • ■.
1 Eu nu pdt*s#nztSfe Trseul într’un 
turn de fildeșii sfî^spun : atât îmi 
trebuie, iau Ife ântld pot ce-mi tre
buie ! Eu caut să mă răsfrâng și să 
percep drepturile mele, ținând sea
mă de situația economică în care 
trăim, fiindcă nu este admisibil să 
existe finanțe normale într’un stat 
ruinat. (Aplauze pe băncile majori
tății), f

Cum mi se poate aduce această im 
putare, că timp de patru luni am 
practicat o politică financiară de de
fetism, când scăderile la încasări, — 
care nu suni* prea mari — în bu
nă parte se explică și prin criza e- 
eonomică, înță în curs de agravare 
în această țară ? Așa dar, d-lor 
nu acea omenie fiseală a mea expli 
că oarecari scăderi în încasările din 
ultima vreme. .Poate spune domniU 
Madgearu cât va vrea că eu fac a 
ceastă politică, care aduce o slăbire 
în veniturile fiscului, eu o voi con 
tinua, pentrrtcă sunt convins că nu
mai armonizând puterea de plată a 
țării cu nevoile, statului am si una 
și cealaltă în bună ordine.

Prin urmare, cu atât mai mult 
trebuie să fac o politică bugetara, 
care să fie în stare. în orice moment 
să se adapteze,, să se înscrie pe toa
te curbele pe. care le poate prezenta 
viața economică viitoare-

Al doilea lucru. Deși avem un bu
get general al statului pe un an, noi 
avem realmente bugete lunare și bu
getul general al statului este numai 
o realitate juridică și legală, nu este 
o realitate financiară

pretări nepotrivite (aplauze lungi 
la majorități).

Am invitat în cursul lunei Fe
bruarie expert ii cari s’au pronun-, 
țat și astăzi mă găsesc în pline ne- 
gocia(iuni pe cari sper să l^luc la 
buu sfârșit ’n așa fel încât să pot 
realiza o masivă reducere a cupo
nului statului cu care să pot um
ple alte nevoi ale statului.

Nu era suficient — cum îmi dă
dea adineaori d. Madgearu sfatul— 
să pun o cifră egală cu cifra anu
lui anterior și apoi să négociez cu 
creditorii și să reduc mai târziu. 
Era foarte primejdios acest joc. 
Mai întâi prin aceasta, având un 
vot al parlamentului, cu o sumă bu 
getară înscrisă, implicit nu reenoa- 
ștem că putem plăti acești bani, ce- 
iace ar fi fost o enormă eroare, pe 
care a comis-o dumnealui anul tre
cut. Și în al doilea rând, pentrucă

s
deschide la orele 4.
d. Tony Iliescu. Pe

Pregătirea bugetului
voi fi în primejdie, dac.ăCu ce 

mă țin încă două luni, pe baza ace
luiași criteriu de supraveghere 
strânsă a cheltuelilor și le restrâng 
la limita încasărilor? Prin nimic ! 
Intre timp însă, am răgazul necesar 
Chiar de Luni 1 Aprilie, eu voiu pe
trece zilele, nu la ministerul de fi
nanțe, ci la fiecare minister în parte 
și post cu post, foaie cu foaie, birou 
cu birou, va avea examinarea mea, 
ca să știu care este adevărul. Vreau 
să număr funcționarii pe loc, să văd 
câți sunt acolo și câți nu sunt acolo 
adică voiu face o examinare serioa
să și atentă.

Dacă eram un om superficial, un 
om grăbit, făceam oarecari adăogiri 
bugetului actual și nu veneam cu 
un buget nou. Dar acesta nu ar fi 
fost un buget real, care să reprezin
te nevoile statului în raport cu ve
niturile lui posibile- Deaceia, cu toi 
curajul, vin în fața Camerii și cer 
un răgaz de o lună-două-trei, pentru 
a face o operă serioasă și fundamen 
tală (aplauze prelungite pe băncile 
majorității).
Tratativele cu creditorii 

străini
Mai este un impediment foarte se

rios, acela că eu mă aflu, in acest 
moment, în negociațiuni laborioase

admițând că obțineam, cum sunt si
gur că voi obține aecastă reducere 
de cheltueli, o 
capitole.

Prin urmare 
vedere nu era
fără negociațiuni închise să elabo
rez un proect de buget al statului.
Redresarea economică a 

țării
Mai sunt și alte multe argumente 

cari au militat în favoarea acestei 
politici.

Eu am de gând ca în Iunie, când 
voi veni în fața Parlamentului cu 
întregul buget al statului pe un an, 
în care vor intra și viitoarele trei 
luni, începând dela 1 Aprilie, să pre
zint un întreg plan de redresare eco
nomică și financiară a țării și nu 
numai o acțiune dela zi la zi.

Cu acest prilej, adică cu prilejul 
prezentării viitorului buget al sta
tului, eu doresc să avem aici o des
batere cât de lungă și cât de docu
mentată, în care să se arate pe față 
și ci-v'tit situația în care ne găsim 
și în acelaș timp să ne arătăm, și u-

Ședința se
Prezidează 

banca ministerială iau loc d nii : dr. 
C. Angelescu, I. Nistor.

Se citește sumarul ședinței pre
cedente pe care Senatul îl aprobă.

D. I. N, COȘOIU adresează o 
.comuniparo d;luî ministru al, agri- 
culturei prin care cere să se vină 
cu o lege privitoare Ia învoelile în 
munca agricolă.

D. D. R. IOANITESCU, interpe
lează pe d. ministru de domenii a- 
supra abuzurilor pe cari le fac or 
ganele agricole din Vlașca — cu 
complicitatea organelor administra
tive — cu privire la loturile îm- 
proprietăriților din mai multe co
mune, cărora, în disprețul legii li 
se iau loturile și se dau partizani
lor guvernului.

Cere în legătură cu aceasta mai 
multe dosare.

L> general CIHOSKI protestea
ză contra faptului că nu se respectă 
cererea senatorilor de a-și desvolta 
interpelările. Cere ca în ședința de 
Vineri să poată să-și desvoJte in
terpelarea la cazul colonelului Ioa 
nid.

D. TONY ILIESCU, anunță că se 
va rezerva o ședință exclusiv pen
tru desvoltarea interpelărilor.

D. ministru ANGELESCU, depu
ne proectul de lege privitor la mo
dificarea unui articol din legea

cu creditorii străini- Această acțiune 
nu este atât de ușoară cum ar putea 
să pară unora sau altora. Pe baza 
unor angajamente, care nu sunt ale 
noastre, pe care le-am moștenit, a 
trebuit să invităm pe experții stră
ini să vină în tara noastră, să studi
eze, pe baza unui material foarte bo 
gat, care le-a fost pus la dispoziție, 
care este situația noastră economică

I). C, P. ANDREI: Guvernul tre
cut v'a lăsat vosibilităti și portițe ca 
dv- să tratați, in toate chipurile po
sibile — și dv, știți precis la ce fac 
aluzie-

D. VICTOR SLĂVESCU: Vă au- 
toriz să spi neți couducerei partidu
lui dv. că guvernul este gata să în
ceapă în fata Parlamentului o discu
ție, o lui ta par unei t iră pe față în 
chestiui iu ta a experților stră
ini, pentrucă să se cunoască de opi
nia publica a turn toate metodele și 
toate etapele prin care s’a trecut în 
această ti st une pana în momentul 
când am preluat noi guvernarea 
țării.

Nu avem sa ne reproșăm nimic 
și cum am procedat, cred că am fă
cut în așa fel. meat interesele sta
tului nostru sa fie complect salv
gardate și în acelaș timp semnătu
ra lui să nu fie expusă unei inter-

(Aplauze pe băncile majorității).
Cu aceste considerațiuni, vă rog șl 

binevoiți a da aprobarea dv. proeo- 
tului de lege. (Aplauze pe băncii» 
majorității).

Deputății majoritari cer afișarea 
discursului d-lui ministru Slăvescu.

Discuția pe articole

La discuția pe articole d- 
ministru Slăvescu declară 
că acceptă suprimarea ali
niatului prin care gradații« 
le corpului didactic erau 
considerate drept înaintări 
periodice.

Declarația d-sale este 
primită cu aplauze de 
treaga Cameră.

Se mai primește un amendament 
prin care termenul de prelungire a 
măsurilor excepționale până la 1 A 
prilie 1935. este redus pentru 1 De
cembrie 1934.

Urmează votul cu bile: 117 pentru 
și 1 contra.

Se votează apoi 3 proecte pentru
nii și alții, cari ne sunt concepțiile,; deschideri și proectul pentru conte 
cari ne sunt mtodele, cari ne sunt>s,onarea iluminatului electric al o- 
directivele politice ca să poată ju- ra?uluî SîlÎ8tra P™ectul pentru 
deca țara și după Unii și după alții. I lichidarea creanțelor între autori- 
(Aplauze prelungite).

Eu nu pot să nu recunosc că între 
diferitele categorii de slujbași ai sta 
tului, există tratamente neegale, ca
re ar trebui să dispară cât mai cu
rând- Eu nu cred însă că pot și tre
bue să fac acum o politică, când de. 
năpăstuirea unuia, când de avanta-j

tăți-
D. V. SLĂVESCU depune urmă

toarele proecte :
1) pentru reglementarea creanțe

lor nelegal angajate anterior datei 
de 1 Aprilie 1933.
2) pentru ratificarea protocolului de 

j delimitare a frontierei româno-ju- 
jarea altora. Trebue să tindem la o*gos^ave’ 
politică de acțiune echitabilă, de ar-’ Ședința se ridică la ora 8 jum. sea- 
monizare pentru toate categoriile, ra. Astăzi ședință la ora 3 d. a.

E N A T U L
pentru organizarea ministerului 
de instrucție publică.

D. ministru I. NISTOR, depune 
proectul de lege pentru modificarea 
art- 7 din legea de organizare a Con
siliului tehnic superior.
Concentrarea învățămân
tului farmaceutic univer

sitar
în ordinea de zi, conti- 
discuția generală asupra 
de lege pentru concen-

Se intră 
nuându-se 
proec tului 
trarea învățământului farmaceutic
universitar.

D. GYARFAS, face unele obser- 
vatiuni asupra proectului.

D. EM. DIACONESCU: Proectul 
'de lege pentru concentrarea învăță- 

o 
ie- 
fa-

fa-

mântului farmaceutic constitue 
Ledreptate pentru Universitatea 
șană, întrucât îi răpește încă o 
culta te.

Cere, în încheere, menținerea 
cultății de farmacie la Iași.

D. GHIORGHIADE este pentru 
concentrarea învățământului farma 
ceutic universitar, dar la Cluj, da- 
cultății de farmacie din Iași.

D. N. BANESCU: Decât să avem 
2—3 facultăți, cari să dea studenți 
slab pregătiți, mai bine să avem u- 
r»a singură și bună la București.

D. ministru VICTOR ANTONES- 
CU a depus proectul pentru prelun
girea legii chiriilor.

D. prof. DANIELOPOLU, rapor
tor, arată că în București, la Paris, 
Nane.y, Strasburg, Montpellier, în 
vățământul farmaceutic a fost se 
parat de învățământul medical cum 
este logic să fie.

La Iași și la Cluj el este înglobat 
la medicină și dacă l’am separa, 
Facultatea de Farmacie ar avea un 
singur profesor. Este imposibil în 
situați unea actuală financiară a ță
rii eă se complecteze numărul de ca 
tedre necesare învățământului far
maceutic care în Franța are 13 ca
tedre. învățământul farmaceutic tre 
buc să fie aplicat la Farmacie șt la 
boratoarele organizate special. Pr<: 
fesorii trebue să fie licențiat’ sm. 
doctori în farmacie. Cea mai com
pletă organizație o găsim la Biteu 
rești. Cele trei Universități Iași, 
Cluj și București sunt unanime pen 
tru a cere unificarea. Ele deose
besc numai prin aceia că fiecare U- 
niversitate cere ca unificarea sf; sc 
facă la ea. Avizul specialiștilor est' 
categoric ca unificarea să se facă 
la București.

Oratorul protestează con'ia acu- 
zațiunilor aduse de d. profe or Co- 
stăcliescu Universității dtu. Bucu
rești care ar vrea să monopolizeze 
învățământul farmaceutic la Bucu
rești. Aceleași acuzațiuni se pot în
toarce d-lui Costăchescu care .vrea 
să-1 monopolizeze la Iași.

In fata părerii unanime a celor 
trei Universități asupra unificări, 
și divergenții dintre pele trei Uni
versități asupra centrului Univer
sitar la care să fie situat învățămân 
tul, ministerul nu poate să ia alt

criteriu decât acela bazat pe posi
bilitățile de organizare, necesitățile 
Sănătății Publice și interesele na
ționale. Posibilitățile de organizare 
sunt mult mai mari la București 
unde avem 4 profesori și laboratoa
re mai desvoltate decât la celelalte 
două unde avem câte un singur pro
fesor.

Dar problema are și o latură na
țională și a fost ironizată de d. Co
stăchescu, dar care există. Cheea 
principală a problemei este faptul 
că contrar celorlalte facultăți, stu
denții la farmacie nu sunt recrutați 
de către facultate, ci de către far
maciile din oraș unde studentul fa- 

întâi practică și în urmă pe ba- 
recomandații farmaciei, faculta-

Cuvântarea d-lui
ce 
za

D. dr. C. ANGELESCU, ministrul 
instrucțiunii, arată că situația de
zastruoasă a învățământului far
maceutic a făcut neapărat necesară 
concentrarea lui la București.

Spune apoi că, cu un profesor la 
Iași și altul la Cluj nu se poate ți
ne o facultate. Argumentarea că 
cursurile erau predate de profesorii 
facultății de medicină nu este se
rioasă. Este o mare deosebire între 
modul de predare al materiilor la 
facultatea de 
de farmacie.

Arată apoi 
denți la cele
macie, în timp ce 23000 de licențiați 
sunt azi fără farmacie. Nu putem 
lăsa să crească numărul șomerilor.

Referindu-se la afirmațiile ce le-a

medicină și La aceea

că Bunt 1565 de stu- 
trei facultăți de far-

tea îl înscrie în Universitate. Ori, 
•cum în momenul de față libera prac 
tică a farmaciei nu este decât 20 
la sută în mâinile românilor, cum 
farmaciștii proprietari români sunt 
în număr de 580 numai, ceilalți 890 
ne fiind de naționalitate română, re
crutarea studenților în farmacie s’a 
dovedit că dă naștere la o proporție 
mult mai mare de studenți în far
macie neromâni decât români. în
vățământul din Iași are numai 15 
la sută studenți de naționalitate ro
mână și cel din Cluj numai 25 la 
sută, pe când în București 71 la su
tă sunt de naționalitate română, 
Cum recrutarea studenților în far
macie este comandată în fiecare Ü- 
niversitate de regiunea învecinată 
și cum în Basarabia 93 la sută din 
farmacii nu sunt în mâna români
lor și în Anrdeal 87 la sută deaseme 
nea sunt în mâna farmaciștilor de 
altă naționalitate, recrutarea stu
denților, dacă lăsăm învățământul 
farmaceutic la lași și la Cluj, va 
continua să se facă pe aceleași ba
ze și nu se va lăsa dreptul decât la 
o mică minoritate de români să în
vețe farmacia. Din contră, marea 
majoritate a farmaciilor în Munte
nia se găsește în mâna românilor.

Va trebui desființată practica far
maceutică înainte de studiile Uni
versitare și plasată după aceste stu
dii și înainte de diploma de licență, 
după un program bine stabilit, ți- 
nându-se socoteală și de instalațiile 
de laborator ale farmaciilor necesa
re practicei.

D. profesor Danielopolu arată eă 
chestiunea națională la farmacii da
tează de mult timp și citește în a- 
ceasta privință un pasaj dintr’un 
discurs la Cameră al lui Ion Bră- 
tianu-tatăl în care cere ca farma
ciile să intre în mâinile românilor.

Insistă apoi a«upra șomajului ma
re ce există printre farmaciști și 
asupra avizului specialiștilor cari 
susțin că nu este nevoe mai mult 
decât de o facultate de farmacie. De 
altfel, juridicește, nu pot fi transfe 
rați profesorii dela București la 
Iași și la Cluj dacă nu dau consim- 
țimântul, pe când profesorul dela 
Iași și profesorul dela Cluj și-a dat 
eonsimțimântul pentru transferare, 

dr. C. Angelescu 
făcut d. prof. Costăchescu, cum ci 
facultățile n’au fost consultate asu
pra acestei reforme, arată că facul
tățile sunt pentru concentrare cu 
condiția ca să se facă în localitatea 
tor. învățământul farmaceutic la 
București este cel mai desvoltat, 
așa că concentrarea se impune si 
se facă aci.

E mai ușor să mutăm cei doi pro
fesori dela Iași și Cluj la București, 
decât să fi mutat facultatea din Ca
pitală în vreuna din aceste două lo
calități.

Decât trei facultăți prost organi
zate, este de preferat una singuri 
bine organizată.

Pusă ia vot, legea întrunește 119

(Continuare in pag. S-a)
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Conferința d-lui ing. Alex. Pe- 
riețeanu despre' .Problema agricolă 
și criza mondială», așteptată cu un 
îndreptățit interes, este, firește, 
greu de rezumat; ea șe cere auzi
tă. Vom încerca să schițăm, totuși, 
în linii generale, ideile principale 
expuse alaltăeri, idei care au for
mat și obiectul conferințelor ținu
te de d-sa cu atâta succes la Pa
ris, Geneva și Berlin.

Plecând dela ideia că pricina fun
damentală a crizei mondiale, tre
bue căutată în agravarea situației 
agriculturii, d. Periețeânu caută să 
stabilească motivele de tulburare 
economică care fac ca regulatorul 
automat de odinioară să nu mai 
funcționeze astăzi.

Dacă mașina cu aburi, apărută 
pentru prima dată în sec. 19-lea a 
răsturnat fața omenirii, nu este 
niai puțin adevărat că această re
voluție a fost limitată, deoarece 
uitilizarea mașinei cu aburi a fost 
mărginită la o zonă îugustă, la o- 
perațiuni concentrate (industrie). In 
agricultură, însă, n’a putut pă
trunde. Odată cu invenția motoru
lui, cu combustiune internă, enei- 
gia mecanică a început să pătrun
dă și în zona agriculturii. Aetivi- 
tatea omenirii suferă astfel ® trans
formare. Rezultatul.* omul brut nu 
mai e utilizabil în activitatea ome
nească. Omul viitor nu va mai 
nimici, va produce numai.

Revoluția produsă de apariția 
motorului cu combustiune internă 
e incomparabil mai intensă decât 
acea provocată de mașina cu aburi. 
Optzeci la sută din omenire își gă
sește întrebuințare în agricultură, 
fără cultură profesională și ca o 
ucenicie agricolă toarte ușoară. 
Când privim massa aceasta enor
mă de oameni ce devin neutiliza
bili, avem motiv de îngrijorare.

Alte circumstanțe agravante :
1) Prin dispariția animalelor (in 

orașele mari trăsurile sau împuți
nat, armatele nu mai au cavalerie 
atât de 
parte a 
devenit 
omului.
pătrunde, noui terenuri vor ueveni 
disponibile.

2) De câte ori o invenție a ierte- 
nit prețul unui articol, consumația 
a sporit; adesea mai mult decât 
proporțional. In cazul oc față, le
gea nu funcționează: prețul s’a iel- 
tenit» dar omul nu poate consuma 
mai mult.

3) Când s’a inventat mașina cu 
aburi, nu existau mașini care 6ă 
utilizeze energia. Astăzi, datorită 
inveiițiunii motorului, noua energie 
pătrunde pretutindeni și găsește 
mașinismul care s’o întrebuințeze. 
Noua energie incontestabil va în
vinge energia animală. .invazi- 
unea aceasta se faee repede, se 
vede : șirul de invenții (automobi
le, aviație, navigație, etc.)

Problema ce se pune este, 
urmare, aceasta: Ce vor face 
menii ?

La întrebarea aceasta, d. Alex. 
Periețeânu răspunde: omenir ea va 
trebui să treacă la alte ocupații. 
Evident, pătrunderea motorului in 
agricultură, va necesita construcția 
unor ateliere imense pentru fabri
carea motoarelor, pieselor de s^ainib 
întreținere, etc. Cum se va trans
forma însă populația agricolă, țâră 
nici o cultură profesională, într’o 
populație de lucrători calificați ? 
Această transformare va veni, spu
ne conferențiarul, căci mizeria ii 
va mâna pe țăran pela spate și-l 
va convinge.

. Prin urinare, imensele terenuri 
disponibile, lipsa de elasticitate în 
consumul cerealelor, noua energie 
și Posibilitățile de utilizare ale a- 
cesteia, — toate acestea îndrituesc 
concluzia conferențiarului că nu 
trebue să mai sperăm într’o reve
nire a prețurilor cerealelor. (£ un 
adevăr pe eave tioi îl susținem de 
multă vreme aici și-1 repetăm ori- 
decâteori avem prilejul). Deprecie
rea cerealelor e un îneeput, calva
rul tranziției va fi mult mai greu. 
Pe măsură ce motorul cu combus
tiune internă va pătrunde, /apre
cierea produselor agricole va cre
ște. Deaceea, primul lucru care se 
cere, este să nu facem o politică de

expediente, în nădejdea că vor reveni 
timpurile bune de altădată, el să ne 
adaptăm — stat și particular — la 
nona stare.

Dar regițnul democratic, sublinia
ză d. Periețeânu, nu permite acest 
lucru. Democratismul și demagogia 
au împiedicat reducerea cheltaeli- 
lor statului, într’o perioadă când 
prăbușirea prețurilor a provocat de
căderea avere! publice. Astfel s’a 
ajuns la acea stare de permanent 
dezechilibru bugetar pe care îl gă
sim în toate țările. Chestiunea plă
ții creanțelor pusă pe 
prețurilor, este deasemeni 
rezolvat.

Pentru viitor, va trebui 
pe țărani să înțeleagă că
marea producției agricole e inevi
tabilă și că sărăcia ce vine nu se 
poate opri. Și depinde de noi ca 
să-i facem pe țărani s’o simtă cât 
mai puțin această sărăcie.

Conferința d-lui Alex. Periețeauu 
oferă guvernanților și oamenilor 
noștri poilitici, un îmbelșugat ma
terial de meditare.

Mercator

decalajul 
greu de

să facem 
transfor-

numeroasă, etc.), o hună 
suprafețelor cultivabile a 
disponibilă pentru hraua 
Pe măsură ce motorul va

prin 
oa-

Lucrările Micei 
înțelegeri Economice

Lucrările Micei înțelegeri Econo. 
mice vor fi reluate la 15 Aprilie, 
pentru ca raportul delegatilor să 
poată fi încheiat și înaintat din 
timp. Consiliului Permanent al Mi
cei înțelegeri care se va întruni în 
prima jumătate a lunei Maiu, la 
București.

Preparatele medica
mentoase zootech- 

nice 
urc a z'

Pe viitor vor “igăduite la im- . . .verK’port numai acele pipărate și spe
cialități medicamentoase, necesare 
lecuirii boalelor vitelor, pentru care 
se va prezenta autorizația de pu
nere în vânzare, eliberată de mini- 
sn ■ furii și domenii'or.

Aursa
Joi 29 Martie

îndreptarea începută ieri, s’a ac
centuat in ședința de azi a Bursei. 
Acțiunile: STB câștigă 40 — 58 
puncte, Reșița, Leteâ, Creditul Mi
nier, Clădirea Românească, Banca 
Românească câte 10—15 puncte. B. 
N. R.-urile adaogă 15o lei, Mica 25 
lei. Piața a rămas fermă.

La efecte, s'au înregistrat scăderi.
Sunt in urcare Bonurile de Impo

zit.
ÎNCHEIERI

împroprietăririi 
41, 5.8, 41, l/8

Bonuri impozite
Urb. Buc. 5 % 27 %, K 
Urb. Buc. 10% 47’/8,

Rurale 50 % 24 %,z/8
B. N. R. 5100
Banca Românească 320
Banca Românească pui 305 
Naționala asigurare 275 
Astra Română 695, 700, 698 
Creditul Minier 315, 14, 13,

11, 12, 14, 15
I. R. D. P. 95, 4, 5, 7, 6
Mica 1290, 80, 85, 295, 300, 295

S. T. B. 1415, 1385, 80, 90, 400, 5
Clădirea Românească 395
Reșița 315,14,13,11,10,11,12; 14; 15

CURSUL DEVIZELOR

DIRECȚIA CASSEI AUIONONE PENTRU OCROTIREA 
$1 AJUIORAREA PWSONAltlUl C. E. fi.

Trimiterea la băi a personalului c. f. r.
Ordin general către toate organele c. f. r.

OFICIALE
41, 40, T/a, Vs»

44%, %

‘A.

K

11, 10,

Londra 510—520 -
Berlin 39,65 40.50
Paris 658% 663%
Milano 8,60- 8,72
Belgia 2335—23.65
Elveția 32.30 32.65
Pesetas 13,60 14-
New-York 100 108
Olanda 67,35—68.--
Varșovia 18.75 19,25

CURSUL MONEDELOR
Fr. Francezi 6,60-6.90
Dolari 99.- 110.-
Rmk. 39,60—41.50
Lire sterline 508-520.-
Lire italiene 8.60 9.40
Leva 0.90—1.20
1< ranci elvețieni 32.36—33.60
Napoleon 643— —
Lira sterlină aur 811- -
Sehilingi austrieci 23.7.5—24-
Coroane cehoslovace 4.-5.-

In jurul comunicării făcute în Cameră de către d. Romulus Seișanu
In nenumărate rânduri am des- 

bătut în coloanele ziarului nostru 
chestiunea navigabilității la gurile 
Dunărei și anacronicul drept ce-1 
păstrează și astăzi Comisiunea Da
nubiană Europeană asupra întreți
nerii acestei navigabilități la ieși
rea în spre mare.

S’au succedat guverne, s’au schim
bat miniștrii și problema ani dea- 
rândul a rămas și continuă a rămâ
ne nerezolvată. Războiul din 1877 
ne-a adus independența țării, cel 
din 1916—18, întregirea ei, cu toate 
acestea — după cum am spus-o și 
altă dată — suntem cu România- 
Mare și totuși vasali.

In privința acestei suzeranități a 
C. E- D.-ului nu e vorba numai de 
partea morală care sub forme di
plomatice se poate aranja, dar e în 
discuție existenta noastră economi
că, prezentul și mai ales viitorul 
respirației țării, care pe an și chiar 
pe lună ce trece, este tot mai mult 
sufocată.

Conștienți de gravitatea proble
mei, suntem veșnic atenti-la împre
jurările îif legătură cu* ea., ; ■

De aceia socotim că 
trece eu vederea peste
comunicare făcută în Cameră de 
către d. deputat Romulus Seișanu, 
adresată d-lor miniștrii de Externe 
și Comunicații. Cuprinsul ei înfă
țișând problema ridicată sub aspec
tele cele mai reale și cu perspecti
vele cele mai grave pentru a căror 
evitare se cer măsuri urgente de 
îndreptare, vom reproduce această 
comunicare în întreg cuprinsul ei, 
pentru ca și cei mai puțini inițiați, 
să poată să-și deie seama de ce pe
ricol suntem 
eșirii noastre

nu putem 
interesanta

amenințați privitor 
la mare:

COMUNICĂRIITEXTUL
«Am onoarea să adresez urmă

toarea comunicare, relativ la lucră
rile C. E. D.-ului și la situațiunea 
crnată navigației în urma înaintă
rii Deltei în mare și a formațiunii 
bancurilor submarine în dreptul și 
în ața Sulinei: Comisiunea Euro
peană, continuă și azi să execute lu
crări pentru prelungirea digurilor 
în mare, cu scopul de a întreține 
canalul în stare de navigabilitate, 
cu toate că la gurile Dunărei, situa
ția se prezintă în condițiuni cu to
tul nefavorabile acestui sistem de a- 
meliorare provizorie. Cum asigura- 
rr'"' navigațiunei, în cele mai bune 
și sigure condițiuni la gurile Dună
rii, este o problemă de cea mai ma
re importanță pentru România, a- 
trag atențiunea Camerei și a guver
nului asupra ei, cu scopul de a i se 
da. soluția logică impusă de evoluția 
un i fenomen natural, ca și de inte
resele noastre economice.

Delta Dunărei înaintează în mare, 
pe tot frontul dela Chilia și până 
la Sf. Gheorghe. Această înaintare 
este foarte pronunțată dela războiu 
încoace, din cauza aluviunilor ce le 
transportă fluviul pe cele trei brațe, 
în mare, și cari se depun în canti
tăți considerabile la guri.

In deosebi, brațul Chilia este as
tăzi cel mai activ. Aluviunile trans
portate de acest braț, sunt întinse 
de un puternic curent marin prin 
brațul Stări—Stambul șl depuse 
drept în fața portului și gurii Suli
na formând aci o imensă plaje sub
marină, Formațiunea acestei plaje 
submarine, crează mari 
navigațiunei, de oarece 
mereu adâncimea mării.

Ca să înlăture pentru 
aceste neajunsuri, C. E.
două feluri de lucrări: Dragaj per
manent și prelungirea digurilor în, 
mare. Genul lucrărilor adoptate la 
Sulina și planul digurilor la extre
mitatea lor, se pretează la prelun
giri și ameliorări, dar aceasta nu 
însemnează că problema asigurării 
navigațiunii este rezolvată.

Este foarte ciudat, cum C.: E. D„ ' 
a rămas și în 1934 la sistemul de

întreținere a șenalului navigabil de 
la Sulina, propus șl aplicat de ingi
nerul Charles Hertley în 1869. Ori» 
în cei 74 de ani câți au trecut de a- 
tunci și până astăzi, Delta Dunării 
a suferit transformări, iar fenome
nul transformării a intrat într’o altă 
fază necunoscută și nebănuită în 
1860, care a creat situația critică 
delà gura Sulinei.

După studiile geografilor și 
hidrologilor, peste puțin timp, 
gura Sulinei, va fi complect și 
definitiv astupată, iar portul 
respectiv va rămâne pe uscat, 
cum a rămas și faimosul port din 
antichitate Histria, ale cărui 
mini le-a descoperit regretatul 
Vasile Pârvan, lângă satul Do
brogean, numit astăzi Histria. 
Vom aștepta noi să se împlinea
scă și acest fenomen, ca să luăm 
abea atunci măsuri pentru asi
gurarea unei alte căi navigabi
le. sau trebue să le luăm acum ?

Firește, că acum trebue să 
luăm măsurile impuse de intere
sele României. In consecință, gu 
vernnl trebue să stabilească o 
înțelegere cu C- E. D., în vede
rea^ abandonării definitive a ca
nalul ui Sulina și pentru alege
rea altei căi navigabile: brațul 
Chilia sau brațul Sf. Gheorghe.

«îmi permit să atrag atențiunea 
dv., domnilor deputați, că încă delà 
început, comisiunea tehnică interna
țională, instituită pe baza dispozi
țiilor tratatului delà Paris din 1856 
și-a. dat la 25 August 1858 avizul fa
vorabil pentru brațul Sf. Gheorghe, 
aviz care a fost cu unanimitate pri
mit de C. E. D. în Decembrie 1858. 
Faptul că după aceia, C. E. D., a a- 
les brațul Sulina, adică cel mai pu
țin indicat să fie un canal naviga
bil, se erplică prin considerat iunî de 
ordin financiar.

Lucrările hidro-tehnice pe acest 
braț au costat mai ieftin decât cele 
ce ar fi necesitat ameliorarea bra
țului Sf. Gheorghe.

Dog pe d-nii miniștri de externe 
șl comunicații să răspundă ce stu
dii s'au făcut în aceste chestiuni și 
cari sunt măsurile ce înțeleg să le 
ia pentru asigurarea navigațiunii la 
gurile Dunării, impuse de interesele 
României, în acord cu C. E. D».
UN SEMNAL DE ALARMA

Prin glasul d-lui Seișanu, în co
municarea de mai sus, na vorbit 
numai deputatul vremelnic ales în 
parlamentul țării, ci și distinsul zia
rist profesionist care de ani de zile 
stă pe frontul luptei pentru apăra
rea intereselor ei și a binelui ob
ștesc.

Comunicarea în chestiune, prin 
importanța ei covârșitoare, nu tre
bue să fie trecută în rândurile obiș
nuitelor comunicări la care se dau 
— și dacă se dau — răspunsuri, pen
tru a satisface o simpla formalitate 
de regulament.
Ea constitue semnalul de 
alarma menit sa trezească 
atenția qșlor cari au ras- 
pr'STîferea cnnrfucerit țarii, 
ca »nț^r.q^ele.ei sunt grav 
amenințațe. Q buna guver
nare este,fsincpima cu o în
țeleaptă prevedere. P robie 
mele conversiunii și cele 
getf<re, nu trebue sa con
stituie motiv de amanare 
pentru punerea nu numai 
în. studiu, dar și găsirea 
mijloacelor pentru a evita 
răul ce ne amenință. îm
părțirea atribuțiunilor pe 
departamente constitue o 
confirmare a principiului 
să activarea concomitentă 
nu constitue o imposibili
tate

Așteptăm răspunsul la această co
municare din partea miniștrilor de 
resort și am dori ca în t&iprinsul lui 
să vedem nu numai vorbe promiță
toare pentru viitorul îndepărtat și 
incert, ci și un început de realizare, 
asigurat că va fi dus până la capăt.

Jac Zaharia

Prograiriui de lucru la primârla de Negru
D. I. Anastasiu, primarul sect. II 

Negru a expus eri după amiază re
prezentanților presei, programul 
său.

Vom căuta să ridicăm — a spus 
d-sa — la situația normală, starea 
detestabilă a periferiilor acestui 
sector. Prima noastră grije va fi 
ca, începând campania de lucru a 
anului acesta, să pavăm acolo un
de pavajul lipsește în întregime și 
să introducem canal și lumină a- 
colo unde nu există încă.

Concomitent cu periferia, nu vom 
lăsa în părăsire nici partea cen
trală a sectorului, care va treoui 
întreținută din punct de vedere e- 
dilitar și sanitar, la gradul de ci
vilizație pe care-1 trăim.

Sectorul se găsește angajat la

plăti enorm®, datorate din expro
prieri fără utilitate și făcute fără 
forme legale. Totuși, bugetul nos
tru, ținând seama de nouile legi 
creatoare de venituri, va fi astfel 
întocmit, încât să putem da secto
rului în prima linie strictul abso
lut necesar, pentru a nu lipsi ce
tățenii de înfăptuirile edilitare atât 
de trebuincioase.

In această ordine de idei, voi 
menționa — spune d. Anastasiu — 
străduințele de fiecare zi pe care le 
vom depune pentru reorganizarea 
serviciul de igienă al sectorului, 
atât de necesar sănătății publice.

Am hotărât ca trecând peste ori 
ce sacrificii, să cumpărăm mașini1- 
le și caii necesari salubrității și în 
această direcție ducem tratative.

neajunsuri 
micșorează

câtva timp 
D., execută

MO! NEȘTI -Bacău, 29. — 
O grcazKÎcă nenorocire s’a 
întâmplat, eri după amia
ză. la mina «Livada» a «Cre
ditului carbonifei Lăboa- 
ia».

Lcccmotiva, Decauville 
No. 3 a susn urnitei socie
tăți, condusă de mecanicul 
Popa Ghew^he și Duda 
Gh. având ca fochist pe Ion 
Vlădescu, in timp ce trans
porta spre Livada două va
goanele, în care se aflau 
6 lucrători, s’a prăbușit de 
pe podul Chiricelu. îti nră-l 
pastie.

Mecanicul Popa Gheor* 
ghe și lucrătorul Juga An
ton au fost grav răniți fi 
au fost transportați ime
diat la spitalul din Bacău. 
Nu sunt însă speranțe ca să 
scape cu viață.
Ceilalți șase oameni ce se 

aflau pe mașină și în vago- 
nete au fost răniți mai u. 
șer și au fost pansați lia dis
pensarul din Livada.

S’a deschis o anchetă 
pentru a se stabili cauzele 
ce au provocat acest acci
dent.

Se aduce la cunoștiința generală, ) 
că pentru trimiterea la băi a perso- i 
naiului c. f>. r. și familiilor (soție și 
copii) care au nevoie de tratament < 
balneoclimateric, precum și a pen- i 
sionarilor c. f. r., Casa Autonomă < 
c. f. r. a hotărât ca sub rezerva a- i 
probărei fondului necesar în buge
tul anului acesta, să se trimeată 
aproximativ 1690 adulți și 1400 co
pii, (adulții în trei-patru serii iai 
copiii în două serii), în următoarele 
stațiuni balneo-climateri.ee;

Pentru adulți
Techirghiol; 390 coloniști reparti

zați în 3 serii.
Pucioasa: 160 coloniști repartizați 

în 4 serii.
Călimănești: 140 coloniști reparti

zați în 4 serii.
Buziaș: 289 coloniști repartizați 

în 4 serii.
Slănic-Moldova: 120 coloniști re

partizați în 3 6erii.
Govora: 300 coloniști repartizați 

în 3 serii.
Strunga: 300 coloniști repartizați 

în 3 serii.
Pentru copii

Carmen Sylva; 500 copii reparti
zați în 3 serii.

Bugaz: 4Q0 copii repartizați în 2 
serii.

O stațiune climaterică (munte) un
de se vor trimite 500 copii în 2 serii.

Soțiile vor fi trimise în.propoorție 
de maximum 10% fată de numărul 
funcționarilor trimiși, în fiecare se
rie-

In acest scop d-nii medici ai cir 
cumscripțiilor medicale c- f. r. vor 
începe imediat la reședința circum
scripției examinarea medicală a per
sonalului care va trebui terminată 
până la 20 Aprilie. Nimeni nu va fi 
primit la examinare dacă nu va pre
zenta carnetul de identitate și un 
buletin de avertisment din partea 
șefului său, buletin în care se va 
arăta, numele pronumele, etatea, 
funcția, domiciliul, salariul lunar cu 
toate accesoriile, dacă este căsătorit 
(eu sau fără copii) vechimea în ser
viciu precum și de câte ori a fost 
la băi în. comptul Casei Autonome 
c.*f. r.

D-nii șefi care semnează aceste bu
letine de avertisment sunt direct 
esponsabili pentru datele înscrise 

in buletin.
Nu se va înscrie pe tablou decât 

personalul bolnav, care are o vechi
me de cel puțin 5 ani în serviciile 
c. f r. : '

Nu se va trece pe, tablou perso
nalul, pensionarii sau familiilor 
care au făcut cură de doi ani la 
rând în contul Casei Autonome c- f. 
r., în cazuri de gravitate excepțio
nală se admite încă un an — comi
sia va hotărî cazul și va forma un 
tablou separat ce se 
Casa Autonomă.

Se vor înscrie pe 
bolnavii, care s’au 
cursul anului la consultații și a că 
ror maladie necesită neapărat un 
tratament balnear.

Copiii vor fi înscriși pe tablouri 
separate, complectate cu toate datele 
din buletin și nu li se vor întocmi 
fișe.

Nu se vor înscrie decât copii cu 
vârsta între 7—15 ani,

La examinare se vor prezenta și 
pensionarii e. f. r. de orice grad și 
vor fi trecuți pe tablouri separate.

Pentru a evita o deplasare inutilă 
a personalului, care va trebui rexa- 
minat de comisiile de contra vizi
tare, domnii medici de circumscrip
ții vor trece în tablou numai paci- 
entii a căror boală implică necesi
tatea absolută a unui tratament bal- 
neo-climateric.

Pentru trecerea în tablou a per
sonalului care nu ar avea nevoie de 
băi domnii mediei de circumscripție 
rămân direct răspunzători și li se 
vor aplica sancțiunile prevăzute la 
ordinele în vigoare.

Domnii mediei de circumscripție 
șl policlinici ai Casei Autonome c. 
f. r. vor forma fișe medicale indivi
duale pentru tot personalul ales 
pentru a merge la băi, personal care 
se va, trece într’un tablou tip com
plectat cu toate datele din buletinul 
de avertisment.

Triajul copiilor în centrele de po
liclinici, se va face de către 2 me
diei dela policlinică, din care unul 
va fi medicul specialist de copii, iar 
în celelalte centre de către comisia 
de contravizitare.

Părinții copiilor vor prezenta 
d-lor medici de cir. orice act cu care 
să dovedească vârsta copilului.

Pentru contravizitarea personalu
lui înscris în tablou de către domnii 
medici de cire. se instituiește câte o 
comisie medicală la București, Iași, 
Cluj și Timișoara, compusă fiecare 
din șeful serviciului medical c. f. r- 
local, ca delegat al Direcțiune! Me
dicale c. f. r., un medic delegat al 
Casei Autonome o. f. r. ^i medicul 
circ, sau policlinicei respective, va 
prezenta bolnavii înscriși pe ta
blouri.

Comisiunile vor lucra între 20 A- 
prile și 10 Mai 1934, în centrele fi
xate de Direcțiunea Medicală o- f. r

Comisiunea medicală de contra
vizitare va face și împărțirea pe 
stațiuni balneo-climaterice și serii a 
bolnavilor triați formând două ta
blouri.

Tabloul A, va cuprinde 
care au imediat nevoi® de un trata-

va aproba de

tablou numai 
prezentat în
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ment balneo- climatic, fiind oonsi 
derati ca admiși definitiv.

Tablóul B., va cuprinde bolnavii 
care ar avea nevoie de tratament* și 
din care se vor complecta locurile 
ce eventul ar deveni,» vacante prin 
neprezentarea celor admiși definitiv, 

împărțirea bolnavilor în serii se 
va face de către Comisiunea de a- 
sord cu delegații serviciilor c. f. r., 
respective pentru a nu se aduec per
turbări prin dezorganizarea servi
ciilor, trimețându-se în aceiași 
rie mai mulți bolnavi 
biurou-

Personalul admis la 
pii va fi repartizat în 
4, iar cel căsătorit cu copii în vâr
stă de școală, va fi repartizat în se
riile 2 și 3.

Aceste repartizări se vor face 
limita posibilităților 
interesele serviciului 
curilor.

Tablourile A și B. 
către Comisia de contravizitare 
triplu eremplar, la care se vor 
tiexa și fișele respective se vor 
mete Direcției Medicale o. f. r. până 
la maximum 15 Mai 1934, pentru ve
rificare și care la rândul ei le va 
Înainta Casei Autonome c. f. r.pen- 
tru a fi supuse aprobărei Consiliu
lui de Ad-ție al acestei case.

Imediat după aprobarea 2 din ex
emplarele tablourilor vor fi re
trimise Direcției Medicale R. A. C. 
F. R-, care va trimite unul din ex
emplare Serviciului medical respec
tiv.

■ Fișele se vor trimete de Direcția 
, Medicală a Casei Autonome c. L r. 
. domnilor medici ai coloniilor pen

tru a nota în ele observațiunile ce 
vor avea de făcut asupra bolnavilor

• în timpul curei, aceste fișe se vor 
i înapoia Direcțiunei Medicale,
; Locurile hotărâte de către Casa 
; Autonomă c. f. r. pentru fiecare sta 
, țiune balneo climaterică vor fi îm- 
i părțite pe servicii medicale în se- 
; rii de către Direcția Medicală c.f.r,
• după nevoile fiecărui serviciu me- 
; dical exterior. Această împărțire va 
î fi adusă la cunoștința comisiilor de

contravizitare, cari vor face trierea
• bolnavilor în limita locurilor re - 
; partizate.

Domnii Directori și șefii de ser
viciu sunt rugați a da o deosebită 

t atențiune acestor înscrieri și să pu 
’ nă în vedere întregului personal 
’ după data de 20 Aprilie 1934, nu. se 

va mai face sub nici un cuvânt 
nici o înscriere. Toate cererile a- 
drecate Casei Autonome c. f. r.sau 
alte servicii ulterior contra vizită- 
rei făcute de comisiune, vor fi cla
sate ad-acta.

Adeverințele cu care urmează a se 
prezenta la băi urmează a se întoc
mi de Casa Autonomă c. f. r. Di
recția Medicală, după tablourile a- 
probate de Consiliul și se vor tri
mite serviciilor respective pentru 
a fi distribuit celor în drept, a a- 
ranja serviciul și a acorda din ofi
ciu concediile necesare celor admiși 
anunțându-i din timp pentru a se 
putea pregăti de plecare.

Inspecțiile respective vor acorda 
o deosebită atențiune acestui ordin 
general dând din timp dispozițiuni
le necesare serviciilor în subordine 
pentru ca pe de o parte să se ia 
măsuri ca serviciul să nu sufere, 
iar pe de altă să fie asigurat, și 
personalul înscris la băi de comisia 
medicală ca să poată pleca la data 
fixată în adeverință.

Bolnavii cari din diferite motive 
nu se pot prezenta la băi vor anun
ța Direcția Medicală a Casei Auto
nome c. f. r. prin serviciul din ca
re face parte, cel puțin cu 15 zile, 
înainte de începerea seriei în care 
este înscris, pentru ca locul lor să 
fie ocupat de alți bolnavi înscriși 
în tabloul B. neanunțând li se vor 
imputa costul eheltuelilor făcute de 
Casa Autonomă c. f. r.

Pentru admiterea bolnavilor 
serii, se fixează următoarea propor
ție:

80 la sută din locuri se vor da 
lor din categoria I-a.

15 la sută din locuri se vor 
celor din categoria II și III,

5 la sută din locuri se vor da 
lor din celelalte categorii.

Bolnavii admiși de comisia de eon 
travizitare și aprobați de Consiliul 
de Ad-ție al Casei Autonome c. f. r. 
a merge la băi, vor plăti pe zi, în

se-
din acelaș

bolnavii,

raport cu salariu și starea civilă, 
sumele specificate în tabloul urmă
tor: £ , ; ; i

Categoria I va cuprinde pe cei cu 
salariu de 3000—100000.

Categoria II va cuprinde pe cel' 
cu salariu de 10000—20000.

Categoria III va cuprinde
cu salariu de 20 000 în sus.

pe

băi, fără co- 
seriile 1 și

în raport 
și limita

întocmite

în 
cu 
lo-

d 
în 
a- 

tri-

in

ce

da

ce-

cat apuk Cisăt. Usât. Nccă- 
öALAMUL ne#tB tirt copil sátorit

revizuire și nici reducere.

Până la 3000 lei 18 lei 22 lei 26 lei
3901- 4000 lei 20 lei 24 lei 29 lei
4001— 5000 lei 22 tei 26 lei 33 1st
5001- 6600 lei 24 lei 27 lei 35 lei
6001— 7000 lei 24 lei 30 lei 38 lei
7001- 8000 lei 27 ei 33 lei 42 lei
8001- 9000 lei 29 lei 36 lei 45 lei
9001-10000 lei 31 lei 39 lei 48 lei

lOoOl—116’00 lei 36 lei 46 iei 56 lei'
11001—12000 lei 38 iei 49 lei 59 iei
12001—13C00 iei 40 lei 52 lei 61 lei
13001—14000 lei 42 lei 55 lei 64 lei
14001—15000 lei 44 le; 58 lei 67 >el15001—16000 lei 46 ’ei 61 lei 70 lei
16001 —17000 lei 48 lei 64 lei 73 let
17001—18000 lei 50 iei 67 lei 75 lei
18001-19000 lei 52 lei 70 le 78 lei
19001-20000 lei 54 lei 72 lei 81 lei
20001—21010 lei 56 lei 74 lei 84 Iei
21001—22000 lei 58 tei 76 lei 87 lei
22001—23000 lei 60 lei 78 lei 89 iei
23001—24000 lei 62 ’ei 80 lei 92 lej
24001-25000 lei 64 tei 82 lei 95 lei
25001—26000 lei 66 lei 84 lei 98 lei
26001—27000 ei 68 lei 85 lei 100 lei

Asupra acesttor sume nu se 'vor.
face nici un moți v n ici un fel do

bu*

Í
ace*

face

Soțiile tuturor categoriilor do 
funcționari admise de comisiuiie a 
merge la băi vor plăti aceleași 
sume oa și soții lor și se vor 
cura de aecleași drepturi.

Copii merg toți gratuit. . 
Pensionarii vor fi admiși în 

leași condițiuni ca și în trecui
Pentru ei se rezervă 15 la sut# 

din locurile afectate fiecărei serii.
Este în interesul bolnavilor caro 

merg la băi, să aibă cu dânșii bu* 
letinele de analizele medicale 
ge, spută, urină, etc). pe care 
poseda eventual.

Personalul sosit la băi, va
delegatului Casei Autonome c. f. r^ 
din prima zi a sosirei plata între* 
ținerii conform tabelei de mai sus 
pe tot timpul seriei, indifernt do 
ziua sosirei sau plecărei.

Nu este pentru nimeni permis ai 
aduce cu sine persoane din familie 
care nu sunt înscriși în tabloul do 
băi.

Acestea vor fi respinse de medio 
și de către delegatul Casei Auto* 
nome c. f. r., care rămâne răspun* 
zători pentru orice persoane pri* 
mite în colonii nereglementare. ;

Toți bolnavii repartizați la Te* 
kirghiol și Pucioasa vor avea pro* 
sop și cearceaf pentru bac.

Se aduce la cunoștiința generală' 
că nu se va îngădui sub nici un 
motiv admiterea nici unui bolnav 
în nici una din stațiunile balneara 
cu copii ori care ar fi motivele și 
intervențiunile ce s’ar face.

Repartizarea bolnavilor în serii 
și stațiuni balneare se va face pa 
cât posibil într’așa fel că atunci 
când întâmplarea va necesita tri< 
miterea la vre-o stațiune a soțului 
și soției să se facă la acea stațiune 
și în acea serie, dacă 
aceiaș maladie.

Nimeni nu poate să 
în limita posibilităței
parată pentru soț și soție și în nici 
un caz nu se poate admite și copii.

Se va pune în vedere întregului 
personal că trimiterea la băi nu 
constituie un drept de cât în limi* 
tele instrucțiunilor de față și orice 
intervenție în afară de prescrip* 
țiunile, acestei circulări nu vor fi 
luate în seamă; trimiterea la băi 
făcându-se pentru căutarea sănă* 
țâței iar nu pentru distracție. Se 
atrage atențiunea că localitățile^ 
numărul și trimiterea la băi vor 
putea suferi fluctuațiuni în raport 
cu sumele bugetare de care se va 
dispune și la nevoie vor fi reduse 
numai la numărul și localitățile din 
anul trecut.

Serviciile Regiei Autonome o. f. 
r. sunt rugate să îndeplinească cu 
strictețe dispozițiunile din prezen
ta circulară.

Director general C. F. R.
(ss) C. MEREUȚA
Director general al Casei 

Autonome C- F. R. 
(ss) H- VOGTBERG

sufere de a*

ceară de cât 
o cameră se»

Continuarea (Materii Senatului
bile pentru și 9 contra.

Ședința se suspendă 15 minute.
Apărarea orditieî în stat
La redeschidere, se începe discu

ția generală asupra proectului de 
lege pentru apărarea ordinei în stat.

D. TONY ILIESGU, raportor, dă 
cetire expunerii de motive și rapor
tului ce însoțesc proectul.

D. GYARFAȘ, citește o declarație 
în numele partidului maghiar prin 
care spune că nu are de adus nici 
o ob’ectiunf proectului,

D. SLATINEANU, face apologia 
principiului autorității în stat și 
relevă necesitatea de a se vota pro
iectul.

D. ministru VICTOR ANTONES-

CU a depus următoarele proeete de 
legi:

1) pentru modificarea unor arti
cole din legea de organizare a mi
nisterului de instrucție privite;- la 
Casa de Credit a Corpului didactic; 
2) pentru modificarea art. 7 din le
gea de organizare și funcționare a 
Consiliului tehnic superior; 8) pen
tru modificarea unor dispozitiuui 
din legea învățământului primar 
din 26 Iulie 1924 ; 4) pentru autoriza
rea orașului Giurgiu să contracteze 
un împrumut de 20 milioane lei; 5) 
pentru autorizarea județului Vlașca 
să contracteze un împrumut de 20 
milioane lei.

Ședința se ridică la orele 7. Astăzi 
ședință la ora 3 p. m.

climateri.ee
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FRAM
URSUL POLAR 
dt CEZAR PETRESCU 

ilustrat ds marele picior
N. N. T O N I T Z A

ral Zi

ANO. Toată luna Aprilie lipsesc din 
București, sunt iatr’o comună din a- 
propiere. Scrie-mi când ne vedem în 
Dionise 58. In zilele de 5—6 Aprilie

• sunt în București, așa că pot veni.
Ionel. 1-783

REGALĂ 20, curte, frizeria Hclene, 
coafat 25, manicură 20, tuns 15, ras 
10, văpsit 150. Serviciu acasă, lucră
tori selecti, bacșișul desființat.

184 pagini — 100 desene — Copertă to culori — 50 Lei

NK A PUBLICITATE
1 LEU CUVÂNTUL

Anantlurlle se primesc la Administrația naratul

sir. Sârindar 4, dela orele 8-12, 15-20
Telefoni 5.40.80

DURERILE 
de cap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin 

Antinevralgic Or. Hanu-Muscel 
In cutii originale, conținând 2 bu
line și nnmai cu semnătura doc

torului
Depozit Farmacia N. POPOVIC1 
București Calea Rahovei 237«

BERLIN 29 (Rador). — Guvernul 
a hotărât să se retragă cetățenia 
germană profesorului Albert Ein- 
stein. Decretul a și apărut în Mo
nitorul Imperiului. Aceiași măsură 
a fost luată și împotriva altor 30 
persoane, printre care se află nu
mele următorilor scriitori: Johan- 
nes Robert Becher, Oscar Maria 
Graff, Rudolf Leonhardt și Theo- 
dor Plivier. Se mai retrage cetățe
nia d-nei Toni Sender, fostă depu
tat socialist in Reichstag și comu
nistei Hoelz.

lletragera cetățeniei a fost hotă
râtă «din cauza atingerii aduse In* 
teraselor germane, în urma violării 
datoriilor de fidelitate față de Reieh 
și față de națiune».

Prin altă hotărâre se confiscă în 
folosul statului averea a 37 persoa
ne-

Ministrul de interne și-a rezervat 
dreptul să hotărască dacă nu este 
eazul să se retragă naționalitatea 
germană și familiilor persoanelor 
vizate prin decret

CeWii JeAetondu
MAȘINA cusut «Singer» birou, nouă, 
alta cu capac, ocazie. Tăbăcarilor 24.

4-755

In jurul alegerilor comunale 
și județene

Germania dispusă să negocieze 
direct Austria ?

TANAR posedând corespondența ro
mâna, germana, franceza, steno-dacti- 
lugraf de preferință cunoștințe bran
șa tehnică, pentru angajare imediată, 
oferte sub «inteligent și simpatic».

3-773

OCAZIE cupeu patent cauciuc, tonou 
patent cauciuc. Victor Luchian 14.

2-794

JncJii/iie/ii
awântufr '

TÂNĂRĂ rusoaică, inteligentă, instru
ită. harnică, caută loc menajeră sau 
bonă. A se adresa: B-dul Pache, 75.

CAMERA mobilată cu pensiune caută 
profesoară. Adresați Ionescu, Bd. Fer
dinand 75. 6-798

Ministerul de Interne urmează să 
fixeze zile*e acestea, data alegerilor 
comunale și județene.

înainte de-a se fixa data alegeri
lor, d. Gh. Tătărăscu, președintele 
consiliului de miniștri, va adresa un 
apel pentru constituirea listelor ce
tățenești, spre a în^tura astfel lup
tele politice dela conducerea gos
podăriilor comunale și județene.

Recursul c.f.r.-iștiior 
a fost admis

CAUT loc bucătăreasă la personal de 
băcănie sau bodegă, Francmasonă No. 
7, Madam Constanța- 2-789

ȘOMERI

LEU
ÎNCHIRIEZ ieftin cameră mobilată.
Victoriei 85. Scara B. Etaj II. 1-788

ia MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

AVOCAȚI diu provincie caut pen
tru a intra în combinație profesională 
rentab lă Soriți București. Căsuța poș
tal” ’"

MATBEAȚA dispare Între
buințând excelenta loțiune 
..Petrei Egger**. Regenerea
ză părul d&ndu-i aspect lu
cios.

lilbniuTECAR specialist caută Socie
tatea Studenților în Medicină. Oferte
le se vor adresa în B-dul Schitu Mă- 
gnreanu 2. 1-785

ZIARUL «Orizontul» caută om încre
dere, achizitori reprezentanți în ju
dețe cu
Victoriei

garanție bine plătiți. Calea
1-796

CINEMATOGRAF, aparat Path£ pen
tru filme mute, excelent pentru școa
la. regimente sau reprezentanțiuni de 
familie, stare perfect nou, dimensiunea 
normală de film, putând rula peliculă 
oricât de lungă din comerț, vând ex

trem de ieftin. Adresați ofertele la 
/ziar, sub «Aparat cinema». 718

VÂND apartament modern, construc
ție 1933, compus din 4 camere parter, 
bae, plus 3 camere mansardă. Cartie
rul Obor, 2 minute tramvaele 14, 16, 
24. 26. Altul compus din 3 camere și 
magazie. A se adresa la ziar sub «Pro
prietar». 2-689

IMOBIL construcție somptuoasă, locu
ință confortabilă. Birouri, corp sepa
rat săli vaste pentru industrii. Depo
zite, curte, grădină, vinde convena
bil IhuiiiiliK 5S. Telefon 3(>3.%.

PROPRIETARI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
_ la ziarului nostru 
VÂND mobilier și edecuri pentru bo
degă și uu răcitor nou. Adresați Șo
seaua Giurgiului 145. 2-786

VÂND biurou stejar masiv, tablou 
gravură, Popa Tatu 35 Dentist, 1-784

VÂND ceas-brățară briliante pentru 
dumă, Popa Tatu 35. Dentist. 1-784

DORMITOARE, sufragerii, fabrica- 
țiune superioară. Modele distinse, so
lide ieftine. înlesniri. Expedițiuni pro
vincie. Kamiel Romulus 58, Telefon.

10-700

APARTAMENT centru, 3 camere holl, 
dependințe, confort modern, calorifer, 
de închiriat Ecoului 4 prin Cobălces- 
cu (Cișmigiu). 12-694

APARTAMENT trei 
rie, spălătorie, pod, 
electrică, lavabou în 
călărie str. Nifon 7 
3-5).

camere, bucătă- 
pivnită, teracotă, 
sufragerie și bu- 
(vizibil 9—12 și 

3-772

Curtea superioiîră de 
justiție militară pronun- 
țându-se azi, în recursul fă
cut de c. f. r.-iștii condam
nați de consiliul de război 
al C. II A. in procesul refe
ritor la incidentele pe
trecute la Atelierele Grivi- 
ța, a admis recursul dispu
nând trimiterea dosarului 
spre o nouă judecare la 
Consiliul de război al C. I 
armată.

LONDRA, 29- (Rador) —, Unele 
ziare anunță că guvernul Reichului 
ar fi cerut guvernelor din Roma, 
Viena și Budapesta să declare care 
ar fi atitudinea lor în cazul când 
Germania și-ar exprima dorința de 
a participa Ja negocierile speciale 
al experților economici italo-austro- 
ungar, care vor începe la Roma la 
5 Aprilie, pe baza protocolului sem 
nat la Roma la 17 Martie.

Guvernul ungar, scriu ziarele, ar 
fi comunicat deja că nu are de fă
cut nici o obiecțiune. Guvernul au
striac însă, ar fi răspuns guvernu
lui german că nu s’ar opune la par 
ticlparea Reichului în cazuFcând 
Germania ar garanta ’n mod ex
press independența Austriei sau ar 
da cel puțin asigurarea că s’ar ab
ține delà orice amestec în afacerile 
interne ale Austriei.

Pe de altă parte, se mal 
anunță că s’ar fi pus la cale

o întrevedere la Roma, îna 
inte de data de 5 Aprilie, 
între <5. ven Hassel, amba
sadorul Reichului ți miniș
trii Ungariei și Austriei la 
Roma.

Anchetă international! asupra 
revoltei din Austria

PARIS, 29. (Rador). — In urma e- 
venimentelor sângeroase din Au
stria, o comisiune de anchetă alcă
tuită din profesori universitari și 
scriitori de stânga a fost trimisă în 
delegație în Austria, pentru a face 
c anchetă obiectivă asupra eveni
mentelor. La sfârșitul anchetei, se 
oa publica o dare de seamă.

Comisiunea este formată din d-nii 
Henri Barbusse, Andre Malraux și 
Andre Gide.

N. H. MULLER RAMANE 
ARESTAT

Așa precum am prevăzut în mod 
logic, camera de acuzare, a respins 
eri opoziția lui N. H. Muller, ares
tat la cabinetul 9 de instrucție pen
tru cunoscuta sa complicitate în ac
tivitatea bandei de incendiatori în 
special în focul dela Antrepozitele 
Societăței «Reprezentanța Românea
scă». Consecința acestei decizii este 
meținerea în stare de arest a lui N. 
H. Muller.
PROCESUL. BANDEI LUI 

PINCIUC
Continuândn-se în fata Curței cu 

jurați, în procesul bandei lui Pin- 
eiue, au fost ascultați acuzații Mi
hail Chirilă, Niculae Bolfan, C. Si- 
mion, zis Tică, Tudor Gheorghiu și 
Elisabeta Cuciureanu, după care 
dezbaterile au rămas în continuare 
pentru azi.

DIVERSE
D. procuror Bădesou a deschis ac 

țiune publică pentru falș, escroche
rie și mită, cu concluziuni de ares
tare în contra lui I. Kiriaeescu, fost 
șef de secție la Ad-trația Finan
ciară a sect. III Albastru, pentru o 
serie numeroasă de delicte săvârși
te pe când funcționa la Adminis
trația sectorului Negru.

— In procesul bancrutei fraudu
loase a lui Jeaa Herovici (blănăria 
Rusească) s’a admis tf contra exper
tiză și s’a fixat termen la 21 Aprilie

— Secția IlI-a a Curiei de Apel, a 
condamnat la 6 luni închisoare pe 
Gheorghe Eftimie din str. Virginia 
Bădesou 60 pentrucă prin manope- 
rile sale a reușit să puie în posesi

unea unei însemnate averi a defunc
tei sale omonime Ștefanla Radu Ef
timie. decedată fără nici un moște
nitor cunoscut pentru succesiunea 
căreia nu avea nici un fel de voca- 
țiune-

— D- prezident Gigi Oprescu a 
procedat eri la confruntarea Iul Jo
se Bereșteanu, incendiatorul depozi
tului de postavuri din strada Echi
noxului, cu complicii săi Mișu 
Cristescu, Manole Constantinescu și 
Comisioner. Față de probele irefu
tabile, incendiatorul a recunoscut 
complect vina na.

— D. prezident Horia Bogdan a 
arestat eri pe Ilie Bordan fost func
ționar la Banca Românească, auto
rul fraudelor cu diferență la cursu 
rilo de devize. Complicii săi Mihai 
Niculescu, Avram Simon și Ungar 
Lupu, au fost lăsați liberi.

— Cabinetul 8 instrucție a trimis 
în judecată pentru bancrută fraudu
loasă pe falitul Constantin Vasiles- 
cu din b-dul Basarab 151.

— Secția IV-a a tribunalului, sub 
preșidenția d-lui Manolache Kru- 
penschi, după rechizitoriul d-lui 
procuror Deleanu, a condamnat în 
prezență, pentru ultimile sale nume
roase escrocherii, pe Gherghe Te* 
leanu.

Parastas pentru Cicio-Pop
Sâmbătă 31 Martie la orele 10 ju

mătate» va avea la biserica greco- 
catolică din strada Polonă, un pa
rastas de 10 zile pentru pomenirea 
lui Ștefan Cicio Pop fost președin
te al Camerei.

CAPITALA
Puternicul incendiu din strada Smârdan

CAMERA mare mobilată, quvetă, par
chet, electrică complect separată, ac
ces baie. Cometa 1 (Piața Romană),

1-795

DE ÎNCHIRIAT două camere mobila
te. confort modern, apă caldă, calori- 
fei. bae, Str. Luterană 21 Moscuna.

1-725

LECȚIUNI Șl MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI 1 Nu-1 pier
deți zadarnic! ASIGURAȚ1-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăța 
Stenodactilografia, corespondența co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală” Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

CAUT urgent preparator de limba 
germană și franceză, pentru clasa V 
liceu. Franco, Biserica Enei 14, etaj 
II, dreapta.

DOMNIȘOARA pregă conștiincios 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar «Ar- 
cadia». 763

CHIRIAȘI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
a ziarului nostru

PENSIUNI 
I leu cuvântul

DEJUN excelent (regim) la familie 
distinsă. B-dul Elisabeta 57 ușa II, 
etaj I. 3-779

DIVERSE 
I leu cuvântul

ANUNȚAȚI 3-68/44. Execută înlesniri 
construcții, reparații. Planuri, autori
zații gratuite. Specialiști igrasie «A- 
vântul». B-dul Domniței 27. 10-740

«CRISTALUL» fabrică oglinzi glass- 
wanduri, reargintează oglinzi la par
ticulari, prețuri convenabile, numai 
în strada Filaret 35 (fund). Telefon 
3-31-88. 6-776

CASATORII 
I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă tara, numai partide situate. Maria, 
General lpătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

«GAZETA CĂSĂTORIILOR» cereți-o 
ASTAZI cliioșcarilor. Găsiți: căsătorii, 
companii, PROTECȚII MATERIALE, 
posturi menajere, asociații, capitaluri, 
servicii. Mitropolitul Iosif '28. 1-793

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

GR Primit. Nu încetez de a mă gândi 
Ia tine, așteptând cu mult dor reve
derea. 1-728

informa|iunj
Consiliul legislativ a înaintat eri 

ministerului de justiție avizul său 
asupra proectului de preluugire a 
legii chiriilor.

Avizul consiliului este favorabil 
și spune că dispozițiunile proectu
lui nu contravin Constituției.

D. Mihail Bălănescu, avocat, a 
fost numit contro)or la serviciul 
transporturilor rutiere din ministe
rul lucrărilor publice și al comu
nicațiilor.

Banca Națională a României, ce» 
rând solicitatorilor de devize, pen
tru plata mărfurilor importate, șl 
certificatul de origină al mărfuri
lor, spre a se determina precis țara 
de unde provin acele mărfuri, căci, e- 
xistă câte un regim de plăți cu fie 
care țară in parte, vămile au fost 
invitate să nu mai retină certifica
tele de origină.

D. ministru Al. Lapedatu va re
prezenta guvernul la comemorarea 
lui Alex. Meesony, inițiată de As 
tra, ce va avea loc, Duminică, 1 
Aprilie, la Timișoara.

In cursul lunei Mai se va ține în 
Capitală, congresul corpului didac
tic agricol.

Alegerile municipale dela Bălți, 
fixate pentru 15 Aprilie a. c„ — au 
fost amânate. a

D. C. Dimitriu, fost ministru al 
muticei, a plecat aseară în străină
tate.

D. Dimitrie Guști, a vorbit asea
ră la Fundația «Principele Car ol» 
despre acțiunea culturală la sate.

D. Octavian Goga va țmc Dumi
nică 1 Aprilie, la orele 5 jumătate, 
în sala de conferințe a Ateneului 
popular «Spiru Haret» din B-dul 
Ferdinand (Obor), o conferință tra
tând despre «Redeșteptarea națio
nală».

Ieri dimineața a avut loc. la mi
nisterul de finanțe, o consfătuire la 
care au participat d-nii Victor Slă» 
vescu, dr. C. Angeleseu și V. Sassu.

Eri s’a constituit la Giurgiu, sin
dicatul cultivatorilor de sfeclă de 
zahăr din Oltenia și Muntenia.

Âu fost arestați patru indivizi
bănnîti a ti asasinat pe Prinee

PARIS 29 (Rador). — Siguranța 
generală a audiat pe patru indivizi 
suspecți, în legătură cu asasinarea 
consilierului Prinee, dela Curtea de 
Apel din Paris.

Declarațiile făcute de cei patru 
indivizi an determinat noui Cerce
tări. Interogarea lor a durat toată 
noaptea, iar azi dinfneață s’a emis 
împotriva lor ipandate de arestare. 
Dintre cei patru indivizi audiați, 
trei sunt din-Paris, iar unul din 
Marsilia. t u

Siguranța a refuzat să dea detalii 
asupra identității indivizilor au- 
diați, precum și asupra cuprinsului 
declarațiilor lor.

Magistratii din Dijon, însărcinați 
cu anchetarea afacerii Prinee, au 
fost chemați de urgență la Paris, 
unde au sosit azi dimineață la ora 6.

In legătură eu aceste arestări, zia
rele engleze din Londra arată că ar 
fi vorba de arestarea unor book- 
makeri, cari ar fi inculpați de asa
sinat, furt șl complicitate.

Cum s’au produs senzaționalele arestări
PARIS, 29, (Rador). — Inspec

torul Bong, însărcinat să ancheteze 
afacerea asasinării consilierului Prin 
ce, a depus Marți un raport conți
nând rezultatele investigațiunilor 
sale. Inspectorul a desenat, ca pu
tând fi părtași la asasinarea lui 
Prinee, pe de Lussats și pe Car- 
bone Spirito. Deoarece erau infor
mații că le Lussats avea intenția să 
părăseasscă Parisul ieri, poliția l-a 
căutat în hotelul de pe Champs 
Elysees, unde locuia l-a condus 
la poliție împreună cu Carbonne, 
care se afla la el acasă.

„Cei doi arestați au fost intero- 
gați fără încetare iot cursul serii și 
toată noaptea. Li s’au pus întrebări 
asupra modului cum și-au întrebuin
țat timpul în luna Februarie și în

cursul ultimelor zile. Magistratul n’a 
putut obține decât răsspunsuri foarte 
vagi: „Nu-mi mai amintesc” sau 
„Este foarte posibil”.

„Astfel, în fața acestei impreci- 
ziuni magistratul din Dijon n’a 
stat la îndoială să emită mandate 
de arestare.

«Inculpații sunt notați în eazie- 
rele judieiare. Ei au fost inculpați 
și condamnați la diferite pedepse 
pentru întrebuințarea de acte falșe 
de stare civilă, pentru trafic de stu
pefiante și pentru numeroase alte 
delicte. Se precizează deasemeni că 
arestatul Carbonne este semnalat în 
arehivele internaițonale ale poliției, 
ca un specialist în materie de agre
siuni cu întrebuințarea de narco
tice».

Președintele Roosevelt 
înfrânt de Senatul american
Situata politică e gravă în St.-Unite

WASHINGTON, 29 (Rador). - 
Senatul a readoptat eu 63 de voturi 
contra 27 proectul de lege care pre
vede sporirea alocațiilor foștilor 
soldați și ale funcționarilor guver
namentali.

împotriva acestui proect de lege 
se știe că președintele Roosevelt a 
opus un veto categoric. Proectul 
fiind votat din nou de două treimi, 
devine lege și va intra în vigoare 
cu toată opunerea președintelui 
Roosevelt.

WASHINGTON 29 (Rador).— 
Președintele Roosevelt s’a îm
barcat azi dimineață la Jack
sonville (Florida), pe bordul 
yachtului «Nurmahall», aparți
nând milionarului din New- 
York Vincent Astor, spre a Tace 
o partidă de pescuit în insulele 
Bermude. Yachtul este urmat

n I. f. LMn ■ jw
Două proecte depuse în Parlament

Ieri s’a înaintat biroului Came
rei proectul de lege prin care re
gia c. f. r. este autorizată să con
struiască linia ferată Reșița-Caran
sebeș, în lungime de 39.500 m.

*
Tot eri s’a depus la Cameră proee- 

tul de lege prin care regia e. f, r. •

atuorizată să continue lucrările de 
construcție a liniei ferate Ilva Mi
că-Vatra Dornei, pentru oare va 
prevedea în bugetul său, timp de 
patru ani, începând cu exercițiul 
1934—1935, câte 100 milioane lei a- 
nuaL

de torpilorul american «Ellis».
D. Roosevelt a aflat pe bor

dul yachtului, prin radio, în
frângerea pe care a suferit-o în 
ședința Senatului, D-sa nu a 
făcut nici un comentariu, însă 
nu și-a putut ascunde surprinde
rea provocată de votul Senatu
lui, deoarece, eri seara la ple
carea d-lui Roosevelt din Wa
shington, d-1 Robinson, șeful 
majorității democrate din Se
nat, se arătase încrezător în- 
tr’un vot al Senatului favorabil 
d-lui Roosevelt.

Cercurile politice declară că 
înfrângerea suferită de d. Roo
sevelt în parlamentul american 
are un caracter oarte grav.

Impresia produsă de revolta 
Congresului împotriva opoziției 
d-lui Roosevelt este socotită și 
mai gravă prin faptul că parla
mentul a trecut peste veto-ul pre 
ședinței ui Roosevelt cu o grabă 
fără precedent* Dela anunțarea 
opoziției d-lui Roosevelt față de 
proectul în discuțiune și până la 
cea de a doua votare a lui, nu 
au trecut nici 30 de ore. In mo
mentul când Senatul s’a pronun- 
Îat pentru proect, numerosul pu 
die care asista la ședință a îs- 

bucnit în ropote de aplauze* 
Leaderii democrați și în special 
senatorul Robinson au făcut 
man sforțări pentru a determi
na pe partizanii lor să voteze 
împotriva proectului, însă totul 
a fost zadarnic-

Aseară pe la ora 10 un violent in
cendiu s’a declarat la imobilul din 
strada Smârdan 4, proprietatea d-nei 
Sutzu.

Focul a luat naștere dela o sobă 
defectă ce se afla întro cameră a 
băncei comerțului Brăilean și s’a 
întins cu repeziciune la colectura de 
loterie «Danubiu» ce se află vecină. 
Anunțându-se pompierii, la incen
diu s’au dus posturile «Central» și 
«Radu Vodă» de sub comanda d-lui 
căpitan Pantelimon Popescu.

La sosirea pompierilor, flăcările 
luaseră mari proporții amenințând 
întreaga clădire. Prima grija a 
pompierilor a fost de a izola restul 
clădirei de partea incendiată.

După o muncă de peste o oră, fo
cul a putut fi localizat. Au fost dis
truse de incendiu o odaie dela banca 
comerțului și două încăperi dela co
lectura de loterie. Deasemeni restul 
clădirii a suferit grave avarii.

Pagubele n’au putut fi încă eva
luate, ele fiind însă destul de mari.

Incăerare cu cuțitele
Instalatorul Gh. Berbec Verbănescu, 

de 34 ani, din Coriolan 28, pe când se 
înapoia aseară spre casă a fost acostat 
de vechii săi rivali Petre Moldovan, zu
grav, din strada Rondel 16 și Mitică 
Ciucaanu, cari au voit să-1 bată. Vă- 
zându-se atacat instalatorul a lovit pe 
Moldovan în cap cu o cheie franceză. 
Ciucîanu văzând pe tovarășul său pră- 
bușindu-se pe trotuar cu capul spart 
a scos un cuțit și năpustindu-se asupra 
instalatorului i-a aplicat patru lovi
turi de cuțit in spate.

In stare disperată răniții nu fost duși 
la spitalul Colțea, iar agersorul a fost 
pus în urmărire.

Spărgător prins
Acum câteva zile am relatat eă 

în urma unei discuții violente spăr
gătorul Nistor Răduleseu zis Răgu- 
șitu, de 28 ani, din strada Cameliei 
10, a mușcat nasul amantei sale Ioa 
na Tudor.

In urma cercetărilor întreprinse 
de către d. comisar Scarlat Hara- 
lamb spărgătorul a putut fi prins.

Agresiune
La spitalul Colentina a fost dusă 

în stare gravă femeia Borișa. Boris, 
de 20 ani, din șoseaua Ștefan cel 
Mare 2, care a fost crunt bătută de 
portarul imobilului.

Poliția a arestat pe agresor.
Se mai întâmplă $i pe dos!..

Șoferul Mitică Ionescu, de 28 ani, 
din strada Aviator Munteanu 1, pe 
când trecea pe șoseaua Mihai Vodă, 
a fost călcat de un automobil ce ve*. 
nea cu mare viteză și care a dispă
rut fără urme.

Rănitul a fost pansat la Salvare.
Accident de muncă

Dumitru Ghinea, de 48 ani, munci 
tor în abator, din strada Duminicii 
42, pe când lucra în abator și a 
zdrobit trei degete dela mâna stân
gă. El a fost pansat la spitalul Brân 
covenesc

Arestarea unui răufăcător
După numeroase cercetări, d. co

misar șef A. Borcea, dela Siguranța 
Capitalei a arestat pe răufăcătorul 
Vasile Sa va, de fel din Fălticeni do 
vedit de a fi săvârșit 12 furturi. Cu 
actele dresate hoțul a fost înaintat 
parchetului.
încearcă să se sinucidă a 

treia oară
Tâmplarul Gh. Niculescu, de 20 

ani, din strada Brezoianu 11, fiind 
de mai multă vreme șomer, a încer
cat să se sinucidă bând o cantitate 
de spirt denaturat Cu Salvarea a 
fost dus la spitalul Filantropia.

De notat că tâmplarul încearcă 
pentru a treia oară să-și pună ca
păt zilelor.

D. general Ionescu 
a plecat la Paris
D. general Ionescu, comandantul 

corpului II armată a plecat eri sea
ră la Paris.

D-sa, va lipsi din țară o săptă
mână.

DELrMÎNlȘTERUrMUNGII
Ministerul muncii a trimis came

relor de muncă o circulară, arătân- 
du-le oă cu începere dela 1 Aprilie 
1934 și până la 1 Iulie, vor lucra a- 
plicând, ca buget, o cotă parte lu
nară, rezultată din împărțirea ci
frei totale a bugetului pe 1933-1934 
la numărul lunilor pe eâte s a alcă
tuit bugetul fiecărei camere,

¥

Eri a avut loc la Casa de asigu
rare o consfătuire a medicilor de 
fabrici. Au luat parte d-nii dr. Go- 
gu Enescu, medicul șef, agregat dr. 
Poenaru Căplescu, Corhel Todea, 
directorul Casei, dr. Metaxa și AL 
Simionescu,

In numele corpului medical a vor
bit d.dr. Georgescu, arătând că ser
viciul industrial care s’a înființat 
în 1928, s’a împărțit în 5 sectoare. 
D-sa arată neajunsurile ce întâm
pină din partea patronilor, nepu
tând pătrunde în fabrici.

Au vorbit d-nii dr, Poenaru-Că- 
plescu și dr. Enescu, cari au arătat 
dificultățile ce se fac.

Unde se află bancherul 
Insull

PARIS 29 (Rador). *— Corespon
dentul din Stambul al agenției «Ha- 
vas» anunță eă vaporul «Maiotis» a 
sosit azi noapte in port, unde rămâ- 
i |- 24 ore, pentru aprovizionare. Va
sul se află sub supravegherea poli
ției turce și nu va părăsi portul în- 
nainte ea guvernul ture să fi hotă
rât asupra cererii pe care i-ar fi a- 
dresat-o guvernul Statelor Unite d« 
a aresta pe Insull.

Rezultatul autopsiei lui Stawiski
-------------------- 00'

PARIS 29 (Rador). flotia. 
autopsie făcută cadavrului 
lui Stavisky a stabilit că a- 
supra lui Stavisky s’a? tras 
un singur foc de revolver; 
Medicii au constatat absen
ța oricărei urme de violen
ță, fapt care dovedește că 
ipoteta sinuciderei este 
cea care eorespunde adevă

rului.
Medicii au stabilit precis că pe ca

davrul lui Stacisl'1' ' observă o 
singură rană, prqacul- de o armă de 
foc, având orificiul de intrare în 
regiunea temporală dreaptă, iar o- 
rificiul de ieșire în regiunea partie- 
atlă stângă. Radiografia făcută nu a 
constatat existența vreunui proec- 
til în capsau în restul corpului.
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Sâmbătă 31 Martie 1934

Procesul atentatului 
dela Sinaia

Ziua X-a. Ședința de dimineață

fi făcut

Se deschide la orele 9 dimineața, 
sub președinția d-lui g-ral Ignat.
Depoziția d-lui Constantin 

Argetoianu
Este chemat d. Constantin Argetoia- 

nu.
D. VASILE MARIN: roagă pe d. 

martor, ca fost ministru de interne să 
arate cum vede d-sa organizația Găr
zii de fier.

MARTORUL: Ca ministru de interne 
n’am avut a mă ocupa de activitatea 
Gărzii de fier. M'am ocupat mai mult 
de mișcările studențești. Chestiunea 
aceasta însă privea mai mult pe cole
gul dela Instrucție. Dar de comun a- 
cord am crezut că tineretul universi
tar nu trebue să facă politică. Măsu
rile luate de mine n’au fost deci îm
potriva Gărzii de fier, ci împotriva 
mișcărilor studențești.

VASILE MARIN: Dar dizolvarea o 
credeți legală?

MARTORUL: Cred că era 
dar necunoscând faptele, nu 
pronunța cu precizie.

D. VASILE MARIN: Ce ar
d-sa dacă era ministru de interne?

D. ARGETOIANU: Ași fă căutat să 
fac un cartel cu Garda de fier. Dar 
cred că n'ași fi reușit, fiindcă dum
nealor sunt oameni de principii. Și a- 
tunci i-ași fi lăsat liberi, dar sunt si
gur că n’ar fi intrat în Parlament de
cât 7—8 inși.

D. G-ral COMĂNESCU: Dar după 
cât îl cunoașteți d-v. pe d. gen. Can
tacuzino, îl credeți capabil de o ase
menea faptă ca aceia ce i se impută ?

MARTORUL: Pe Cantacuzino îl cu
nosc de copil și-l cred absolut inca
pabil de a asemenea faptă. Să nu se 
supere Cantacuzino, dar pe el îl cam 
ia gura pe dinainte.

Urmează d-na GABROVSCHI, care 
depune pentru Copuzeanu.

Apoi d. dr. PANTELIMON, propus 
de apărare, tot pentru Copuzeanu.

Deasemenea dă bune relațiuni asu
pra lui Anastasescu Ștefan.

Sunt chemați apoi d-nii profesor 
Rădulescu-Râmnic, care depune Pen
tru acuzatul Cotigă; d- Teodor Ba
sarabeana., pentru acuzatul Crista- 
che Solomon; N. Crăciunescu—- cum
nat cu Florica Crăciunescu, marto
ra acuzării, — care spune că o cu
noaște ca pe o fire răutăcioasă.

Urmează d-nii Anton Aloci, care 
idepune favorabil pentru inculpatul 
Cristaehe Solomon; avocat Bărbu- 
lescu Victor, care arată numărul a- 
restărilor făcute în Vâlcea și d-nii 
Trifan Troian, Ion Drosu, Ilie Stân
gă și Petre Oprescu la care se re
nunță.
Un incident și un martor 

reținut
Depune apoi d. TEODOR JU

RAȘI, care spune că pe timpul cât 
se afla în închisoarea Făgăraș, un
de după ce a auzit de prigonirile la 
care este supusă Garda de fier, a- 
sasinul Constantinescu le-a spus că 
vinovat este I- G. Duca și le-a pro
pus să suprime pe fostul prim-mi- 
nistru-

Au și fixat o întâlnire la Bucu
rești pentru ziua de 18 Decembrie 
în acest scop.

D. g-ral IGNAT: Și de ce n’ai fostî 
MARTORUL: M’a surprins că 

după Ce știa devotamentul meu, s’a 
dus la Sinaia cu altiil

D. g-ral COMĂNESCU: Și regreți 
moartea unui om ca Ducat

MARTORUL-. Da și evenimentele 
cari au produs-o.

D. g-ral COSTANDACHE: D-ta 
ai venit la Bucureștii

MARTORUL: Da.
D. g-ral COSTANDACHE: Și ai 

luat cu cineva înțelegere}
MARTORUL: Nu, că n’aveam ne- 

voe.
D. g-ral COSTANDACHE: Dar a- 

tunci de ce nu ți-ai pus planul în a- 
plicare?

MARTORUL: Așteptam comanda 
lui Constantinescu.

D. g-ral COSTANDACHE: 
îți explici d-ta că acum regreți 
Duca când adineaori spuneai 
vroiai să-l suprimi}

MARTORUL: Regret omul, 
piedica pusă în calea națiunei.

D- col. HOTINEANU: Vă rugăm 
să dispuneți consemnarea acestei 
declarații și în acelaș timp vă rog 
d-le președinte, să dispuneți men
ținerea martorului la consiliu, pen
tru completarea cercetărilor, întru
cât cele declarate de d-sa constituesc 
un fapt penal.

D. VASILIU-CLUJ; Martorul a 
jurat pe cruce și a venit să vă facă 
o destăinuire sinceră a procesului 
lui sufletesc, ceiace nu poate consti
tui un fapt penal, fiindcă proces de 
intenție nu se face. In această situa
ție, pentru a nu complica desbateri- 
le, vă rog respectuos să treceți mai 
departe. Legea nu pedepsește inten
ția.

D. avocat CIOC pune concluzii în 
acelaș sens.

D. col. HOTINEANU; Este drept 
că m’am opus la consemnarea celor 
declarate de un martor în ședință 
pentru că aceasta nu este in preve
derile legii.

Eu n’am cerut asta. Ci să se 
chee un proces verbal de cele 
clarate azi in ședința,

Si cer mențiiîhrea martorului

dispoziția consiliului pentru cerce
tări, fiindcă din cele ce declară ei 
aci se desprinde un fapt penal. Și 
aceasta este o datorie și o obligație 
a dvs. Fiți liniștiți d-lor apără
tori. Fiindcă declarația asta ați a 
ranjat-o dvs. pentru a rceși că a 
tentatul s’a pus la cale acolo la Si
biu, fără vreun amestec al gărzii 
de fer și aceasta vă vom arăta cu 
dovezi la vreme.

Cere consemnarea declarației mar 
torului și deținerea lui la dispozi
ția consiliului.

D. VAS1L1U-CLUJ:
Noi respingem acuzațiunea eă a- 

ceasta ar' fi o punere în scenă.
CORNELIU GODREANU. Dacă 

dv. mă socotiți capabil să fac ca un 
om al nostru să declare aceasta, noi 
ne socotim ofensați1? Decât o aseme
nea acuzare mai bine vrem să 
renunțăm la toți martorii și să vă 
cerem a fi condamnați.

După o scurtă deliberare, consi< 
lini in unanimitate de voturi hotă
răște consemnarea declarației in
culpatului Teodor Iurași într’un pro. 
ces verbal, iar Consiliul de războiu 
ia toate măsurile pentru facerea 
cercetărilor necesare.

Alți martari
Sunt chemați PĂRINTELE MOȚA, 

care arată consiliului că deși n’a fă
cut parte din garda de fier, a fost 
arestat în câteva rânduri; căpitan 
BALANESCU MATEI care depune 
favorabil pentru inculpatul Hodoș; 
GH. VLADESCU; I. ZARNESCU 
care depun tot pentru Hodoș.

După ce se renunță la câțiva mar
tori este chemat preotul VASILE 
BOLDESCU

Urmează d. CRISTODOR LUZI
Iar nu sunt martori

La ora 11 și un sfert constatân- 
du-se că pe sală nu mai sunt mar
tori neaudiați consiliul suspendă șe
dința pentru un sfert de oră.

Intre timp încep să sosească, unul 
câte unul, câțiva martori, trecuți pe 
răboj în ordinea sosirii de un capo- 
îal t. r.

Insfârșit la orele 11 jumătate se 
deschide ședința.

Apărarea cere să se cheme 
grafic

tele-
d. Vaida, d. colonel Călăto-

Cum 
pe 
că

nu

in-

CEHOSLOVACA
BUCUREȘTI - PLOEȘTI-GAIAȚ! • CRAIGVA ♦ BRAȘOV -TIMIȘQ>ARA

rescu și comisarul Negoescu, cerere 
de care consiliul ia act și o încuvi
ințează.

Depoziția d-lui general 
Cihoski

Este chemat d. general HENRIC 
CIHOSKI care este primit în pi
cioare de consiliu.

D-sa dă relații asupra acuzatului 
Nichifor Crainic, pe care îl soco
tește om de treabă.

D. gen. COMĂNESCU, roagă pe 
d. general Cihoschi să spună dacă 
așa cum îl cunoaște d-sa pe d. gen. 
Cantacuzino ar fi în stare să 
ploteze.

MARTORUL:
ral Cantacuzino 
și de războiu.

Urmează d.
LESCU, tatăl inculpatului Simules- 
cu, care arătă cum a fost arestat și 
că a fost sfătuit să aducă și să-l 
predea pe fiul său,

Ne mai fiind alți martori pre
zentă ședința se ridică la orele 12 
fără un sfert.

Cea viitoare la orele 4 jumătate 
d. a.

II cunoso pe 
din timp de

com-

gene- 
pace

NICULAE SIMU-

Ședința de după amiază
deschis la orele 17.
înainte de audierea martorilor 
ridică apărarea pentru a pro-

S’a
Mai 

iar se 
testa că nici întrebările judecătorilor
nu-s redate exact de gazete. D. col. 
Hotineanu a arătat consiliului că zia
relor li se poate cere numai să nu 
denatureze interesul desbaterilor nu și 
să le dea complet, aceasta fiind ches
tie de spațiu și de alte condiții.

Mai cere apărarea să se cheme tele
grafic și d. Alex. Guțu fost prefect, 
la care, -»- din eroare, — apărarea re
nunțase Consiliul admite.

N’au venit decât doi 
tori

Primul martor este 
propus de d>

mar-

dacă martorul crede în stare pe gene
ralul Cantacuzino, să comploteze, con
tra siguanrței statului?

MARTORUL: Cum uu cred despre 
mine că ași putea face așa ceva, nici 
pe generalul Cantacuzino nu-1 pot crede 
capabil de așa ceva.

G-ral CANTACUZINO: După ce 
roagă consiliul să nu ia eșlrea drept 
bravadă spune:

Eu n’am nevoie de certificate de 
bună purtare fiindcă mă 
toți.

MARTORUL: Da.
Mai sunt strigați câțiva 

care apărarea renunță după
giner G, CHERCEA, care depune fa
vorabil pentru acuzatul Clime.

Apoi, la cererea d-lui col. Hotî- 
| neanu, d. președinte roagă apărarea 
’ să ajute la aducerea tuturor marto- 
’ rilor pentru mâine și constatând corn- 
1 pleta lipsă a martorilor d. general 

generalul ! Ignat ridică ședința la orele 17 și două 
în garda i zeci de minute.

| Ședința viitoare azi la oaele 9 d>- 
Intreabă ’ mlneața.

cunoașteți

martori la 
care d. in-

Două formații araeiene la București
Oradea $1 Alba Iulia își trimit 

reprezentanții
pro- 
prin 
mai 

«Cu-

BOX

la campionatele europeneciente resurse pentruca interesul să 
fie bine întreținut.

Amănuntul că fotballiștii din Alba 
Iulia sunt pentru prima oară în Ca
pitala țării, nu trebue trecut cu vede
rea, el constituind unul din principa
lele stimulente pentru oaspeți, capabili 
de o replică îndrăcită.

*
Duminecă, pe arena din Obor, sorții 

au programat un match de mare in
teres.

C. A. O., care după jocurile făcu
te alături de Juventus, în toamnă, n’a 
mai vizitat Bucureștii, își va prezen
ta din nou «trupa», de astă dată ală
turi de masiva garnitură oboreană.

Un nimerit prilej să revedem for
ma lui Bodola și Covaci, particj^anți 
în matchul ceho-român dela Pardu- 
bice.

Primind, între timp, dreptul de joc, 
expirându-i carantina, internaționalul 
Bartha va apare în linia de fundași, 
consolidând astfel serios rândurile alb- 
verzilor, cari beneficiază din nou de 
serviciile celuilalt internațional al clu 
bului, portarul Czinczer, restabilit de 
pe urma fracturii unuia din brațe.

Acest joc, se desfășoară Dumini
că, pe arena Unirea Tricolorul, căreia, 
diriguitorii grupării proprietare, i-au 
amenajat o tribună în stilul marilor 
stadioane.

Ceva, «made în Obor» — jocul, și, 
firește, tribuna.

Sezizați de nenumăratele lipsuri de 
la antrenamente ale selecționatului 
Gheorghe Nițescn din gruparea «Box 
Carpentier», membrii comisiunei de 
specialitate întruniți eri dimineață, au 
hotărât, având bineînțeles avizul d-lni 
ing. inspector gen. Panaitopol, preșe
dintele federației, și a numărului de 
membri necesari pentrn ca decizia să 
fie aprobată de plenul comitetului F. 
R. B., ca titular la categoria mijlocie 
pe ceferistul Ilie Petrescu, desemnat 
mai înainte ca rezervă la categoria 
superioară.

Decizia este cea mai nimerită în-

trucat rezerva respectivă, boxeurul 
Gh- Tofan (L. T. P.) este de o clasă 
înalt prea modestă pentru a ne putea 
reprezenta cu demnitate, iar cealaltă 
latură a chestiune!, reprezintă prima 
etapă a sancțiunilor ce urmează a se 
lua contra pugilistuiui și grupării sale, 
cari au găsit de duviință să nesoco
tească astfel interesele naționale.

Dela ședința viitoare a comitetului 
F. R. B. așteptăm o sancțiune exem
plară pentru cei tn culpă, măsură de 
natură a restabili prestigiul institu
ției, scoborât cu atâta ușurință de pri-- 
mul venit.

Cu mult mai interesant decât 
gramul diviziei naționale — atât 
marele număr .de matchuri, dar 
ales prin varietatea lor — cel al
pei României» transformă Duminica 
aceasta într’o veritabilă zi a football- 
ului național.

Lăsând pentru mâine partidele din 
țară, ne vom ocupa astăzi de cele 
cari vor fi urmărite de bucureșteni.

Două formații ardelene, C. A O. și 
Mihai Viteazul, poposesc în Bucu
rești, unde vor primi replica echipe
lor noastre fruntașe.

După cum am anunțat și eri, potri
vit unui acord — în treacăt fie zis, 
destul de -costisitor — diriguitorii Ve- 
nusului au reușit să evite, potrivit 
programului, dețjlasardi la Alba Iulia, 
organizând acest match la București. 
Pentru a evita însă Concurența celui
lalt mare joc, Unirea Tricolorul —- C. 
A. O., ca și acesta, tot pentru Cupa 
României, negrii au acceptat ca par 
tida Venus — Mihai Viteazul, să ai- 
be loc mâine, Sâmbătă după amiază.

In palmaresul adversarilor foștilor 
campioni naționali, figurează, între al 
te performanțe, și două drawuri cari 
îi califică:

Mihai Viteazul — U. D. R. 2-2.
Mihai Viteazul — Universitatea 1-1.
Jopul dela Venu6, deși nu contea

ză pentru campionatul naținoal, e, to 
tuși, unul din acele matchuri care re 
unește doui adversari tineri, cu sufi-

SPORTIVI
Participați la concursul spor

tiv dotat cu premii, organizai 
de Revista CURENTUL jocu
rilor No. 22 apărut astăzi

Magazin intern
Ambrozie II, echipierul secțiunii de 

football a Sportului Studențesc, va ac 
tiva la Iași 
dia — unde 
familiare.

Saivan Virgil și-a schimbat decizia șl 
Surlașiu a fost reprimit în joc.

d. g-ral G. MO- 
g-ral Cantacu-RUZI 

zino.
D. 

de d. 
ne spuneți dv. în această chestie?

MARTORUL: Mi-a spus 
Cantacuzino cum s’a Înscris 
de fier.

D. g-ral COMĂNESCU:

PREȘEDINTE:
g-ral Cantacuzino. Ce puteți să

Ap fost propus

I.

— v. f. —

O alergare pedestră 
pe străzile Capitalei

Cupele „Dinu și Lae Orleanu“ în competiție

— probabil la Concor- 
s’a stabilit, din interese

*
Alt universitar, footballistul Con

stantin Mitan, practică șl rugbyul. U- 
tilizat în câteva jocuri publice, a dat 
deplină satisfacție, promițând să de
vină un jucător de maie valoare.

Primim:
Cercul sportiv «Voevodul Mihai» 

convoacă pentru Duminică 1 Apri
lie dimineața la ora 9 pe terenul 
din sos. Oltenița la un antrenament* 
general pe toți jucătorii echipelor 
sale.

Am relevat într’un număr trecut 
strania postură în care s'a situat gu
vernul când în fruntea treburilor mu
nicipiului Ploești, a pus pe un avocat 
cunoscut mai ales prin atiutudinea a- 
oută în timpul ocupației germane. Ne 
întrebam atunci dacă, în vremea a- 
cesta — când comandamentele națio
nale devin tot mai stringente, d-lui 
Manolescu în calitatea de primar al 
Ploeștilor, nu înseamnă o provocare a- 
runcată gratuit celor mai categorice 
sentimente românești ?
Socotim totuș, că d. Manolescu afosl 
impus la conducerea muncipiului Plo
ești, cine știe căror necontestate însu
șiri de gospodar...

Iată însă că pe ziua de eri am pri
mit la redacție un supliment de in
formații, menite a arăta in adevăra
ta sa postură... gospodărească pe d. 
Manolescu.

Actualul președinte al comi
siei interimare, edil de proaspă
tă proveniență politicianistă, 
este în fruntea orașului Ploești 
de vre-o 4 luni. Această perioa
dă de timp coincide cu un aflux 
de murdărie pe străzile orașului 
Ploești.

Dar nu numai atât: dela veni
rea d-lui Manolescu s’au înregis
trat și cunoscutele conflicte în
tre consumatorii de energie e- 
Icctrică și uzina orașului, con
flicte ce nan putut fi soluțio
nate cu nici un preț de compe- 
‘enta noului edil.

Populația ploeșteană suportă 
prețuri exorbitante la kilovatul 
de lumină, iar primăria orașului 
se mai află și în perspectiva 
de-a plăti daune uzinei, pentru 
modul strălucit în care d. G. 
Manolescu a susținut interesele 
municipiului ••

Activitatea d-lui 
a excelat într’o singură direcție: 
căpătuirea rudelor impuse de 
actualul președinte al organiza
ției liberale, d. Dem. Nicola- 
escu.-.

Totuși credem că d. Manoles- 
cu — care este și alesul Praho
vei la Cameră — și mai este și 
președinte al Federației bănci
lor populare, ar fi putut renunța 
de bună voie, la una din cele 3 
lefuri, pentru a face o economie 
bugetului municipal.

Nici atâta..-
D-sa încasează și diurna de 

deputat, și salariul de primar și 
leafa de președinte al «Federa
lei băncilor populare-..»-

In concluzie i dacă numi
rea d-lui G. Manolescu în 
fruntea munciuiailui Plo
ești nu s’a făcut nici pentru 
cunoscuta sa atitudine din 
timpul ocupației, nici pen« 
trii excpționelele merite e 
dilatare, pe baza căror ne- 
cuncscrțg calități ocupă 
d-sa cele trei demnități ?

Așteptăm răspuns.

care d. G.

Manolescu

Duminică va avea loc o alergare 
de cross-country cu plecarea și sosi
rea din terenul Venus și în împreju
rimile lui.

Acest concurs va fi organizat de că 
tre Liga de Atletism Muntenia în scop 
de propagandă a sportului atletic în 
cartierele periferice ale Capitalei.

Pentru reușita organizării, d. Gheor 
ghe Orleanu, primarul sectorului 4 Ver 
de, de care depinde terenul Venus, 
donează două frumoase cupe, cu nu
mele fiilor săi Lae și Dinu Orleanu.

Primăria de Verde va participa și 
ea prin acordarea a șase plachete.

Crossul va fi patronat de d-nii pri
mar Gheorghe Orleanu, ajutor de pri 
mar I. Dem. Popescu, consilier ingi
ner Barbu Negoescu și avocat Elades- 
cu. președintele clubului Venus.

Alergarea va avea următorul par
curs:

Terenul Venus — calea Pilevnei — 
str. Barierei — Bulevardul Dinicu Go 
lescu — Șoseaua Basarab — Splaiul 
Independenței, cu sosirea la terenul 
Venus.

Concursul va măsura o distanță 
de maximum 4.500 m. și se va alerga 
pe echipe de juniori și seniori.

Plecarea juniorilor va fi precis 
ra 11, iar a seniorilor, carj vor 
ga pe acelaș parcurs, la era 11 
minute.

Poate lua parte orice alergător în
scris în vreun club afiliat la F. R. A. 
sau la alt club din altă Federație de 
sporturi. Cu alte 
parte orice atlet, 
etc.

Premiile constau
La juniori, Cupa Dinu Gh. Orlea

nu, care va fi dată clubului aj cărui 
primii 4 atleți se clasează cel mai bi
ne; 5 plachete ale primăriei de Ver
de cari vor fi câștigate de primii 3 
alergători clasați; 2 medalii ale Ligei 
de atletism Muntenia, ce vor reveni 
primilor clasați ai echipelor ■ 2-a și 
a 3-a din clasamentul general.

La seniori, Cupa Lae Orleanu, ad
judecată de clubul, ai cărui primii 6 
atleți se vor clasa cel mai bine; 3 
plachete ale primăriei de Verde; 2 
medalii ale Ligei de Atletism Munte
nia

*
O manifestare care atletismului bu- 

cureștean îi va fi desigur, prielnică, 
ilustrând odată în plus sprijinul pe 
care primăria sectorului IV Verde, îl 
acordă organizărilor sportive.

Edilii «verzi», în fruntea cărora e 
de găsit d. Gheorghe Orleanu, prima
rul sectorului, merită recunoștința 
sportivilor bucureșteni, pentru cari 
nutresc; după cum se vede, sentimen
te din cele mai frumoase.

la o- 
aler- 
și 5

cuvinte poate lua 
footballist rugbist,

din:

FRANZELE Í 
TA I N E *

lilspcsl șl-a anunțai 
echipa

Am scris că de Paști, redutabilul 
tcam profesionist, Kispest, din Buda
pesta, va evolua la București.

Iată unsprezecele pe care-1 vor de
plasa maghiarii:

Gergo, Rosgoniy, Szemere, Ratkai, 
Somlai, Keresztes, Mikes, Szabo II, 
Nemeș, Szepes, Sereny.

Echipa, complectată cu două rezer
ve, va juca în primele două zile de 
Paști și in cea de a patra zi, la Bu
curești, plecând apoi la Brăila unde 
susține două jocuri.

Ringul international
La Central Sporting Club din Paris, 

Sanchez și Biesmans au sfârșit ne- 
decis.

*

Tamagnini a primit un verdict de 
egalitate, în ma tehui susținut la New- 
York, contra lui Al. Roth.

*

Tot peste Ocean, polonezul Eddie 
Rau l-a învins detașat la puncte, pe 
suedezul Eddie Andersson.

cari 
mat- 
sosesc

foot-

Echipierii și conducătorii grupării 
Mihai Viteazul din Alba Iulia, 
susțin mâine, pe arena Venus, 
chul pentru «Cupa României», 

astă seară în Capitală.
*

Internaționalul Silviu Bindea,
ballistul Ripensiei, urmând să fie în
corporat la 12 Aprilie, a. c., a fost 
repartizat la un regiment de călărași 
cu schimbul.

*
Mureșul, diu Târgul Mureș, are un 

nou half. E Mureșan — de bine ce-i 
la Tg. Mureș — un jucător pentru 
a cărui semnătură C. A. O. și Uni
versitatea, au alergat destul de mult.

st

Orza, atacantul Mureșului, e în ma
re tandreță cu Universitatea din Cluj, 
sub ale cărei culori se pare că va ac
tiva începând din viitorul sezon.

»
Cu titlu informativ, publicăm o 

ră parvenită din Satu Mare.
Clubul Olympia C. F. R. — cu

multe secțiuni polisportive — și-a pro
pus, pe anul an curs, un buget de 
637.800 lei.

La cât se cifrează atunci bugetul 
Ripensiei, Unirii Tricolorul sau al Ve- 
nusufhi'’

*
UNIVERSITATEA din Cluj, joacă la 

21 și 22 Aprilie la București, cu C. F. 
R. și Macabi, matchurile sale pentru 
Divizia Națională și Cupa României.

«
COMIS1UNEA de arbitri a ligii de 

nord, i-a suspendat, până la definiti
va judecare, pe următorii arbitri: Vic
tor Braida, Eugen Teodorescu, Jean 
Ionescu și Mateescu Matei, implicați 
în scandalul privind alegerile distric
tului de football.

•
CARAVANA ceferiștilor cari joacă 

Duminică la Cluj, părăsește mâine 
Capitala, cu acceleratul de dimineață.

Dluroal f. R. f. A. 
de aseara

cif-

mai

*
La 14 și 15 Aprilie se vor desfășura 

la Cluj, probele de scrimă contând
*

CLUJ, 29. (Orient Sport). — Matchul 
dintre Universitatea și echipa ungară 
F. C. Szeghed, sa terminat la egali
tate (1—1).

In primele minute Universitatea do
mină și marchează în minutul 8 prin 
Sepi.

In minutul 16, Soika egalează situa
ția.

Clujenii au dominat în partea a 
doua a jocului, fără să poată marca.

Gain a fost eliminat pentru joc bru
tal. In minutul 12 al reprizei secunde 
a fost eliminat și Surlașiu dar publicul 
a invadat terenul astfel că arbitrul

Aseară a avut loc la sediul din pa- 
sagiul Imobiliara, ședința biuroului F. 
R F. A. După ce au fost fixate amă
nuntele administrative ale organizării 
matchului jugoslavo-român din 6 Mai 

'a. c, s’an rezolvat mai multe lucrări 
curente.

Sesizat de acțiunea pole
mică pe care o publicație 
de specialitate a început-o, 
vizând echipierii naționali 
ai țării, prin publicarea u- 
nor aprecieri reciproce de 
natură să producă grave 
neînțelegeri între jucăto
rii reprezentativei, biuroul 
federal INTERZICE cu de- 
săvâșire jucătorilor repre
zentativi să mai acorde in- 
terviewuri, fie înainte sau 
după match, nici unei pu
blica ți uni, cu oricâtă bună
voință li s'ar pune la dispo
ziție coloane ospitaliere și 
clișee măgulitoare.

Deciziunea diriguitorilor federali, 
prezidați aseară de către d. Theodor 
Davila, e din cele mai binevenite, pu
nând capăt unei inițiative care dege
nerase.



Marele cutremur de aseară
Panica din Capitală. „ Ravagiile din Moldova și Basarabia. ~ Clădiri prăbușite și victime la Iași și Calați

Aseară} la orele IO și IO 
un extrem de puternic cu
tremur de pământ a sgu- 
duit Vechiul Regat și Basa
rabia.

Prin ravagiile, pe care 
le-a produs și pe care le 
relatăm m rândurile ce ur
mează, nu poate fi asemuit 
decât cu cutremurul, care 
a devastat in 1838 județele 
Putna și R.-SăraL

Cutremurul de aseară a 
fost vertical și de lungă 
durata, precedat de uri pu-

termic sgomot subteran. In 
Capitală, pagubele au fost 
mici, dar panica mare. In 
schimb, în Moldova și Ba
sarabia, s’au înregistrat pa 
gube grave. Cutremurul a 
fost țte gradul 7 din scara 
Rosi-Forel, care are zece 
grade, cel de al zecile a fi
ind catastrofal.

Epicentul cutremurului 
pare să fie situat în Moldo
va, cam între Bârlad și lași 
foarte aproape de Prut.

Ea București
Aseară la ora 10 și 10 un puter

nic cutremur însoțit de bubuituri 
subterane s’a resimțit în Capitală. 
Cutremurul de aseară a fost cu 
mult mai puternic chiar dec&t cel 
din anul 1920, când o trecătoare a 
fost ucisă de o statuie de ne fron
tispiciul Catedralei Sf. loef, care 
s’a prăbușit peste dânsa.

întreaga populație bueureșteană 
a trecut aseară prin momente de 
gravă panică.

La Opera Română din cauza pu
nicei, spectacolul a fost întrerupt

In învălmășeală spre ușă. o dom
nișoară a leșinat iar un tânăr s a 
ales cu o leziune ușoară. Dease- 
meni a fost panică la Palatul Tele
foanelor și la mai multe cinemato
grafe. Funcționarele delà palatul te 
lefoanelor s’au refugiat în stradă șj 
abia după mai mult timp s’au îna
poiat la posturile lor.

Locatarii delà etaje s’au refugiat

sub pervazurile ușilor, iar mulți
mea care la acea oră popula stră- 
izle din centru, fugea încotro vedea 
cu ochii, căutându-și adăpost. Mai 
toate farmaciile au avut de dat a- 
jutor persoanelor cari de spaimă, 
au leșinat

Creându-se la început că este vor 
ba de vre-o explozie, telefoanele ce
lor cinci posturi de pomiperi au 
fost asaltate de sute de curioși.

Mai târziu aparatele de radio a- 
nunțau puternicul eutremur din Ca 
pitală și din restul țârei.

Până târziu noaptea, observatorul 
astronomic a dat eontinuu relații 
Drin telefon.
AVARII LA PALATUL TE

LEFOANELOR
Dar cutremurul n’a produs numai 

panieă. ci și grave avarii.
La Palatul Telefoanelor, zidul 

care leagă aripa stângă cu Palatul 
Fraseati din Calea Victoriei, a cră

pat pe o întindere de 4 metri.
In partea de sus, crăpătura este 

foarte mare și adâncă, iar în partea 
de jos este de grosimea unui deget.

La Bodega Dragomir din Cal. Vie 
toriei s’a surpat o parte din mo
zaicul fațadei. Deasemeni au fost 
avariate zidurile mai multor clă
diri din centru Din cauza cutremu 
rului, zeci de geamuri s’au prefă
cut în țăndări.

La un imobil depe calea Văcă
rești s’a surpat scara de serviciu, 
construită din piatră, iar la o clă
dire în construcție din cartierul O- 
borului s'a surpat schela și un pe
rete.

La Uzina de apă din str- Sărindar 
a crăpat un zid al fațadei.
RELAȚIILE OBSERVATO. 

RULUI ASTRONOMIC
Observatorul astronomic din Dea 

Iul Spirei a dat următorul comuni
cat:

In seara zilei de 29 crt 
seismografele orizontale 
Bosch ale Observatorului 
Astronomic au înregistrat 
im cutremur de intensita
tea șeaptea, după scara 
Rossi-Forrel.

Prim le înregistrări au 
fost la ora 22,09.

Undele secunde cu 16 se
cunde mai târziu.

Ultimele înregistrări au 
fost la ora 22 și 28.

Epicentrul la aproxima
tiv 140 de kilometri, din di
recția Ncrd-Sud.

Pendulele s’au deranjat 
ceiace împiedică determi
narea orei exacte».

Știri politice
Un nou apel 

al primului ministru
In cercurile guvemamn- 

tale se afirmă că d. G. Tă- 
tărăscu Președintele Con
siliului, intenționează ca 
pentru alegerile comunale 
să propună șefilor de par
tide să se alcătuiască liste 
gospodărești, pentru ca a- 
ceste alegeri să nu aibă ca
racterul unor hrpte poli
tice.

In felul acesta guvernul 
speră să se pună frâu pati- 
melor politice în plus că 
realizarea acestui acord ar 
duce la o bună gospodărie 
de care țara are atâta ne- 
voe.

Legea chiriilor a fost 
depusă la Senat

Ravagiile provocate în țară
Pagube enorme și victime la Iași

și la Jockey Club s’au pro-IAȘI 29. — La ora 10,09* 
s’a simțit în orașul nostru 
un puternic cutremur în- 
registrăndu-se avari» la su
te de case mai ales dela pe
riferie.

In str. Sf-tul Lazăr 33 s’a 
prăbușit o parte din o locu
ință compusă din 2 etaje. 
Sunt rănite trei persoane.

In str. Romir un balcon 
s’a prăbușit in stradă. Na-i 
nici o victimă. In cartierul 
Ticău 30 de case sunt ame
nințate cu prăbușirea. Pe 
str. Bașota 2 s’a dărâmat o 
parte din locuința lui lan- 
ciî Leib. Ace laș lucru s’a in- 
tâmplat în cartierul Sără- 
riei 183 și in str. Păcurari 3

La palatul justiției, la lo
calul Chesturei de poliție, 
la Gară, la clubul Georgist

dus mart crăpături la zi- 
duri,
bin știri primite noaptea 

târziu reese că s’au dărâ
mat complet bodegileLa 
botul calului» 9i «Palat» ; 
deasemenea casa lai Haim 
Rafinovici, prinzând sub 
ea pe soț, soție și copil, cari 
au fost scoși grav răniți și 
duși la spital.

Mai sunt răniți Uie Hai- 
movici (str. Sf. Lazăr), Co- 
hen Avram și Lupii Hem- 
stein (str. Palatului), alte 
victime se cred a mai fi în 
mahalale.

*

In tot orașul și ’n tot ți
nutul din jur domnește în
că după trecerea seismului 
o mare panică.

La Galați și Ismail sunt mari pagube
GALAȚI, 29. — Un puternic 

cutremur de pământ s’a înregis
trat astă seară Ia ora 10 și 13 se
cunde, durând 15 secunde.

Fenomenul seismic a fost în
soțit de bubuituri puternice sub
terane și în întregul oraș s’a 
deslănțuit o panică de nedescris. 
Populația care se afla în loca
lurile de petrecere și în sălile 
de spectacol, a eșit în stradă-

Apele Dunării s’au agitat gro
zav producând un sgomot asur
zitor-

In gara de pasageri, în mo
mentul când s’a deslănțuit cu
tremurul, tocmai intra trenul 
Galați—Bârlad. Pasagerii cre
zând că se surpă terasamentul 
ati început să țipe spărgând gea
murile dela vagoane și îngrămă- 
dindu-se la ușile de eșire a va
goanelor. Parte din pasageri au 
sărit din trenul încă mergând, 
alegându-se cu răni pe corp.

La biroul de mișcare și 
telegraf a căzut plafonul, 
însă fără a face victime. La 
restaurantul «Erascu» situ
at in vecinătatea gărei s’a 
prăbușit plafonul rănind 
mai mulți consumatori. La 
primăria municipiului s’a 
dărâmat coșurile, căzând 
în stradă mari cantități de 
moloz.

La magazinul de articole teh
nice «Ciobanul» din str. Brașo
veni sau dărâmat vitrinele-

La berăria «Azuga» din str. 
Domnească, s’a crăpat un pe
rete.

La Grand Hotel, farmacia 
Toma și Ia un imobil dupe str.. 
Domnească colț cu Matache au 
căzut mari cantități de cărămizi 
rănind pe mai mulți trecători.

CE-A FOST LA ISMAIL
ISMAIL, 29. — La ora 10 și 5 mi

nute s’a simțit în orașul nostru un 
foarte puternic cutremur.

S’a auzit întâi o puternică bubui
tură subterană și la câteva secun-

de interval, pământul s'a sguduit 
puternic. Este unul dintre cele mai 
puternice cutremure ce s’a simțit în 
localitate.

Locuitorii au părăsit locuințele.
La mai multe case ziduri

le s’au crăpat. La dnemato 
graful Cazino, plafonul a 
căzut peste spectatori care 
mulți din ei au leșinat.

Victime serioase nu au 
fost, numai scaunele și băn 
cile au fost stricate.

La oficiul telefonic din 
Rolgrad se spune că s’a dă
râmat un zid și ia localul 
Pompierilor din Ismail s’a 
crăpat remiza.

LA CERNĂUȚI
CERNĂUȚI 29. — Astă seară la 

ora 10, ș’a simtit un puternic cutre- 
mur de pământ care a tinut 55 se
cunde. Din cauza intensității iui s’a 
produs mare panică printre locui
tori.

Cei eare erau prin localuri de 
spectacole și berării au ieșit cu toți 
afară. Lumea continua să se plimbe 
pe stradă, temându-se de o nouă re
venire a seismului.

SGOMOTE SUBTERANE 
LA TARGOVIȘTE

TARGOVIȘTE, 29. - Un pu
ternic cutremur însoțit de sgo- 
mote subterane s’a simțit în în
treaga regiune la ora 10.5, cu di
recția Nord-Est-

In oraș s’a produs panică ma
re, locuitorii au eșit din case și 
din localuri de frică să nu se dă
râme zidurile.

Pagube și victime nu sunt.
LA BRAILA

BRAILA, 29. — La ora 10,15 s’a în. 
registrat aci un cutremur violent în 
2 reprize durând cam 40 secunde.

Mai multe case au fost deterio
rate.

LA BUZĂU
BUZĂU, 29. — Astăseară la 10,05 

un violent cutremur s’a simtit în o-

rașul nostru. Au fost 2 faze. Trepi
dațiile celui de al II-lea a fost ex
trem de violente. S’a produs mare 
panică între locuitori.

Câteva clădiri s’au ales cu zidu
rile crăpate.

LA R.-SARAT
RÂMNICUL SARAT, 29. - Cu

tremurul resimțit astă seară în lo
calitate a durat 10 secunde. Sgu- 
duiturile au fost puternice.

Lumea a eșit în stradă din case. 
Doar la poștă s’a dărîmat ușor pla
fonul.

LA PLOEȘTI
PLOEȘTI, 29. — Astă seară la ora 

10 și 8 minute un puternic cutremur 
s’a simtit în orașul nostru care a 
alarmat populația.

Cetățenii alarmați au părăsit be
răriile și pasagerii hotelurile. La 
etaj cutremurul mai tare. Intensi
tatea lui a produs panică și ’n sălile 
de cinematograf, spectatorii spe- 
riați îmbulzindu-se la uși. Nu s'a 
înregistrat nici un accident de per
soane.

Câteva case mai șubrede au fost 
avariate iar la altele zidurile cră
pate.

LA CONSTANȚA
CONSTANȚA, 29. —La orele 

10.10 s’a simții aci un cutremur 
extrem de violent care a durat 
aproximativ 50 secunde.

S’a produs o panică enormă 
printre locatari.

Clienții localurilor din centru 
cât și cei dela spectacole au eșit 
în stradă de teamă să nu se pră
bușească casele pe ei.

Pe strada Carol au căzut câ
teva coșuri dela mai multe 
case fără însă a face victime. 
Cutremurul fiind extrem de 
violent mobilierul dela toate ca
sele din Constanța a fost depla
sat.

LA BRAȘOV
BRAȘOV, 29. — Cutremurul re

simțit în regiunea de sud a Ardea
lului a fost destul de violent.

aL Brașov el a durat 40—50 se
cunde.

Mai multe persoane au fost trân
tite la pământ, alegându-se cu le
ziuni. S’au spart geamuri pe alocuri 
și s’au crăpat zidurile la mai multe 
case.

Si în județ cutremurul a fost de
stul de puternic.

LA MORENI
MORENI, 29. — Aseară sa simțit 

două puternice cutremure; primul la 
ora 10 și ? minute iar al II-lea la ora 
10 și 9 minute.

In toată regiunea Moreni, Gura Oc- 
niței și Târgooiște etc. au fost resim
țite puternic.

D. Victor Antoroescu, mi
nistrul justiției a depus eri 
la Senat proectul de lege 
privitor la prelungirea și 
modificarea legii referi
toare la regimul excepțio- 
al al raporturilor dintre 
proprietari și chiriași, din 
Aprilie 193?.

Senatul a aprobat urgen
ța.

Prin acest proect se pre
lungește valabilitatea con
tractelor existente până la 
Aprilie 1934. Textul aces
tui proect a fost publicat 
de Curentul încă acum o 
săptămână.

Discuția asupra conversiunii continuă

in Bulgaria
SOFIA, 29. (Tel. part.), — Un 

seism destul de puternic s’a în
registrat în orașele Bulgariei. El 
a fost extraordinar de puternic 
însă spre Dunăre. La Rusciuk 
s’a petrecut chiar câteva prăbu
șiri de ziduri.

TIPARUL INSTITUTULUI

Lucrările de eri ale comisiei speciale
& 

admis —
Firește, nu se poate anticipa prea 

mult Deaceia nici n’am insistat asu
pra discuțiilor de eri din comisiunea 
restrânsă și ne-am mulțumit să a nun- 
țăm numai modificările la cari gu
vernul a convenit definitiv.

Petre Mihaîl

Ce modificări s’au mai
După cum am anunțat, proiectul 

de lege pentru lichidarea datoriilor 
agricole și urbane, împreună cu 
celle câteva sute de amendamente, a 
trecut în. examinarea unei comi- 
siuni restrânse, formată din d-nii 
Gh. Tătărăscu, V. Sassu, C. Xeni, 
M. Oromolu, A. Bentoiu și Al. Otu- 
lescu.

Comisiunea a lucrat eri toată 
ziua, sub preșidenția primului mi
nistru, la locuința d-lui ministru 
Xeni.

Până seara se examinaseră 23 de 
articole. Este o muncă extrem de 
migăloasă și grea, deoarece Comi
siunea, pe lângă că va trebui să a- 
cordeze proiectul guvernului cu 
punctul de vedere exprimat — sub 
formă de amendamente scrise — de 
majoritățile parlamentare, este ne
voită să adopte,. în parte, unele din 
sugestiunile opoziției, recunoscute 
ca întemeiate. Numai astfel, guver
nul va putea să obțină restrângerea 
discuției publice, pentru ca proiec
tul să poată fi votat înainte de 
Paști. Afară d© aceasta, lucrările 
comisiunei merg greu din cauza 
multiplelor interese ce sunt în joc. 
Amendamentele depuse sunt susți
nute cu multă îndărătnicie și cei 
cari le-au propus refuză, în majori
tatea cazurilor, să le retragă, 
tunei când 
șește.

Pe scurt, 
se dă între
NEMULȚUMIREA MAJO

RITĂȚILOR
Membrii majorităților parlamen

tare sunt foarte nemulțumiți că a- 
mendamentele pe cari le-au propus 
nu sunt discutate, adoptate sau res
pinse, de comAsiunile regulamentare 
ale Corpurilor legiuitoare.

In fața acestei nemulțu
miri, guvernul a hotărât ca

motiv: PARTIDUL LIBERAL DOREȘ
TE CA LEGEA TATARASCU SA FIE 
ULTIMA IN ACEASTA MATERIE Șl 
ASTFEL CONVERSIUNEA SA FIE 
SCOASA DEFINITIV DELA ORDI
NEA AGITAȚIILOR POLITICE.

Deaceia, guvernul dorește ca să a- 
ducă în discuție publică un proect 
care, dacă va fi posibil, să mulțumeas
că pe toată lumea.

Cu ocazia discuțiilor de eri ale co
misiunei restrânse s’au adoptat unele 
din propunerile făcute de reprezen
tanții opoziției în comisiunea specială.

In materie «Ie con versiu
ne urbană} s’a admis ca de
bitorii cari nu sunt proprie 
tari urbani să beneficieze 
de o eșalonare pe cinci ani 
a datoriilor Ier.

S’a renunțat apoi, la data 
simbolică de 2 Noemhrie, 
care a fost înlocuită cu a- 
cea de 18 Decembrie 1931.

Numai modificările de 
mai sus dovedesc că guver
nul are sincera intențiune 
de a mulțumi, pe cât este 
posibil în actualele împre
jurări financiare, exigen
țele opoziției.

generală a 
Danielopol. 
făcut un 
am putut

proectului a 
D-sa cu a- 
strălucit dis- 
admira deo-

In jurul concentrării 
învățământului 

farmaceutic
Senatul a votat ieri proectul de le

ge depus de ministerul instrucțiunii, 
privitor la contopirea învățământului 
farmaceutic.

La discuția 
vorbit d. dr. 
cest prilej a 
curs in care
potrivă și talentul, și erudiția profe
sorului și pe omul care știe să pre
zinte o problemă aridă de specialita
te, cu toată documentarea serioasă pe 
care o necesită o asemenea 
într’o formă elegantă și cu 
bilă logică.

D. dr. Danielopol a avut
de tribună pe care Sentul l-a subli
niat cu îndelungi și repetate aplauze.

chestiune, 
o impeca-

un succes

D. Vaida in Capitală
D- Vaida Vogyod sosește astăzi di

mineață în Cțpitălăi

Fostul prim-ministru va depune 
în fața consiliului de războia.

Cambia și cecul, titluri 
executorii

La Banca Națională s’au 
alcătuit anteproectele de 
legi ce urmează a fi îna
intate guvernului pentru 
legiferarea cambiei și ce
cului.

Conform dispozițiunilor 
cuprinse în anteproect ce
cul și cambia sunt înves
tite cu titlu executoriu.

In jurul unui comunicat
—

In legătură eu articolul publicat 
în «Revista C. F. R.« — articol Ia 
care se referă editorialul directoru
lui nostru, direcția generală a căi
lor ferate ne trimite următorul co
municat:

«In ultimul număr al «Revistei 
C. F. R.» s’a publicat un articol in
titulat: «Străinii».

«Direcțiunea generală a Regiei 
autonome c. f. r. face cunoscut că 
acest articol s’a publicat fără ști
rea sa». ..

La anodinul comunicat al Direc
ției generale C. F. R. noi n’avem de 
adăogat decât două întrebări:

Dacă articolul incriminat & apă
rut fără știrea Direcției generale 0. 
F- R., cine este totuș răspunzător 
de această nemeritată ofensă adusă 
muncii naționale ?

Și ce sancțiuni au înțeles să a- 
plice conducătorii 0. F. R.-ului, îm
potriva autorului articolului provo
cator?

Iată ce ar dori opinia publică să

a-
guvernu.1 nu și le însu-

este o luptă grea care 
guvern și majorități.

Votarea iMspuii Wlare pt Iprilit 
Profesorii au obținut cd$tig dc cauză 

pe chestia gradațiilor
In ședința de eri a Camerei, s’aPanaitescu, Ștefan Pop șl Ciolan 

luat în discuție proectul pentru pre
lungirea bugetului expirat la 1 A- 
prilie, pe încă 3 luni.

Acest proect prevedea într’unul 
din aliniate că gradațiile membri
lor corpului didactic sunt conside
rate drept înaintări periodice, căro- 

țra li se aplică aceleași dispozițiuni• j. ra îl apiiva aceieaviproectul, znațnte de u ; avansărilor celorlalți funețio-
examinat di

1 sporurile de salariu, aferente gra
dului.

Toți deputății din majoritate și 
din opoziție cari sunt membri ai 
corpului didactic au ținut să pro
testeze împotriva acestei dispoziți- 
uni.

D-nii I. Petrovici, Petre Andrei, 
George Cuza, 0- Giurescu, Th. Iaco- 
bescu din opoziție, ca și d-nii: prof.

în discuția Camerei, să fie 
din nou <________ _ — _
siunile reunite ale Camerei 
și Senatului.

Se va proceda astfel: Comisiunea 
ministerială restrânsă va continua 
să examineze și să trieze amenda
mentele depuse.

După ce lucrările comisiunei re
strânse vor fi terminate, adică du
pă ce guvernul va fi fixat asupra 
amendamentelor pe cari le va intro
duce în proiect, o nouă comisiune, 
de astădată formată din deputați și 
senatori, va examina din nou 
iedul.

Odată terminate și lucrările 
steia a doua comisiuni, se vor 
voca comisiile Camerei și Senatului 
pentru a proceda la ultimul exa
men.

Proiectul va fi apoi tipărit; d. Au
rel Bentoiu își va redada raportul 
și va începe discuția publică.

După cum se vede este o 
procedură destul de migă
loasă și deaceia discuția 
proectului la Cameră nu va 
putea începe înainte de 
Luni.

NOUI MODIFICĂRI
Ar fi inutiț să arătăm că proiectul 

va fi mult modificat. Din felul în care 
au decurs discuțiile comisiunii specia
le, din angajamentele pe care guver
nul le-a luat cu acel prilej, se preve
dea acest lucru. Și proiectul va îi ra
dical refăcut și pentru un alt puternic

din majoritate, au cerut d-lui mini
stru Slăvescu suprimarea acestui 
aliniat, ce creiază o stare de infe
rioritate corpului profesoral, per- 
manent lovit în ultimii ani în ce 
privește salarizarea.

Față de această manifes. 
tație de solidaritatea depu 
tafilor-profesori, du Victor 
Slăvescu a acceptai supri. 
marea ultimului aliniat din 
art. 7, privitor la gradațiile 
corpului didactic.

Deasemena s’a modificat 
termenul pentru prelungi
rea măsurilor excepționale 
reducându-l dela I Aprilie 
1935 la 1 Decembrie^ 1934.

Proectul a fost apoi votat 
de Cameră.

pro-

ace- 
con-

Un caz senzațional
Ia comisia controlului averilor
Dascoperirea averii fostului magistrat Strajan

După investigațiuni discrete, eri 
d. consilier Coman Negoescu, ne-a 
servit o surpriză nouă prin lămuri
rea, vechiului și discutatului «caz» 
al fostului judecător de instrucție 
Niculae Strajan.

Comisia pentru controlul averi
lor, delegase pe d. consilier Coman 
Negoescu cu cercetarea situației fo
stului magistrat Niculae Strajan, 
bănuit a fi acumulat o mare avere 
în timpul și cu ocazia serviciului. 
Acesta, s’a prezentat în fața comi
siei la începutul cercetărilor, decla
rând că are o avere de 1 milion ju
mătate, plus un stoc de 60 de ac-

üw retaiii (■* piM 
întâmpină rezistență la Cameră 

Furtunoasele discuții din comisie
— o împovărare pentru bu

fe ministerelor respec-
Eri după amiază, înlr’una din

secțiile Camerii, s’au întrunii getele ministerelor respec- 
’•••TV '-'J • .comîsiunile de muncă, de agri

cultură și de comerț ale adună
rii, pentru a examina proectul 
de lege privitor la reducerea 
Camerelor profesionale, votat 
de Senat.

La discuțiile din comisie au 
participat și d-nii miniștri Cos- 
tinescu și subsecretar de stat 
Asan. Proiectul, votat de Senat, 
a provocat discuții furtunoase în 
comisiunea Camerii.

S’a arătat că legea deși 
urmărește economii buge-

Acordul comercial 
cu Cehoslovacia

- ■ - •
Aseară a avut loe, la ministerul

de industrie, prima conferință în
tre delegații români, și cei cehoslo-, _______...................... ............ —
vaci pentru perfectarea acordului | tare, el constitue — chiHB* 
comercial. după arătările proectului

tive.
S’a propus modificarea proiee 

tul ui în trei feluri:
1. Reducerea cotelor cari gre

vează pe contribuabili cu 50 la 
sută;

2. Camerele profesionale să 
fie concentrate într’una singu
ră, de județ, cu patru secții;

3. Să rămână în ființă toate 
camerile existente, cu anumite 
degrevări.

Deoarece nu s’a ajuns la un 
acord, comîsiunile va continua 
discuțiile astăzi după amiază.

țiuni al Băncei Naționale cumpăra- 
te cu 
terioare făcute cu multă abilitate 
și perseverență de d. consilier Co
man Negoescu, au dus la descoperi
rea că bănuitul încearcă să camu
fleze o mare parte din averea sa.

In acest scap, șî pe baza 
cercetărilor s’a procedat 
eri la o serie de descinderi 
la numeroase ditre băncile 
Capitalei, unde s’au c&resat 
acte prin care sunt decla
rate indisponibile urmă
toarele sume : 5 milioane
lei numerar la sucursala 
băncei Românească din ca
lea Griviței, I milion juma, 
taie la centrala aceleași 
bănci, în safeul fa Banca 
Comercială Italiană Romă, 
nă 300.000 lei, cele 60 de 
acțiuni ale Băncii Naționa. 
le și un contract de împru
mut pentru suma de un mi
lion 500 mii lei dați d-lui 
arhitect Schimidinghen.

Interesant este faptul că descope
rirea și imobilizarea sumelor a fost 
făcută numai cu câteva zile înainte 
de complectarea unui termen fatal 
prevăzut de lege, după care fostul 
judecător Strajan ar fi scăpat de 
urmările riguroase ale legii.

D. Consilier Coman Negoescu, du 
pă înelieerea acestor operațiuni, fa
ță de sistematica eschivare a fos
tului magistrat Strajan, a dispus 
ca acesta să fie adus în fata comi
siei cu ajutorul parchetului.

In lumea juridică faptul a provo
cat o adâncă impresie, dat fiind că 
Niculae Strajan, fost multă verme 
judecător de instrucție la Tribuna
lul Ilfov, a părăsi'-acum câțiva ani 
magistratura, în condițiuni excep
ționale și foarte discutate,

400,000 lei. Investigațiunile ul-
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